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Tylko praca daje okagj

odkry nam nas samych,

pokaza to, czym naprawgjestgmy,
a nie tylko to, na co wygtlamy.

(J. Conrad)

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu zok@ana jest prawem
do opracowania i przekazania sprawazdaprzeprowadzonych sprawdzianow i egzaminow
dyrektorom szkoét, organom prowadym, kuratorom éwiaty i Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej. Kadego roku w maju, a nagnie w sierpniu przekazujemy wyniki
egzaminacyjne nie tylko podmiotom okienym w ustawie o0 systemieswiaty, ale
wszystkim zainteresowanym. Obok formy papierowepacznie wgcej informacji
o wynikach uczniow/stuchaczy, szkot, gmin, powiatdwojewddztw przekazujemy poprzez
Internet, w tym zastrzenych tylko dla zainteresowanych (pisgch i szkot).

Niniejszy raport jest jednz form komunikowania, bardzo syntetygziresci w nim
zawarte ména podziek na dwa obszary informacji. Piervaszstanowi charakterystyka
populacji przys{pujacej w trzech wojewddztwach, na terenie ktorych pagka OKE
pracuje oraz krotki opis organizacji procesu egraatyjnego w sesji letniej 2011 r.

Drugi obszar tr&ci w raporcie wypetniaj analizy, gtownie iléciowe wynikow
opracowanych w wielu aspektach dlad#ego z wojewodztw, tj. lubuskiego, wielkopolskiego
I zachodniopomorskiego.

Przedstawione wyniki egzaminacyjne izetelry i obiektywry diagnoa oskgnicc,
zaréwno w ujciu indywidualnym uczniéw/stuchaczy, jak i zbioromry- od szkoty poprzez
gmine, powiat, wojewodztwo, Okg do wynikéw w Kkraju.

Mam swiadoma¢, ze diagnoza, kt@r przekazujemy spotecastwu od 2002 r., jest
wykorzystywana w bardzo #aym zakresie, w tym bywage pomijana w budowanym obrazie
edukacji wsrodowisku.

Jestem jednak przekonanze kady, kto pochyli st nad statystyczn analiz
osiagnig¢ ucznidw, analiz jakosciowa, w tym przedmiotow, ktore znajdyj sie na stronach
internetowych OKE w Poznaniu, skorzysta z obrandeacji rozwojowej szkét czy egia
staninowego wynikéw ucznia, szkoty, gminy, wojewtvdz na tle kraju, &dzie mogt
wyciagna¢ wiasciwe wnioski, ktére stansic inspiracy do indywidualnego rozwoju, ale tak
do budowania lokalnej politykissviatowe;.

Wszystkim zaangawanym w proces egzaminacyjny w sesji 2011 r. siiad
serdeczne podgiowania. Gratuluyjc tym, ktdrzy osigreli sukces na miar wiasnych
mozliwosci i adekwatny do wkiladu pracyycze, aby owoce trudu Ratwa za rok szkolny
2011/2012 przyniosty wiele zadowolenia i récdo

Poznai, sierpiei 2011 r.
Dyrektor
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej

Zofia Hryhorowicz
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I. Opis zestawow zada

W dniu 5 kwietnia 2011 r. uczniowie klas szOstyaaystpili do rozwiazania zada
zamieszczonych w arkuszachprawdzianu. Kaly zestaw, bez wzefllu na typ arkusza,
skladat st z 26 zada: dwudziestu — zamkelych oraz sz&iu otwartych. W zestawie
standardowym (S-1-112) zadania zamkaiod nr 1 — 20 zostaty przygotowane w dwoch
wariantach (takie same zadania egzaminacyjne nagwali uczniowie z dysleks]
rozwojowa). Uczniowie stabo widgey (S-4-112 i S-5-112) iniewidomi (S-6-112) oraz
uczniowie stabo styszy iniestysacy (S-7-112) rozwizywali zadania w wersji
dostosowanejWe wszystkich ww. arkuszach uczniowie mieli rozzet zadania dotycce
tekstu péwigconego Karolowi Gaussowi oraz odngsz s¢ do fragmentu wiersza Jana
Brzechwy pt. Sum. Széstoklagici mieli takze wykaza sig opanowaniem umigfnosci
wykonywania ra@norodnych obliczé Uczniowie upéledzeni umystowo w stopniu lekkim
rozwigzywali inne, dostosowane do ich indywidualnych pelr psychofizycznych
i edukacyjnych, zadania zamieszczone w arkuszul®28-Tematycznie te zadania byty
zwigzane z tekstem o Mikotaju Koperniku, instrukg@rzygotowaniazelazka do prasowania
na sucho oraz tekstem o obchod&ahiatowego Dnia Ziemi.

Bez wzgtdu na typ arkusza, na rozzanie wszystkich zadgrzeznaczono 60 minut.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadeamieszczonych w arkuszu, szostoklasista
mogt otrzymé maksymalnie 40 punktow. Pamej zaprezentowano plan, wedtug ktérego
zostat opracowany arkusz standardowy.

Tabela 1. Plan arkusza S-1-112 (S-4-112, S-5-19:5-112 i S-7-112)

Liczba

Obszar umiejetnosci punkiow Waga Numery zadai w arkuszu
czytanie 10 25% 1,2,3,4,5,6,12,13, 14, 15
pisanie 10 25% |25.1-V (7p.),26.01—-11(3 pf)
rozumowanie 8 20% 7,16, 17, 20,22 (2p.), 23)2p
korzystanie z informacji 4 10% 8,9, 10, 11
wykorzystywanie wiedzy 8 20% | 18,19,21 (2p.), 24 (4 p.)

w praktyce

" W zestawie S-za rozwizaniezadania nr 25 ucaeanogt uzyské 6 punktéw, a zadania nr 26 — 4 punkty.

Jak wynika z zamieszczonego pael planu, opanowanie uminosci czytania
sprawdzano poprzez dziesizadaé zamkngtych. Szé¢ zada odnosito st do tekstu
popularnonaukowego, cacego anegdat z zycia Karola Gaussa. W obszarzeytanie
sprawdzano umiejnosci wyszukiwania informacji, wnioskowania, odczytywa ogélnego
sensu oraz rozumienia puenty tekstu. Poprzez czadgnia sformutowane do fragmentu
wiersza pt.Sum J. Brzechwy sprawdzano poziom opanowania wtmejci wnioskowania
na podstawie przestanek zawartych wstek okrglania intencji bohatera, rozumienia
gtdbwnej myli oraz dostrzegania charakterystycznych cezkilja utworu poetyckiego.

Dwa zadania otwarte posily do sprawdzenia opanowania umgtepsci pisania.

W zadaniu rozszerzonej odpowiedzi uczniowie miglisee przedmiot sztuki zytkowej,
czyli znaczek pocztowy zamieszczony na ilustracpnkuszu sprawdzianu. Zadanie krotkiej
odpowiedzi polegato na zredagowaniu stie zaproszenia na otwarcie wystawy
filatelistyczne.

1 Wszystkie arkusze zostaly upublicznione na s&romivw.oke.poznan.pbraz www.cke.edu.pl
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W celu sprawdzenia poziomu opanowania uebiegci z obszarurozumowanie
przygotowanocztery zadania zamke i dwa otwarte. Oceniano poziom opanowania
umiegtnosci umieszczania daty w przedziale czasowym, wyzaaiez dtugéci krawedzi
szé&cianu i wielokrotnéci liczby, ustalania sposobu obliczania pola tgtgk obliczenia
czynnika iloczynu oraz wyznaczenia ilorazu i zagkenia wyniku na potrzeby sytuacji
praktycznej.

Poziom opanowania umignosci z obszarukorzystanie z informacjpadano poprzez
cztery zadania zamkgie. Uczniowie mieli wykaza si¢ umiegtnoscia postugiwania si
zrédtami informacii, takimi jak przypis i tabela.

Podczas tegorocznego sprawdzianu poziom opanowamigetnosci wykorzystywania
wiedzy w praktyc@ceniano w czterech zadaniach: dwoch otwartychdawzamkngtych.

W zadaniach zamketiych uczniowie mieli oblicz§ cere jednostkow produktu i wskaza
praktyczny sposéb wyréwnania dwoch wielgp natomiast w zadaniach otwartych —
obliczy¢ dtugas¢ zgodnie z warunkami podanymi w poleceniu oraz \agzie kwote

i podziel€ ja na réwne csci.

W tabeli 2. zebrano i przedstawiono szczegoOtowe ejgtniosci | Czynnaci
odpowiadajce okrglonym obszarom standardow wymagsgzaminacyjnych, sprawdzanych
za pomog kolejnych zada w arkuszu standardowym.

Tabela 2. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — S-8(4)-112

Obszar Sprawdzana umiegtnos¢ Sprawdzana czynnéé
NI | standardow (z numerem standardu) ucznia Liczba | Typ
zad. A pkt zadania
wymagan Uczai: Uczai:
. odczytuje tekst odczytuje ogélny sens
1. |1 Czytanie popularnonaukowy1.1) tekstu 1 WW?
: odczytuje tekst wyszukuje informacje
2. |1. Czytanie popularnonaukowyl.1) w tekicie 1 ww
. odczytuje tekst okresla funkci elementow
3. |1 Czytanie popularnonaukowyl.1) tekstu L ww
. odczytuje tekst wyszukuje informacje
4. |1 Czytanie popularnonaukowy1.1) podane wprost 1 ww
. odczytuje tekst .
5. | 1. Czytanie popularnonaukowy1.1) rozumie puergtekstu 1 wWw
. odczytuje tekst whnioskuje na podstawie
6. |1. Czytanie popularnonaukowyl.1) przestanek z tekstu 1 ww
postuguje si kategoriami czasy, .
7. |3. Rozumowanie |iprzestrzeni w celu \l/JvmlrezseZgzziZIS?:tzaso m 1 WwW
porzadkowania wydarze(3.1) P Wy
. C ustala dag na podstawie
8. 4._Korzyste_1_n|e .pOS*UQUJ? s zrodiem informacji zawartych 1 WW
z informaciji informacji (4.1) -
w przypisie
4. Korzystanie postuguje si zrodiem korzysta z informaciji
0. . " . - ; : 1 wWw
z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
4. Korzystanie postuguje si zrodiem korzysta z informaciji
10. . - ! - ; : 1 Ww
z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
4. Korzystanie postuguje si zrédtem korzysta z informaciji
11. . - . - ; : 1 ww
z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
wnioskuje na podstawie
12. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycKll.1) | przestanek zawartych 1 WWwW
w tekécie

2\WW — zadanie zamketie wielokrotnego wyboru
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13. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycKil.1) | okresla intencg bohatera WW
14. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycKi.1) '[gligtrl]}le glown mysl WW
dostrzega
15. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetyckil.1) | charakterystyczncecly WwW
jezyka utworu
. rozpoznaje charakterystyczneg wyznacza diugg
16. | 3. Rozumowanie cechy i wtasnéci figur (3.6) krawedzi szécianu ww
wnioskuje o przebiegu
17. | 3. Rozumowanie ZJaWI.Ska, rr}a;cego charakt_er wyznacza wielokrotni WW
prawidtowdici, na podstawie |liczby
jego opisu3.7)
18 5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyeze | oblicza cern jednostkow WW
" | wiedzy w praktyce | pieniedzy (5.3) produktu
. | wykorzystuje w sytuacji wskazuje praktyczny
19. 5 Wykorzystywanig praktycznej whasrgei liczb sposob wyréwnania dwaoc ww
wiedzy w praktyce . i
(5.5) wielkosci
opisuje sytuagj przedstawion
20. |3 Rozumowanie |V zaglan_lu Za pomac ustala §_posob obliczenia WW
wyrazenia arytmetycznego pola tréjkata
(3.5)
21 5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyeze | oblicza diugé¢ zgodnie KO?
* |wiedzy w praktyce | dtugdsci (5.3) Zz warunkami zadania
ustala sposéb rozwdania ;Ngazglf czlf;norﬁizk
22. | 3. Rozumowanie |zadania oraz prezentacji tego kgla Wy . KO
. . na potrzeby sytuacji
rozwigzania(3.8) )
praktycznej
ustala sposéb rozwdania Wyznacza czvnnik
23. | 3. Rozumowanie |zadania oraz prezentacji tego . Y y KO
. . iloczynu
rozwigzania(3.8)
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyeze | wyznacza kwag i dzieli ja
24. |- " . o> RO'
wiedzy w praktyce | pieniedzy (5.3) na réwne cgsci
pisze na temat i zgodnie I. opisuje dzieto sztuki
z celem(2.1) uzytkowej**
. L Il. pisze funkcjonalnym
(czelg)wo stosujérodki jezykowe stylem z dbatécia o dobor
' stownictwa
rzestrzena norm lll. pisze poprawnie
25. | 2. Pisanie b 9 pod wzgtdem RO
gramatycznychd.3)
gramatycznym
przestrzega norm . N
ortograficznych(2.3)* IV. pisze ortograficznie
przestrzega norm V. pisze poprawnie
interpunkcyjnych(2.3)* pod wzgtdem
' interpunkcyjnym*
pisze na temat i zgodnie | pisze zaproszenie
z celem(2.1) P P
26. | 2. Pisanie KO

przestrzega norm

ortograficznych 2.3)*

Il. pisze ortograficznie*

** W zestawach S-4, 5, 6-112 uczniowie mieli napispowiadanie na podany temat.

% KO — zadanie otwarte krétkiej odpowiedzi
* RO - zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi
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*Uczniowie z dysleksj:
przestrzega norm gramatycznydW. zamyka myli w obrebie 1
(2.3) zdan
25. | 2. Pisanie RO
przestrzega norm V. rozpoczyna zdania wiedk
ortograficznych litera, a kaiczy kropla !
i interpunkcyjnych(2.3) & y Krop
L przestrzega norm Il. rozpoczyna zdania wiedk
26. | 2. Pisanie ortograficznych(2.3) litera, a kaiczy kropla 1 KO

Uczniowie stabo widgecy (S-4 i S-5) oraz niewidomi (S-6) rozaywali takie same
zadania zamkrte jak uczniowie w arkuszu S-1. Jedynie w zadaramknitym nr 16
rysunek siatki szZeianu zasipiono opisem, a w zadaniu 19. dzialk ksztalcie prostaita
przedstawiono w diym powkkszeniu. Znacxa roznice stanowito ocenianie opanowania
umiegtnosci pisania. Uczniowie stabo widgcy i niewidomi, zamiast opisu znaczka, mieli
do napisania opowiadanie o lekcji marze

W arkuszu dla ucznidbw stabo stysych i niestysacych (S-7) tekst poetycki
pozostawiono bez zmian, natomiast w $té& popularnonaukowym, mowdgym
0 postpowaniu matego Karola Gaussa podczas lekcji matdinatiproszczono niektére
konstrukcje skladniowe oraz usegtw wyrazy abstrakcyjne, niezrozumiate dla tej grupy
ucznioéw, np. zamiashinegdotawprowadzono wyrahistoria. Stosownie do mdiwosci tej
grupy uczniéw uproszczono, przede wszystkim podlgdegn gzykowym, zadanie 1., 8.,
10., 12., 18., 19. i 22. Chc uftatwic szOstoklasistom stabo stgexm i niestyszcym
zrozumienie tréci zadania 21. i 23., dodano rysunki pomocniczezv@erciedleniem zmian
wprowadzonych w zadaniach jestzalkartoteka zestawu S-7-112.

Tabela 3. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — S:7-1

Nr | Obszar standardéw Sprawdzana umiegtnos¢é Sprawdzana czynnéé Liczba| Typ
. (z numerem standardu) .
zad. | wymagan Uczeh: . pkt | zadania
czen: Uczai:
. odczytuje tekst . .
1. |1. Czytanie popularnonaukowyl. 1) odczytuje ogdélny sens tekstu 1 WwW
: odczytuje tekst . : .
2. | 1. Czytanie popularnonaukowyd. 1) wyszukuje informacije w tekie 1 WW
. odczytuje tekst objasnia rok uktadu liczb
3. |1. Czytanie popularnonaukowyl.1) w tekicie L Ww
. odczytuje tekst wyszukuje informacje podane
4. |1 Czytanie popularnonaukowy1.1) wprost 1 ww
: odczytuje tekst .
5. |1. Czytanie popularnonaukowy1.1) rozumie puergtekstu 1 WW
. odczytuje tekst wnioskuje na podstawie
6. |1. Czytanie popularnonaukowy1.1) przestanek zawartych w téie 1 ww
postuguje si kategoriami . .
7. |3. Rozumowanie |czasu i przestrzeni w celu g;r;:cs)zczrﬁ datw przedziale 1 WW
porzadkowania wydarze(3.1) Wy
. S, ustala dat na podstawie
8 4._ Korzystqnle _pos+ugu1§ s zrédlem informacji zawartych 1 WW
z informaciji informacji (4.1) L
w przypisie
4. Korzystanie postuguje si zrédiem korzysta z informac;ji
9. . " ! - ; . 1 WWwW
z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
4. Korzystanie postuguje si zrédiem korzysta z informac;ji
10. |~ " ! - ; . 1 WWwW
z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
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11.

4. Korzystanie

postuguje si zrodtem

korzysta z informac;ji

WW

z informaciji informacji (4.1) zamieszczonych w tabeli
. . wnioskuje na podstawie
12. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycKi.1) przestanek zawartych w taie WW
13. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycKlL.1) | okreila intencg bohatera ww
14. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetyckll.1) | rozumie gtdwn mysl tekstu WWwW
15. | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycki.1) dostrzega charakterystyagn WW
Y Y POETyChE.- cecke jezyka utworu
. |rozpoznaje charakterystycznevyznacza sumdtugasci
16. | 3. Rozumowanie cechy i wlasnéci figur (3.6) | krawedzi szécianu ww
wnioskuje o przebiegu
17. | 3. Rozumowanie |2&Ws ka, rr]a_icego charakt.er wyznacza wielokrotni liczby WWwW
prawidtowasci, na podstawie
jego opisu3.7)
5. Wykorzystywanipwykonuje obliczenia dotyeze oblicza cer jednostkow
18. |7 I wWw
wiedzy w praktyce | pienigdzy (5.3) produktu
19 | Wykorzystywanigwykonuje obliczenia dotyeze | ... 12mek danej liczby WW
wiedzy w praktyce | wagi (5.3)
opisuje sytacje przedstawion
20. |3. Rozumowanie |V zadamu Zza pomac us:'gala sposbb obliczenia pola WW
wyrazenia arytmetycznego |tréjkata
(3.5)
21 5. Wykorzystywanigwykonuje obliczenia dotyezd oblicza dugé¢ zgodnie KO
" |wiedzy w praktyce | dtugasci (5.3) z warunkami zadania
ustala sposéb rozwiania nacza iloraz i zaokala
22. |3. Rozumowanie zada_nia oraz prezentacji teg %yyﬁik n; plotrzezblyzsytE%cji KO
rozwigzania(3.8) praktycznej
ustala sposéb rozwdania
23 3. Rozumowanie |zadania oraz prezentacji tegpwyznacza czynnik iloczynu KO
' rozwigzania(3.8)
5. Wykorzystywanigwykonuje obliczenia dotyeze wyznacza kwat i dzieli ja
24, | ° A . o RO
wiedzy w praktyce | pieniedzy (5.3) na réwne cgsci
pisze na temat i zgodnie | opisuie przedmiot
z celem(2.1) - OPISUE P
25. |2. Pisanie RO
pisze zgodnie z celef2.1) . tworzy tekst komunikatywny
pisze na temat i zgodnie | pisze zaproszenie
z celem(2.1) P P
26. | 2. Pisanie KO

przestrzega norm
ortograficznych 2.3)

II. tworzy tekst komunikatywn

W arkuszu dla ucznidw z trudémami w uczeniu s S-8-112 zamieszczono tekst
popularnonaukowy o Mikotaju Koperniku (uproszczomagrafia), na podstawie ktérego
oceniano poziom umignoici z obszaruczytanie.Dwa inne teksty: instrukcja prasowania

na sucho oraz informacja o obchodafluiatowego Dnia Ziemi — poprzez odnase st
do nich zadania untbwity sprawdzenie poziomu opanowania umtepsci rozumowania
i wykorzystywania wiedzy w praktydgczniowie upéledzeni w stopniu lekkim mieli tele
wykaza& sie opanowaniem umigfnosci postugiwania s zrodtem informacji orazisania
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uzasadnienia wyboru pory roku, stosowania zasaowpisnazw wiasnych i redagowania
tekstu na temaim chcesz hyi co chcesz roldj gdy dorgniesz.

Plan arkusza dla uczniéw upedzonych w stopniu lekkim przedstawiono w tabeHKin

Tabela 4. Plan arkusza S-8-112

- L Liczba .

Obszar umiejetnosci punktow Waga Numery zada w arkuszu S-8-112
czytanie 9 225% 1.1,2,3,5(2p.),133p.), 22
pisanie 8 20,0%| 9,14,19.1-1V (6 p.)
rozumowanie 9 225% 1.11,4(2p.),6,8(2p.),20 25.1
korzystanie z informacji 2 50% 7,16
wykorzystywanie 12 30,0%| 10, 11, 12, 15, 17, 18, 23 (3 p.), 241,256
wiedzy w praktyce

Kartotelke umiegtnosci  szczego6towych, badanych w arkuszu sprawdzianu
dostosowanym do potrzeb uczniéw gledzonych w stopniu lekkim, zamieszczono w tabeli
nrS.

Tabela 5. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — S:8-1

Nr | Obszar standardéw Sprawdzana umiegtnosé Sprawdzana czynnéé Liczba .
zad. |wymagan punktow Typ zadania
) Uczan: Uczan:
. odczytuje tekst |. odczytuje informacije
1. Czytanie popularnonaukowyl.1) Z tekstu 1
1 S— — KO
. postuguje s kategoriami .| Il. umieszcza dat
3. Rozumowanie |czasu w celu posdkowania W przedziale czasowvm 1
wydarze (3.1) P wy
. odczytuje tekst odczytuje informacje
2. |1. Czytanie popularnonaukowy1.1) Z tekstu 1 ww
. odczytuje tekst odczytuje informacje
3. |1 Czytanie popularnonaukowyl.1) Z tekstu 1 ww
4. |3 Rozumowanie oblicza up_iyw_ czasu radzy obllcza_dlug(éc zycia > KO
wydarzeniam{3.1) Kopernika
. odczytuje tekst odczytuje informacje
5. |1 Czytanie popularnonaukowy1.1) Z tekstu 2 PF

12



OKE w Poznaniu
Raport ze sprawdzianu; kwiegi@011

opisuje sytuagj
przedstawioa w zadaniu

wskazuje wyraenie

6. |3. Rozumowanie za pomog wyrazenia arytmetyczne zgodne WWwW
arytmetycznege3.s) Z podanym kryterium
4. Korzystanie postuguje si zrodtem wskazujezrodio
7. . - ! - . S .. L
z informaciji informacji (4.1) okreslonej informaciji
dostrzega prawidtowi,
8. |3 Rozumowanie |°Pisuie Zjawiska rozpoznaje zjawiska D
o charakterze astronomiczne
powtarzalnym(3.7)
9. |2. Pisanie pisze na temaR.1) ;Jozfusadma wybor pory KO
postuguje si poznanymi
5. Wykorzystywanigterminami do opisywania |rozpoznaje pafroku
10. | - . X WW
wiedzy w praktyce |zjawisk spotykanych na podstawie opisu
w srodowisku(5.1)
11 5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia oblicza czas zakmzenia WW
" |wiedzy w praktyce | dotyczice czasy5.3) filmu
12 5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia przelicza minuty WW
" |wiedzy w praktce |dotyczice czasy5.3) na godziny
. odczytuje dane z tekstu .
13. |1. Czytanie srodiowego(1.4) odczytuje nazwy planet L
. przestrzega norm stosuje zasadpisowni
14. |2. Pisanie ortograficznych2.3) nazw wiasnych ww
. . . wskazuje przyrad
15. %i:ggk?lzzyrséiwigle gg%sgm;}é%d Zs)}lzqcy do obserwacji ciat WW
y W prakty 1. niebieskich
4. Korzystanie postuguje si zrédiem wskazujezrodto
16. |_". - ; - . e - ww
z informaciji informacji (4.1) okreslonej informacji
wyjasnia na podstawie
5. Wykorzystywanieinstrukcji obstugi, jak ustala whaciwa
17. |- . . ww
wiedzy w praktyce |wykorzysta urzadzenia temperatug prasowania
techniczng5.7)
objaénia zasady
5. Wykorzystywanie uzytkowania domowych | wyjasnia zasag dziatania
18. | , X PF
wiedzy w praktyce |urzadzea elektrycznych termostatu welazku
(5.6)
pisze na temat i zgodnie |l. pisze tekst na podany
z celem(2.1) temat
przestrzega norm llbc?l\/svzze gg'éﬁ: poprawny
jezykowych(2.3) Pz Ko 9 M
19. | 2. Pisanie JezyKOwy RO
przestrzega norm lll. pisze ortograficznie
ortograficznych2.3) - P 9
przestrzega norm :DVOI dp\;\;szzg;;;iﬁt poprawny
interpunkcyjnych(2.3) interpunkcyjnym
. postuguje si kategoriami .
20. | 3. Rozumowanie czasu3.1) ustala rok wydarzenia WW
21. |3. Rozumowanie oblicza uptyw czasu oblicza uptyw czasu WW

miedzy wydarzeniam{3.1)

miedzy wydarzeniami
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. odczytuje artykut prasowy| wyszukuje informacje
22. | 1. Czytanie (1.1) W tekécie 1 WWwW
I. ustala metog
obliczenia kosztu zakupu 1
dwdéch opakowa towaru
23 5. Wykorzystywaniewykonuje obliczenia RO
" | wiedzy w praktyce |dotyczce piengdzy (5.3) |lI. ustala metoel 1
obliczenia reszty
lll. poprawnie wykonuje
S 1
rachunki i oblicza reszt
rozumie potrzed
5. Wykorzystywanie stosowama.zasady wskazuje sposéb ochrony
24, | postpowania . ; 1 WWwW
wiedzy w praktyce ) : srodowiska
w srodowisku
przyrodniczym(5.8)
3. Rozumowanie ustala_sposob rozgdania |l. ustala sppsob 1
zadanig3.8) wyznaczenia temperaturny
25. KO
5. Wykorzystywaniewykonuje obliczenia
wiedzy w praktyce | dotyczice temperatur{5.3) Il. wyznacza temperatg! 1
. | rozumie potrzep . .
26. \?V.ié/(\jlyzlk(;\rlzyrsatliwir;m stosowania zasad ][grzrﬁozznaakj)z bezpieczne 1 PF
y W prakty bezpieczastwa(5.8) y Wy

W arkuszu dla ucznidéw ugledzonych w stopniu lekkim w poréwnaniu z arkuszem
standardowym (S-1, 4, 5, 6 i 7) liczba punktéwziveych do uzyskania za rozwianie
zad& w poszczegolnych obszarach (ich waga procentoé@a)i rsie (poréwnaj tabela 1.

i tabela 4.). Szostoklgsii rozwiazujacy zadania w arkuszu S-8 nageej punktow uzyskiwali
za zadania z obszamykorzystywanie wiedzy w praktyegest to umieitnos¢ przydatna
w zyciu codziennym i znagza dla samodzielnego funkcjonowania w spotasizeie.

[I. Organizacja i przebieg sprawdzania

W celu zapewnienia rzetelnej oceny urgiepsci uczniow, ktérzy w dniu 5 kwietnia
2011 r. rozwizali zadania zamieszczone w zm§gch typach arkuszy sprawdzianu,
koordynatorzy z OKE w Poznaniu ustalili, w porozemu z koordynatorami rejonowymi,
sklady zespotow egzaminatorow. Ngstie, dziatajc na mocy obowizujacego prawa,
Dyrektor Okegowej Komisji Egzaminacyjnej powotata 42 zespotg@ginatorow (w tym
jeden zespot do oceniania ggnie¢ uczniow z dysfunkcjami). Warunki do sprawdzania
zapewniono zespotom egzaminatorow w dwunastadkach (cztery @Zodki przygotowano
w rejonie poznaskim, a w pozostatych — po jednym). Spiml egzaminatoréw wybrano
42 najlepiej przygotowanych merytorycznie i najspmeejszych organizacyjnie; im
powierzono funkgj przewodnicacych zespotéw egzaminatorow. W zespotach ocgryah
zadania w arkuszach standardowych pracowato w suWBi2 egzaminatorowgsrednio
22 w zespole oraz 84 egzaminatorow powtornego Stramia.

W tabeli 6. zaprezentowano dane o liczbach zespol@&gzaminatorow
w poszczegoélnych wojewddztwach/rejonach oraz lichb&gzaminatoréw uprawnionych
do oceny prac uczniow (rowrie uwzgkdnieniem wojewodztw i rejonow).
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Tabela 6. Liczba zespotdéw i egzaminatorow w wojextddch i rejonach sprawdzania

Wojewodztwo lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
Rejon . Gorzow Zle[ona Kalisz | Konin |Leszngl Pita |Poznan*| Koszalin | Szczecin
sprawdzania Wilkp. | Goéra

Liczba zespotéw 3 4 4 3 3 3 11 3 7
Liczbar 73 | 98 | 105| 75| 75| 78 2718 77 163

egzaminatorow

Ogotem liczba
przeszkolonych| 520 681 562| 355 316 266 1126 507 63b
egzaminatoréw
* W poznaiskim asrodku sprawdzania pracowat jeszcze jeden zespktomego sktad wchodzili egzaminatorzy
z catego Okggu, przygotowani do oceniania prac uczniéw stabezstych i niestysacych (2 z 15) oraz
upcasledzonych w stopniu lekkim (16 z 79).

** | iczba egzaminatoréwakznie z egzaminatorami powtérnego sprawdzania.

Po ustaleniu przez koordynatorow wszystkicheghmych komisji egzaminacyjnych
oraz przedstawicieli Centralnej Komisji Egzaminaeyjw Warszawie modeli sprawdzania
i oceniania obowzujacych w catym kraju, w dniu 12 kwietnia 2011 r. mtzde klucze
oceniania zostaly oméwione podczas szkolenia prdeigacych zespotéw egzaminatorow.
Wéwczas take przéwiczono praktyczne stosowanie modeli oceniania maurkastu
przyktadach uczniowskich rozgaan kazdego zadania otwartego. Zdobyte urtiepsci
przewodniczcy przekazali w dniu 15 kwietnia wszystkim egzanmnam w swoim zespole.
Poza tym zadaniem przewodricego w dniach 16 i 17 kwietnia bylo tekkzorganizowanie
pracy zespotu, w celu umlowienia jak najrzetelniejszego oraz terminowegaasyzenia
I oceny uczniowskich prac.

W pierwszym terminie (kwiectg§ oceniono 61 677 prac uczniowskich, w drugim
terminie (dodatkowy sprawdzian przeprowadzany wwee dla ucznidw, ktérzy z przyczyn
losowych nie mogli przyspi¢ do sprawdzianu w kwietniu) — 179. W sumie oceni6thdB56
prac.

Poprawné¢ oceniania weryfikowali egzaminatorzy powtornegoasglzania, ktorzy
poraz drugi ocenili ponad 10% (6 169) prac oceygbn i wypunktowanych
przez egzaminatoréw. Przewodnicy zespotdw egzaminatorow zweryfikowali poprawiho
sprawdzania i oceniania 1 911 arkuszy, czyli po8fdprac z uczniowskimi rozezaniami.
Poza tym rzetelri@ oceniania prac byta weryfikowana przez koordyr@torpodczas
sczytywania wynikbw sprawdzianu w siedzibie OKE wozRaniu. Koordynatorzy
sprawdzianu zweryfikowali 1 852, czyli 3% wszystkarkuszy egzaminacyjnych.

Obowigzujace w catym kraju ,nargizie” badania oggnie¢ uczniow, czyli arkusze
sprawdzianu, kryteria i modele oceniania oraz tagyewa weryfikacja popraws8oi
oceniania zada przez egzaminatorOw uprawrgapo porownywania poziomu agjniec
szostoklasistow przygbujacych do sprawdzianu we wszystkich szkotach, gminach
powiatach i wojewodztwach.
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[ll. Dane statystyczne dla Okregu

W tym rozdziale zamieszczono w tabelach dane dlagdgnd, umaliwiajace
przeprowadzenie analiz porownawczych. W tabelach i7&b. zaprezentowano dane
o populacji przysfpujacych do sprawdzianu w 2011r. | roza&ujacych zadania
zamieszczone w arkuszactzmgch typow.

Tabela 7a. Liczba uczniéw przysujgcych do sprawdzianu w Okgu, z uwzgtdnieniem
pici i specyficznych trudn€ci w uczeniu s

Przystepujacy do sprawdzianu w Okregu

Typ . : uczniowie uczniowie
arkusza ogotem chiopcy dziewoga bez dysleksji | z dysleksp

liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba %

Razem| 61 677|100,00[32 001 51,88 | 29 676 48,12 | 55671 90,26 | 4 765 7,73
S-1 |60 322 97,80|31 173 50,54 |29 149 47,26 |55 562 90,09| 4 760| 7,72

S-4,5,6 114 | 0,18 | 62 0,10 | 52 0,08 | 109 | 0,18 5 0,01
S-7 130 | 0,21 75 0,12 | 55 0,09 — — — —
S-8 | 1111 1,80 | 691 | 1,12 | 420 | 0,68 — — — —

W biezacym roku do sprawdzianu w QGigu przysipito o 2 683 uczniow mniej #i
w 2010 r. Zmniejszyta si 0 2 633 liczba ucznidbw rozwdujacych zadania w arkuszu
standardowym, a tak o 3 liczba uczniéw stabo stygz/ch i niestyszcych oraz o 70 — liczba
uczniow upeledzonych w stopniu lekkim. Natomiast o 23 &gzyta s¢ liczba uczniow
stabo widzacych i niewidomych. W 2010 r. uczniowie z dysleksfanowili 7,21% populacji,
aw 2011 r. byto ich 0 0,52 punktu procentowegecey.

Tabela 7b. Liczba uczniow przygiujgcych do sprawdzianu w Okgu, z uwzgtdnieniem
statusu szkoty i wielkfzi miejscowdci

Przystepujacy do sprawdzianu w Okrgu
w szkotach w miejscoweciach
ponizej od 20 do powyzej
20 tys. 100 tys. 100 tys.
liczba| % |liczba | % |liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba| %

Razem|60 40697,94 1271 | 2,06| 22 8136,9915 37924,9312 28419,9211 20218,16
S-1 [5906395,76 1259 | 2,04 |22 34036,2214 98524,3011 97419,4111 02317,87
S-4,5,6 114 10,18] — — 52 |0,08] 26 |0,04] 25 |0,04] 11 |0,02
S-7 | 128 |0,21] 2 0,00 34 |0,06] 25 |0,04] 32 |0,05 39 |0,06
S-8 [1101)1,79] 10 | 0,02| 386 |0,63] 343 |0,56| 253 |0,41] 129 | 0,21

Typ
arkuszapublicznychpiepublicznych  wiejskich

Od kilku lat uczniowie ucmszczajcy do szkdt niepublicznych stanawbkoto 2%
populacji. Weksz czes¢ (61,92%) populacji stanowili uczniowie wszczagcy do szkot
znajdupcych sg na wsiach i w matych miastach (w 2010 r. stanoenii 62,54% populacii).

W tabeli 8. zamieszczono informaa uczniach, ktérzy uzyskali maksymalny wynik
za rozwhzanie zadaw arkuszu standardowym.
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Tabela 8. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalny vikyre sprawdzianu (arkusz S-1)

WL(I;:Ifrt;ZU w %
Uczniowie, ktorzy przyspili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 77 0,13
Laureaci konkurséw przedmiotowych 160 0,26
Razem 237 0,39

W roku 2011 byto o 16 laureatow g¢eiej niz w roku ubiegtym. W 2010 r. laureaci
stanowili 0,23% populacji uczniéw rozazujacych zadania w arkuszu S-1.

W tabeli 9. znajdwj si¢ informacje o wynikach uzyskanych przez uczniow
rozwiazujacych zadania w arkuszachznych typow.

Tabela 9. Wyniki sprawdzianu 2011 — ogdine dangystyczne dla Olggu

Sredni | Odchylenie

Arkusz | Minimum |Maksimum| Mediana | Modalna )
wynik | standardowe

S-1 0 40 25 27 24,66 7,51
S-4,5,6 3 38 19 14 20,25 8,39
S-7 4 36 15 9 16,45 7,97
S-8 2 40 23 21 23,53 7,06

Najnizszy wynik w Okegu uzyskat jeden ucaerozwiazujacy zadania zamieszczone
w arkuszu standardowym. Uczniowie rozmuijacy zadania w arkuszach dostosowanych
uzyskiwali wynik 2 i wicej punktéw.Zaden z uczniéw stabo wigkzych i niewidomych oraz
stabo stysacych i niestysacych nie uzyskat maksymalnego wyniku 40 punktowjwyaszy
sredni wynik uzyskali uczniowie rozazujacy zadania w arkuszu standardowym. W tabeli
podano take informacje o warkki mediany (wynik srodkowy wsrod rosmaco
uporzdkowanych wynikoéw uczniow, dzigly grug na potowy — o wyszych iniszych
wynikach), modalnej (wynik najeZciej wyskpujacy w danej grupie) i odchylenia
standardowego (miara stosowana do opisywanimidwania wynikdéw testowania).

Analize oshgnie¢ uczniow mana pogebi¢, wykorzystujc szczegodtowe informacje
o wynikach szostoklasistow rozyeujacych zadania w arkuszu S-1-112. W tabeli 10. podano
srednie wyniki punktowe i procentowe oraz jaki pnocaczniow w Okggu uzyskat wyniki
w obszarze wynikow niskichsrednich i wysokich.Obszary wynikdéw zostaly ustalone
na podstawie wynikdw wszystkich uczniow w kraju. Uczniowie, ktérzy uzyskali
od 0 do 18 punktéw (20,3% wynikdw w kraju) znapdgie w obszarze wynikow niskich.
Széstoklasici, ktorych wynik ze sprawdzianu wyniost od 19 dd Punktédw (55,4%
wynikéw w kraju), @ w obszarze wynikdwsrednich, a ci, ktorzy otrzymali 32 punkty
i wiecej (24,3% wynikow w kraju), znajdupic w obszarze wynikéw wysokich.
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Tabela 10. Wyniki uzyskane za rozmanie zada w arkuszu S-1-112, z uwzginieniem
zmiennych (dysleksja, pfewielkasé miejscowdci, status szkoty)

Sredni wynik % uczniow w obszarze wynikow
niskich srednich wysokich

punktowy | W% | 18 oKty | (19-31 pkt) | (32-40 pki)
Uczniowie bez dysleks;ji 24,67 62 22,75 55,48 21,77
Uczniowie z dysleksy 24,40 61 21,49 60,65 17,86
Dziewczta 25,27 63 19,78 56,90 23,31
Chtopcy 24,07 60 25,32 54,94 19,74
Wies 23,72 59 26,49 56,02 17,49
Miasto do 20 tys. 24,15 60 24,37 56,46 19,17
Miasto od 20 do 100 tys. 25,38 63 19,40 56,32 24,28
Miasto powyzej 100 tys. 26,43 66 16,03 54,37 29,60
Szkoty publiczne 24,57 61 22,88 56,10 21,02
Szkoty niepubliczne 28,39 71 11,76 45,67 42,57

W Okregu wyzszy sredni wynik punktowy uzyskali uczniowie bez dyslgks
Porownujic wyniki, uwzgkdniajace podziat wg pici, dostrzegagsize dziewczta uzyskug
wyzsze wyniki ni chtopcy. Potaenie terytorialne szkoty, czyli to, czy znajduje sina
na terenach wiejskich, w matycBrednich lub diéych miastach ma wpltyw na wyniki
uzyskiwane przez ucznidw, co zaprezentowano w itab@l: uczniowie ucgszczajcy
do szkot wiejskich uzyskajo okoto 3 punkty wyniki misze nk ich rowienicy w szkotach
wielkomiejskich. W szkotach niepublicznych (do ktén uczszcza okoto 2% populacji
szostoklasistow), znajdagych st zarowno w miejscowdziach wiejskich, jak iw rinej
wielkosci miastach, uzyskano wyniki o prawie 4 punkty2sze nik w szkotach publicznych.

Informacji o poziomie osQnig¢ ucznidw rozwizujacych zadania w arkuszu
standardowym S-1-112 dostarcza analiza wspotczgmnikatwasci, ktdére zaprezentowano
w tabeli 11., znajdagej sk na nasipnej stronie.

Dla uczniow w Okggu zadne zadanie nie bylo bardzo trudne. Trudne okagziaty
zadania: 7., 11., 14., 16., 21., 24., 25.ll i 2@®kiesk¢ zada uzyskato wspotczynniki
tatwasci charakterystyczne dla zadamiarkowanie trudnych: 3., 8., 10., 18., 19., 2A,|,
25.111, 25.1V i 26.1l. Latwe byly zadania: 1., 1215., 17., 20., 23. i 25.V, a bardzo fatwe: 2.,
4., 5., 6., 9. i 13. Umiefnosci, ktére byly sprawdzane w tych zadaniach, wynoani
w kartotekach zamieszczonych w rozdziale | oraz ewdriale VII.1, péwigconym
szczegoOtowej analizie agnie¢ uczniow w kadym z wojewodztw, znajdagym sk
na terenie dziatania Odégowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu (podebmasae¢
komentowania przyjo takze w przypadku arkuszy dostosowanych).
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Tabela 11. Latws¢ zada? w arkuszu S-1-112 w Okgu

Wspotczynniki tatwosci zadaa zamknigtych o numerach:
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Okreg 0,89| 0,92 0,54| 0,91| 0,93| 0,96| 0,48| 0,54| 0,90| 0,58
wies 0,87|0,90( 0,49| 0,90| 0,91| 0,95/ 0,44| 0,51 0,88 0,59
9 |do 20 tys. 0,88 0,91(0,52|0,91|0,93| 0,95/ 0,47| 0,52| 0,89 | 0,57
@ |od 20 do 100 tys. |0,91|0,93|0,57|0,92| 0,94| 0,96| 0,51| 0,58| 0,92 | 0,57
£ powyzej 100 tys. 0,92/ 0,94|0,62| 0,93|0,95|0,97| 0,55| 0,61| 0,93| 0,57
Wspotczynniki tatwosci zadaa zamknigtych o numerach:
11. | 12.| 13.| 14, 15 16, 17. 18. 1B. 20.
Okreg 0,27| 0,84(0,90| 0,48| 0,82| 0,49| 0,70| 0,54| 0,52| 0,70
wies 0,27/ 0,81(0,89| 0,44| 0,79| 0,47 | 0,67| 0,50| 0,50| 0,68
S [do 20 tys. 0,26| 0,83 0,90| 0,46| 0,81| 0,47| 0,69| 0,52| 0,51 | 0,69
& [od20do 100tys. |0,28]0,85]0,92] 0,51| 0,85]0,52| 0,73/ 0,58| 0,53] 0,73
& powyzej 100 tys. 0,29| 0,88 0,93| 0,56| 0,87| 0,55| 0,75| 0,60| 0,56 | 0,75
Wspoiczynniki tatwosci zadan otwartych o numerach:
25. 26.
2.1 22, 23, 24. I I m v | v I I
Okr ¢g 0,49|0,63| 0,78/ 0,44| 0,53/ 0,34/ 0,61| 0,68/ 0,75| 0,29| 0,65
wies 0,45| 0,60/ 0,75| 0,40| 0,52| 0,33/ 0,58/ 0,64 | 0,73| 0,29/ 0,62
9 [do 20 tys. 0,47/0,61|0,76|0,42| 0,52| 0,33/ 0,60/ 0,66| 0,73| 0,28| 0,64
& |od 20 do 100 tys. |0,53/0,65|0,80|0,47|0,53|0,34|0,62/0,70] 0,76/ 0,27/ 0,68
€ |powyiej 100 tys. |0,56/0,68|0,82|0,51|0,55|0,38]0,67|0,74| 0,80| 0,30/ 0,71

Kolejne tabele zawierajinformacje o osignieciach uczniéw rozwizujacych zadania
w arkuszach dostosowanych. Wadio wspotczynnikéw fatwéci obliczone dla zada
zamknetych, rozwihzanych przez uczniow stabo wigzch i niewidomych w Okgu,

podano w tabeli 12.

Tabela 12. Latwe¢ zada: w arkuszach S-4(51 6)-112 w Qdgu

Wspotczynniki tatwosci zadan zamknigtych o numerach:
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
0,87 0,84 0,43 0,84 0,84 0,94 0,38 0,40 0,80 0,53
Wspotczynniki tatwosci zadan zamknigtych o numerach:
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19 20.
0,18 0,78 0,82 0,37 0,77 0,46 0,50 0,40 0,45 0,61
Wspotczynniki tatwosci zadan otwartych o numerach:
25. 26.
21. 22. 23. 24. | T m v v | i
032 | 041 051 028 059 049 0,39 0,32 046 0,24,51(
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Dla uczniow stabo widgych i niewidomych w Okmgu jedno zadanie okazatogsi
bardzo tatwe (6.) i rownigjedno — bardzo trudne (11.). W arkuszu byto ostenta tatwych
1.,2.,4.,5.,9, 12, 13.115.), $¢e- umiarkowanie trudnych (10., 17., 20., 23., 226.1I)
oraz petnascie trudnych (3., 7., 8., 14., 16., 18., 19., 22., 24., 25.11 - Vi 26.1).

W tabeli 13. zaprezentowano waitdwspotczynnikow tatwéci zada rozwiazanych przez
uczniow stabo stysych i niestyszcych.

Tabela 13. Latwg¢ zadai w arkuszu S-7-112 w Okgu

Wsp6iczynniki tatwosci zadan o numerach:
1. 2. 3. 4 5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. | 12. | 13. | 14.

0,73|0,68| 0,20/ 0,66| 0,61/ 0,72| 0,42| 0,30| 0,78| 0,72| 0,29| 0,72| 0,38 0,25
Wspotczynniki tatwosci zadai o numerach:
15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20. | 21. | 22. | 23. | 24. | 25.1 | 25.11 | 26.] | 26.1I
0,42|0,36| 0,42| 0,45/ 0,32|0,36| 0,44| 0,46| 0,44| 0,23| 0,27 | 0,54| 0,05| 0,27

Dla uczniéw stabo styazych i niestyszcych bardzo trudne okazate giadanie 26.1.
Trudne byly zadania: 3., 7., 8., 11., od 13. do, 25.1 i 26.I1l (18 zad&@, umiarkowanie
trudne byly cztery zadania: 2., 4., 5. i 25.1lagMych pic: 1., 6., 9., 10. i 12Zadne zadanie
nie okazato si bardzo tatwe.

O oshgnieciach uczniow updedzonych w stopniu lekkim informaj wartgci
wspotczynnikdéw tatwéci zamieszczone w tabeli 14.

Tabela 14. Latws¢ zadaz w arkuszu S-8-112 w Okgu

Wspoiczynniki tatwosci zadan o numerach:
1.1 1.1 2. 3. 4. 5.1 5.1 6. 7. 8.1 8.1l 9. 10.

0,67| 0,34 0,40 0,83 03 048 0,90 0,/2 032 0,5/300,88 0,76

Wspoiczynniki tatwosci zadan o numerach:
11. 12. 13.01] 13.113.111 | 14. 15. 16. 17. 18, 19] 19.119.1l

0,50| 0,57 o,/9 0,88 06Pp 084 050 0,53 049 0,4B000,44 0,51

Wspoiczynniki tatwosci zadan o numerach:

19.IvV | 20. 21. 22. 23.1 | 231 23.l| 24. 25.11 25.11| 26.
064 | 0,12, 055 080 042 04y 035 081 0,55 0,51,80(

W Okregu dla uczniow updedzonych w stopniu lekkim jedno zadanie okazato si
bardzo tatwe (5.11) i dwarsaie tatwych: 3., 6., 8.1, 9., 10., 13.1, 13.11,.149.1, 22., 24. i 26.
Umiarkowanie trudne byto tak dwanacie zada: 1.1, 8.1, 11., 12., 13.1ll, 15., 16., 19.1lI,
19.1V, 21., 25.1 i 25.1l. Trudne okazatyeskadania: 1.1l, 2., 4., 5.1, 7., 17., 18., 19.lhor
23.1 = 1ll. Jedno zadanie (20.) byto bardzo trudne.
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IV. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W szkotach znajdagych sé na terenie wojewoddztwa lubuskiego w dniu 5 kwigtni
2011 r. do sprawdzianu przgptto 10 083 ucznidéw klas széstych. Rozmywali oni zadania
zamieszczone w pych typach zestawow zadatore zostaty omoOwione w rozdziale |.

Charakterystyk populacji szoOstoklasistow, ktérzy w biegym roku przysipili
do sprawdzianu, unitiwiaja dane dotycze tej populacji, zamieszczone w tabelach
15a. i 15b. Wielké& populacji ucznidw rozwizujacych zadania w edych typach arkuszy
przedstawiono w liczbach bezwzdhych i w skali procentowej, uwzginiajpc nas¢pujace
zmienne: w pierwszej z wymienionych tabel — ¢ptaczniow i specyficzne trudsoi
W uczeniu sj, a w drugiej — status szkoty oraz wiedkaniejscowdci.

Tabela 15a. Liczba ucznidw przypujgcych do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskim,
z uwzggdnieniem pici i specyficznych trudioi w uczeniu s

Przystepujacy do sprawdzianu

Typ . . uczniowie uczniowie
arkusza Ogotem chiopcy dziewcgta bez dysleks;ji z dysleksp
liczba % |liczba % liczba % liczba % liczba %

Razem | 10 083|100,00 5 252 52,09 4831 4791 8934 88,60 902 8,85

S-1 9803 | 97,22 5100 50,58 4703 46,64 8904 88,31 899 8,92

S-4,5,6 33 0,33| 16 0,16 17 0,17 30 0,30 3 0,03

S-7 17 0,17 9 0,09 8 0,08 — — — —

S-8 230 2,28 | 127 1,26 103 1,02 — — — —

W wojewddztwie lubuskim, jak zaprezentowano w pégyyzamieszczonej tabeli,
97,72% szOstoklasistow rozygiywato zadania w arkuszu standardowym (w tym uci@o
stabo widacy i niewidomi, stabo styszry oraz niestyszy). 2,28% populacji stanowili
uczniowie upéledzeni w stopniu lekkim. Wod przys¢pujacych do sprawdzianu
dominowali chtopcy, ktorych byto o 421 gdej niz dziewcat (i o0 68 wkcej niz w roku
ubieglym). O 0,83 punktu procentowego w stosunku utmegtorocznego sprawdzianu,
zwickszyt sk odsetek uczniow z dyslelgsj Najwyzszy odsetek uczniow z dysleks)
rozwojowg odnotowano w Gorzowie Wielkopolskim — 18,22% (gdlaréwnania w Zielonej
Gorze — 13,36%), z powiatow — wgdzyrzeckim (13,23%), a najmniejszy w powiecie
swiebodznskim (3,47%) — dane dotygze dysleksji w powiatach zamieszczono w tabeli 30.
(str. 37).

Tabela 15b. Liczba ucznidéw przypujgcych do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskim,
Z uwzggdnieniem statusu szkoty i wielkoi miejscowdci

Przystepujacy do sprawdzianu

w szkotach w miejscowsciach
arlzgza ublicznych | niepublicznych| wiejskich ponize; od 20 do powyzej
P y P y ) 20 tys. 100 tys. 100 tys.
liczba| % |liczba % liczba| % |liczba| % |[liczba| % |liczba| %

Razem | 9813|97,32| 270 | 2,68 | 320231,76|3 498/34,69 1 307[12,96/ 2 076 20,59

S-1 |9535/94,57] 268 | 2,66 | 313431,08 3 381]33,53|1 249[12,392 039 20,22

S-4,5, 33 | 0,33] — - 11 | 0,11 11| 0,117 5| O0p 6 0,06

S-7 17 1 0,17 — — 2 /002 5| 008 8] 008 2 0,02

S-8 | 228 | 2,26] 2 0,02 55/ 0,55 101 100 45 045 P9 0,29
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W populacji pisacych uczniowie ucgzczajcy do szkdt  niepublicznych
stanowili mniej nk 3%. Ponad potowa populacji (66,45%) to széstoktasiczszczagcy
do szkot wiejskich i polonych w miastach lieecych ponkej 20 tys. mieszkedw.
Populacja uczniow uegszczajcych do szkot znajdagych se w duzych miastach stanowita
w wojewddztwie lubuskim nieco ponad 1/5 széstokisi.

W tabeli 16. przedstawiono, ilu uczniow (jaki prote uzyskato ze sprawdzianu
maksymalny wynik — 40 punktéw. W wojewddztwie lukims nie byto uczniéw, ktérzy
uzyskali maksymalny wynik za rozgzanie zad&a w arkuszach dostosowanych.

Tabela 16. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalnynikyze sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba | w %
Uczniowie, ktorzy przyspili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 13 0,13
Laureaci konkurséw przedmiotowych 37 0,38
Razem 50 0,51

Uczniowie, ktérzy uzyskali tytut laureata konkurguzedmiotowego na poziomie
wojewodzkim, po okazaniu stosownegosweedczenia, byli zwolnieni z przygiienia
do sprawdzianu; stanowili oni wkisza¢ (74%) w grupie széstoklasistow, ktdrzy uzyskali
maksymalny wynik.

W tabeli 17. zestawiono dane dla powiatbw wojewadzt lubuskiego,
z uwzgkdnieniem liczby przyspujacych do rozwizania zadéa w réznych typach arkuszy
oraz liczby laureatdw.

Tabela 17. Liczba ucznidw przysujgcych do sprawdzianu i liczba laureatow konkurséw
przedmiotowych w powiatach wojewodztwa lubuskiego

Typ arkusza Typ arkusza

Powiat L* - Powiat L* -
s1|>%s7]s8 s1|>%]s7] s8

5,6 5,6
gorzowski — | 654 1 | — | 8 |swiebodzinski | 2 | 577 2 1| 21
kro$nienski 4 |592| 4 | — | 18 |zielonogorski | 2 | 982 6 | — | 20
miedzyrzecki | 1 | 529| — 1 | 22 |zagaaski — | 777 4 2 15
nowosolski 5 |882 3 3 | 20 | zarski 4 | 984 4 5| 25
stubicki 1 501 1 1 9 | wschowski 1 | 429 1 1| 16
strzelecko- 14 | 4901 _ | _ | 16 |Gorzow Wikp. | 5 | 1081] 2 | 2 | 17

drezdenecki

sulecinski — | 375] 1 1 | 11 |Zelona Géra | 11| 958 4 | — | 12

*L — liczba laureatow

S-1 — arkusz standardowy

S-4, 5, 6 — arkusz dostosowany dla uczniéw stalgzaeych i niewidomych
S-7 — arkusz dostosowany dla uczniéw stabo gbyazh i niestyszcych

S-8 — arkusz dlaczniow upéledzonych w stopniu lekkim
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Poréwnujc dane z 2011 r. i z 2010 r., vma stwierdzt, ze w bieacym roku
do sprawdzianu przygtito w wojewodztwie lubuskim o 326 szostoklasistdmniej niz
w roku ubiegtym. O 355 mniej uczniéw rozamywato zadania w arkuszu S-1. 2kszyta s¢
natomiast o 9 liczba uczniow stabo widgch i niewidomych, o jednego ucznia liczba
szostoklasistow niestyseych i 0 19 — liczba uczniéw upledzonych w stopniu lekkim.
W wojewodztwie 0 23 zmniejszytaesiiczba laureatow w Gorzowie Wielkopolskim (z 14
do 5) i Zielonej Goérze (z 14 do 11), w powiecieedayrzeckim (z 2 do 1), w zielonogdrskim
(z 3 do 2), stubickim (z 4 do 13agaskim (z 5 do 0), sgtinskim (z 2 do 0) i gorzowskim
(z 2 do 0). W powiecie kémienskim, swiebodzihskim, strzelecko-drezdeneckimzarskim
liczba laureatoéw nie ulegta zmianie. Zkszenie liczby laureatow odnotowano w powiecie
nowosolskim (z 3 do 5) iwschowskim (z 0 do 1). W12 roku laureatéw nie byto
w 3 powiatach: gorzowskim, suwinskim izagaskim, a w 2010 r. tylko w powiecie
wschowskim.

V. Ogolne wyniki uzyskane przez ucznibw za rozwranie zada
we wszystkich typach arkuszy

Dane o wynikach uzyskanych przez uczniow za rezanie zad&d zamieszczonych
we wszystkich typach arkuszy zamieszczono w tdlgeli

Tabela 18. Wyniki sprawdzianu 2011 w wojewoOdztwieuskim — ogoine dane statystyczne

Typ arkusza| Minimum |Maksimum | Mediana Modalna %vr;agirlli s?adnc dhzﬁgg\i;e
S-1 2 40 25 33 24,90 7,43
S-4,5,6 8 37 19 14 20,85 8,09
S-7 5 33 18 17 18,47 8,21
S-8 2 39 23,5 28 23,56 6,93

Na 40 punktow mdiwych do uzyskania za rozwdanie zada we wszystkich typach
arkuszy, najwyszy sredni wynik punktowy uzyskali uczniowie rozyzujacy zadania
w arkuszu standardowym S-1, przy czym wynik w wajdatwie lubuskim jest o 0,24 punktu
wyzszy ni w Okregu. Najniszy wynik uzyskali uczniowie stabo stysx i niestysacy,
ale jest on rowniewyzszy od wyniku uzyskanego w Qigu o 2,02 punktu. Ma uogoint,
ze wszystkiegsrednie wyniki punktowe uzyskane przez uczniéw wemadztwie lubuskimss
wyzsze od wynikéw uzyskanych w Qigu (dane dla Okgu zamieszczono w tabeli 9. —
str. 17). W Lubuskiem nie byto uczniow, ktorzy ukgk O punktow.

W tabeli 19. przedstawiono wyniki sprawdzianu uzaysk w powiatach wojewodztwa
lubuskiego. Znaczne zidicowanie wynikOw pomgdzy arkuszami rinego typu jest
spowodowane przede wszystkim liczefmg populacji przysipujacych do rozwizania
zadah w arkuszu standardowym oraz w arkuszach dostosmlanw poszczegoinych
powiatach, o czym informowano w rozdziale IV, pmzgac dane o uczniach. Z tej
przyczyny nie naley w zasadzie porownywasrednich wynikéw punktowych uzyskanych
za rozwhzanie zada w arkuszach rinego typu. Cgstosredni wynik powiatu jest wynikiem
jednego pisgcego (np. rozwizujacego zadania w arkuszu S-4) ldbednim wynikiem
kilkorga uczniow (np. rozwizujacych zadania w arkuszu dostosowanym S-7 albo S-8).
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Tabela 19. Wyniki sprawdzianu uzyskane w powiataabjewodztwa lubuskiego

Typ arkusza Typ arkusza

Powiat | 54 ce | 57| S8 Powiat | g4 ce|s7| ss
gorzowski 24,03 23,00 — |25,00swiebodziaski | 24,39| 23,50 |23,0023,67
kro$nienski 24,54/ 19,50 — [22,39zielonogorski | 23,97( 22,83 — 22,30
miedzyrzecki [24,200 — | 31,00|26,23 zaganski 24,62| 16,00|31,50/20,00
nowosolski  |24,22 23,33 | 12,67 22,55|zarski 24,85| 21,75(15,00(24,20
stubicki 24,09 13,00| 19,0021,89wschowski | 24,80| 22,00(18,0026,13
(Sjtrrezze(;eefliockl 2522l — | — [20,00 \S;V?erlzlfg;,)olski 26,21 20,50(15,00{24,12
sulecinski 24,34 13,00| 17,0024,64 Zielona Gora | 27,26| 23,25| — |27,00

V.1. Wyniki ucznidbw uzyskane za rozwgzanie zada w

Procent uczniow

arkusz S-1-112

arkuszu standardowym -

W tym rozdziale omowiono wyniki uczniéw, ktorzy petapili do rozwigzania zada
w arkuszu standardowym S-1 (uczniowie bez dysfurkez ze specyficznymi trudéciami
w uczeniu si). Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikow ktaavych i zaznaczono
trzy obszary oagnie¢ szostoklasistow. Do wyznaczenia tych obszarow ygosb se
dziewkciostopniovws krajowa skah staninow. Uczniowie, ktérzy uzyskali od 0 do 18
punktéw (1. — 3. stanin — 20,3% wynikoéw w krajwmajup sie w obszarze wynikow niskich.
Széstoklasici, ktérych wynik ze sprawdzianu wyniést od 19 db @unktow (4. — 6. stanin —
55,4% wynikow w kraju), sw obszarze wynikéwrednich, a ci, ktorzy otrzymali 32 punkty
iwiecej (7. — 9. stanin — 24,3% wynikébw w kraju), znajd sic w obszarze wynikéw

wysokich.

Wykres 1. Rozktad wynikdéw uczniow w wojewodztwiaulskim

Obszar wynikéw niskich

Obszar wynikd&nednich

Liczba punktow
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10 33343536 373639

Obszar wynikow
wysokich
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WOJEWODZTWO LUBUSKIE

Rozktad wynikow ucznidéw jest lekko lewoskry, podobnie jak w roku ubiegtym,
coswiadczy o porownywalnej trudgoi sprawdzianow w 2010 i 2011 roku.
W obszarze wynikdow niskich w wojewddztwie lubuskinmajduje st 21,8% ucznidéw
(w kraju 20,3%). W obszarze wynika$sednich jest 56% wynikow, czyli porownywalnie jak
w kraju (55,4%), natomiast wynikoéw wysokich jestZa, czyli mniej nt w kraju o 2 punkty
procentowe.

Ponizej na mapkach przedstawiarngdnie wyniki uczniow w powiatach wojewodztwa
lubuskiego w poréwnaniu z wynikiem uzyskanym praszystkich szostoklasistow w kraju,
przystpujacych do sprawdzianu w 2010 i 2011 roku.

Poréwnanie wynikow uzyskanych przez uczniow w pdach wojewddztwa lubuskiego
z wynikiem krajowym

2010 2011

Gorzow Wielkopolski gzdenecki

Gorzow Wielkopolski ezdenecki

Zielona Géra ! ;
Zielona Gora

I sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o weej niz 1,6 punktu
[ $redni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
[ $sredni wynik punktowy zbfiony do krajowego (+ 0,4 punktu)
[ sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
[ 1 éredni wynik punktowy niszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu

W biezacym roku w wojewoddztwie lubuskim nie ma powiatowtode na mapie
stanowityby tzw. biate plamy (wynik #ézy od krajowego owcej niz 1,6 punktu).
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Przyjmupc, jako punkt odniesienigedni wynik krajowy, mana stwierdz, ze dwa powiaty

(stubicki i strzelecko-drezdenecki) poprawity swayynik, natomiast jeden powiat
(wschowski) ma wynik riszy niz w roku ubiegtym. Podobnie jak w ubiegtym roku whini

wyzsze od wyniku krajowego uzyskano w Zielonej GoraeGorzowie Wielkopolskim.

Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procent stddasistow w kraju
i w wojewddztwie lubuskim z wynikami niskimirednimi lub wysokimi.

B kraj E woj. lubuskie
z 25
e
S 20
[S]
3 15
¥ f r
(8]
= 1
T oo _——
0-10 11-14 15-18 19-22 23-27 28-31 32-3 35-3 38-40
najnizszy | bardzo niski  |nizejsredni  sredni wyzej wysoki bardzo | najwyzszy
niski sredni wysoki
Stanin

Wykres 2. Procentowy rozktad wynikéw uczniow w krajojewddztwie lubuskim

W wojewodztwie lubuskim jest wgzy nii w kraju procent szoéstoklasistow
uzyskupcych wyniki od najniszych do niej srednich (stanin 1. — 4.). Podobny odsetek
ucznidw w kraju i w Lubuskiem uzyskat wynikrednie (stanin 5.) Wyniki wiej srednie
(stanin 6.) i najwysze (stanin 7. — 9.) w wojewddztwie lubuskim uzysdao rzadziej ri
w kraju.

W rozdziatach od V.la do V.ld zaprezentowano wynidzniow uzyskane
zarozwizanie zada w arkuszu standardowym S-1-112, z uwdgieniem zmiennych
takich, jak: dysleksja rozwojowa, gteicznia, typ miejscowiei oraz status szkoty.

V.1la Wyniki uczniow bez dysfunkciji i z dysleksy rozwojowa

W tabeli 20. zestawiono liczebtoi sredni wynik ucznidw bez dysleksji i z dysleksj

Tabela 20. Zestawienie liczebsm i wynikow uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

. B Sredni wynik
Liczba uczniéw
punktowy w %
Uczniowie bez dysleks;ji 8 904 24,87 62
Uczniowie z dysleksy 899 24,95 62

W wojewddztwie lubuskim uczniowie z dysleksjrozwojows stanowi 8,92%
wszystkich przysfpujacych do sprawdzianu. W bigcym roku uczniowie z dysleks)
uzyskali wynik minimalnie wiszy (o 0,08 punktu) od wyniku uczniéw bez dysleksiji
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Na wykresie 3. przedstawiono rozktad wynikow uzyslch ze sprawdzianu przez obie
grupy uczniow.

H uczniowie bez dyslek: @ uczniowie z dysleks

Procent ucznié
w
Il

0 - A
o/1/294 56

Obszar wynikéw niskich

Obszar wy nikééwednich

Obszar wy nikow
wysokich

Liczba punktow

Wykres 3. Rozktad wynikdéw ucznidow bez dysleksjdygleksg w wojewddztwie lubuskim

Z wykresu mana odczytd, jaki procent uczniow w wojewodztwie lubuskim otnzat
wynik z obszaru wynikow niskich (pamj 19 punktow), wynikowsrednich (w przedziale
od 19 do 31 punktéw) czy z obszaru wynikow wysokjpbwyzej 31 punktow). Uczniowie
z dysleksy rzadziej uzyskiwali wyniki z obszaru wynikow nishi czy wysokich, a e%ciej —
z obszaru wynikéwrednich.

W tabeli 21. przedstawiono szczegoétowo, jaki odseteznibw bez dysleksiji
i z dysleksy osagnat wyniki w obszarze wynikéw niskiclyednich i wysokich.

Tabela 21. Odsetek uczniow bez dysleksji i z dggfekizyskugcych wyniki niskie,srednie

czy wysokie
bLeJ;Zdr;/Igl\gII(esji przedziat| % ucznidéw Zug;g;g\é\gz przedziat| % ucznidéw
= =
2 | niskich 0-18 22,01 2 |niskich 0-18 19,18
c c
g srednich 19-31 55,38 g srednich 19-31 61,75
N N
(2} 2}
8 |wysokich | 32-40 22,61 5 |wysokich | 32-40 19,07

Uczniowie majcy opink o dysleksji czsciej niz szostoklagici bez dysleksji uzyskiwali
wyniki w obszarze wynikowrednich (r@nica 6,37 punktu procentowego), rzadziej natomiast
w obszarze wynikdw niskich (#6ica pomedzy poréwnywanymi grupami wynosi 2,83
punktu procentowego) i wysokich (3,54 punktu praoemgo).
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V.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 22. zestawiono liczebsto dziewcat i chtopcow, ktorzy przyspili
do sprawdzianu w 2011 roku or&rzdni wynik kadej z tych grup.

Tabela 22. Liczebn& oraz wyniki dziewag i chtopcow

. B Sredni wynik
Liczba uczniow
punktowy w %
Dziewczta 4703 25,46 64
Chtopcy 5100 24,35 61

Tak jak w latach ubiegtych, &dd uczniow przyspujacych do sprawdzianu byto
wigcej chtopcow (stanowili oni 50,58% pigzch) niz dziewcat. Za rozwazanie zada
w arkuszu statystyczny chtopiec w wojewddztwie lsiim otrzymat 1,11 punktu mniej i
statystyczna dziewczynka @mdica w stosunku do 2010 r. zmniejszyta si 0,4 punktu).
Na wykresie 4. przedstawiono rozktad wynikow obupgr

M dziewczta Ochtopcy

Procent uczniéw
w
[
I
I
I
I
I

1 -] | o] - | o]

0+ . .
0123452;$$ﬂ0121341511'

Obszar wynikéw niskich

3%3%35 637 38 39140

K3

1$1¥92 122 3%4&5‘2 27 TBROR

Obszar wynikow
wysokich

Obszar wynikd&nednich

Liczba punktow

Wykres 4. Rozktad wynikéw punktowych dziegtczchtopcow

Dziewczta czsciej niz chtopcy uzyskiwaty wyniki w obszarze wynikégrednich
powyzej 20 punktow i w obszarze wynikdw wysokich, a gtp czsciej niz dziewczta
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikow niskich, zatedfa chtopcéw zadania w arkuszu
sprawdzianu okazaty eitrudniejsze ni dla dziewczat. W tabeli 23. przedstawiono, jaki
procent kadej grupy uzyskat wynik niskgredni czy wysoki.

Tabela 23. Odsetek dziewgta chtopcow uzyskujcych wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta przedziat| % ucznidéw Chtopcy przedzialf % ucznidw
E\% niskich 0-18 18,69 E\% niskich 0-18 24,57
é-é srednich | 19-31 57,29 é% srednich 19-31 54,75

? wysokich| 32-40 24,03 ? wysokich 32-40 20,68
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Dziewczt z wynikiem wysokim jest o 252 weej nz z wynikiem niskim (5,34 punktu
procentowego). \&f6d chtopcdw jest odwrotnie. Wynik niski uzyskatol®9 (3,89 punktu
procentowego) chtopcow wgej niz wynik wysoki.

V.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

W tabeli 24. zestawiono liczebftoi srednie wyniki szostoklasistow w kadej z warstw
(typie miejscowsci).

Tabela 24. Liczebn&’ i srednie wyniki w poszczegdélnych typach miejscéevo

Miasto
Wies powyzej
do 20 tys. od 20 do 100 tys 100 tys.
Liczba uczniéw 3134 3381 1249 2 039
Sredni | punktowy 23,94 24,46 25,42 26,69
wynik [ w % 60 61 64 67

W wojewddztwie lubuskim w szkotach wiejskich i w tyzh miastach (do 20 tysty
mieszkacow) przysipito do sprawdzianu prawie 65% szoOstoklasist@vedni wynik
ucznidw uceszczajcych do szkdt w miejscowsoiach wiejskich i matych miastach jest
zblizony (o0 0,52 niszy w szkotach wiejskich), ale znacznieszy ni. w srednich i daych
miastach.

Wykres 5. ilustruje, jak rozktadaty esiwyniki ucznibw w poszczegolnych typach
miejscowdci w wojewddztwie lubuskim.

Procent Hwies B miasto do 20 tys. Edmiasto od 20 do 100 tys. l miasto powyej 100 tys.
uczniéw

1 B R R

i
VI
M.

HHHH
1 LR
JHH L
Il L A

1
L L A

]
|

ealiihh

01112 3 45 § 8§ 9 10111213[1415/1617 18 19 20 21 22 23 24 25 26/27|28 29 32 33 34 35 36 37 38 B9 40

Obszar wynikow niskich Obszar wynik&@nrednich Obszar wynikow wysokig
Liczba punktow

Wykres 5. Rozktad wynikéw ucznidow z poszczegolrtypbw miejscowsTi

Rozktad wynikéw uczniow w miejscowoiach o ra@nej liczbie mieszkacow wskazuije,
ze wielkas¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki osigane przez uczniow.

Dane zawarte na wykresie 5. ngle uzupeiné¢ informacjami zamieszczonymi
w tabeli 25.
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Tabela 25. Odsetek uczniow uzyskeych wyniki niskie srednie czy wysokie

. % . %
przedziat . przedziat .

uczniow uczniow
= =

2 | niskich 0-18 25,28 | £ |niskich 0-18 23,32
g | £ 22 S

£ | 2 |srednich | 19-31 | 56,66 | | 8 &| = |érednich | 1931 | 56,60
N =8|

O |wysokich| 32-40 | 18,06 S |wysokich | 32-40 | 20,08

o .| 3 |niskich | 0-18 | 19,86 | & |niskich 0-18 | 14,87
N D = 0| =
T 2 % o= §

O§ = |érednich | 19-31 | 54,23 g§ S l¢rednich | 19-31 | 54,91
gs & =3 i

S° | o : ©| o :
O |wysokich 32-40 | 25,92 O |wysokich | 32-40 30,22

Poréwnujc rozktad wynikdw we wszystkich typach miejscaéeip zauwaymy,
ze W obszarze wynikowrednich odsetek uczniow jest podobny w miejscamiach wiejskich
iw matych miastach, a ta& srednich i daych miastach. Znagze r&nice wystpuja
w obszarach wynikéw niskich iwysokich, np. w olbgea wynikéw niskich w szkole
wiejskiej jest co czwarty uche aw szkole wielkomiejskiej — co sibdmy. W obszarz
wynikéw wysokich znajduje siprawie co trzeci uczeze szkoty wielkomiejskiej i co szosty
ze szkoty potaonej na terenach wiejskich.

V.1d Wyniki ucznidéw szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 26. zestawiono liczebfto i sredni wynik uczniow szkot publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie lubuskim.

Tabela 26. Liczebné* i srednie wyniki uczniow szkét publicznych i niepuldicych

o . Liczba Procent Sredni wynik
Uczniowie szkoét . -
uczniow uczniow punktowy w %
tacznie 9 803 100,00 24,90 62
publicznych 9535 97,27 24,82 62
niepublicznych 268 2,73 27,13 68

W wojewddztwie lubuskim uczniowie szkot niepubligeh stanowili 2,73%
szostoklasistow przyspujacych do sprawdzianu (arkusz S-1). Uzyskedidnio o 2,31 punktu
wiecej niz uczniowie szkot publicznych (w porownaniu z ub@glcznym sprawdzianem
roznica jest mniejsza o 0,4 punktu).
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Na wykresie 6. przedstawiono rozktad wynikdw ucmni@e szkoét publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie lubuskim.

M publiczne O niepubliczne
8
7
g 6

S 5 e
S 4
s 3
8 2
a1
0
38334 353637383940
Obszar wynikéw niskich Obszar wy nikdéxednich Obszar wynikéw
wy sokich

Liczba punktow

Wykres 6. Rozktad wynikdéw ucznidéw w szkotach pubtigch i niepublicznych

Rozktady wynikdéw punktowych tinia sie ksztattem. Wykres wynikdéw uczniow szkot
publicznych jest lekko lewoskny, natomiast wykres przedstawey rozkiad wynikow
uczniow szkét niepublicznych jest wyrde lewoskény (przewaaja wyniki wysokie).

W tabeli 27. przedstawiono procentowy rozkiad licalcznibw w trzech obszarach
wynikéw (niskim,srednim i wysokim).

Tabela 27. Procent uczniow uzyskaych wyniki niskie,srednie czy wysokie w szkotach
publicznych i niepublicznych

o ) ) . % uczniow w szkotach
Uczniowie z wynikami przedziat publicznych niepublicznych
niskimi 0-18 21,90 16,42
srednimi 19-31 56,20 47,76
wysokimi 32-40 21,91 35,82

W szkotach publicznych mniej hico paty uczeéi miat wynik wysoki, natomiast
w szkotach niepublicznych prawie co trzeci szostsidta przyspujacy do sprawdzianu miat
taki wynik.

V.2. Wyniki uczniow stabo widzcych i niewidomych —arkusz S-4, 5, 6

Uczniowie stabo widgcy rozwhzywali zadania zamieszczone w arkuszach S-4 i 5,
a uczniowie niewidomi w arkuszu S-6. W hieym roku w wojewodztwie lubuskim
do sprawdzianu przygtito 33 ucznidow stabo widgych (nie byto uczniéw niewidomych),
w tym 3 z dysleks rozwojowa. W tej grupie byto 16 chiopcow i 17 dziewstz Wszyscy
uczszczali do 30 szkot publicznych: 11 do szkot zngjdych sé na wsi, rownie 11 —
do szkdot w matych miastach i w sumie 11 do szlg@bjonych na tereniérednich i duych
miast.Sredni wynik punktowy wyniést 20,85, czyli 52% pudit mazliwych do uzyskania.
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Procent uczniéw

Na wykresie 7. przedstawiono rozktad wynikow pumkgoh tej grupy uczniow.
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Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniow stabo wjidygch

Procent uczniéw

Wynik nizszy niz 20 punktéw (potowa punktow nmatiwych do uzyskania) otrzymato
18 uczniow, czyli 55% przygbujacych do rozwazania zad&d w arkuszach S-4, 5. Najisizy
wynik uzyskany przez uczniéw wyniost 8 punktow, @wyzszy 37 punktow. Najliczniejsza
grupa uczniow — czworo (12%) — uzyskato 14 punktow.

V.3. Wyniki uczniow stabo stysgcych i niestysacych —arkusz S-7

W wojewodztwie lubuskim do sprawdzianu praysio 9 chiopcow i 8 dziewet,
w sumie 17 ucznidw. Wszyscy uszczali do 14 szkdt publicznych, nagksza liczba
(8 uczniow) do szkét polmnych wsrednich miastach. Na 40 punktow #iavych uczniowie
uzyskali sredni wynik 18,47 punktusfednio o 2 punkty wicej niz w Okregu), czyli 46%
punktow.
Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniéw zaprezagatw na wykresie 8.
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Wykres 8. Rozktad wynikdéw uczniow stabo siszch i niestysgcych
Jak mana odczytéd z tego wykresu, 11 (65%) uczniéw otrzymato mnigj potowe
punktéow maliwych do uzyskania. Najuszy wynik 5 punktow uzyskat jeden uéze

i najwyzszy — 33 punkty — tade jeden ucae Po dwoch ucznidw uzyskato nagéeiej
wystepujacy wynik: 12, 17 i 18 punktow.
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V.4. Wyniki uczniéw uposledzonych w stopniu lekkim —arkusz S-8

W 96 szkotach 230 uczniébw rozwywalo zadania zamieszczone w arkuszu
dla uczniow upéledzonych w stopniu lekkim. Dwoje uczniow gszczato do szkot
niepublicznych, pozostali — do publicznych. W tejgie szdstoklasistéw przewadi chtopcy,
ktérych byto 127, przy 103 dziewgach. Najwecej uczniow upéledzonych w stopniu
lekkim uczszczato do szkot masowych znajgiych si na terenie matych mias§redni
wynik punktowy szostoklasistow rozazujacych zadania w arkuszach S-8 to 23,56 punktu,
tji. 59% punktow meéliwych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawioapktad wynikow
punktowych tej grupy uczniow.

Procent uczniéw

Liczba punktdw

Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow ufedzonych w stopniu lekkim

Najwigksza grupa uczniow — gnastu — uzyskato wynik 28 punktéw. Po trzynastu
ucznidw uzyskatcsredni wynik: 18, 19, 22 i 27 punktow. SZdzieseciu széciu (29%)
szostoklasistow uzyskato wyniki paej potowy punktéw mgiwych do uzyskania.

VI. Wyniki szkot

W wojewddztwie lubuskim uczniowie uezzczali do 297 szkéh. Ponad 78%
(233 szkoty) to placéwki z jednym lub dwoma oddamat na poziomie klas szostych.
W 53 szkotach byly 3 lub 4 klasy szoste, a w 1lokmth od 5 do 7 klas. W tabeli 28.
zestawiono liczebrsé szkot w r@nych typach miejscowéoi z uwzgkdnieniem statusu
szkoty.

Tabela 28. Liczba szkdt w czterech typach miejsaivo

Liczba szkot Wies - Miasto _

ponizej 20 tys. | od 20 do 100 tys. povigj 100 tys.
Publicznych 178 51 23 30
Niepublicznych 4 2 3 6

W miejscowdciach wiejskich znajduje si61,3% szkdt, a w diych miastach 12%
szkot. Szkoty niepubliczne znajdugic we wszystkich typach miejscoda.
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Procent szkot

Na wykresie 10. przedstawiono rozktagednich wynikébw punktowych szkot
w wojewddztwie lubuskim. Po usytuowaniu w tym rcaktiesredniego wyniku konkretnej
szkoty ma@emy odczytd, ile szkot (jaki procent) w wojewodztwie lubuskiazyskato taki
sam wynik oraz obliczy ile szkot (jaki procent) otrzymato wynik viegzy lub niszy.

25

Liczba szk¢
0 57

15

10

Procent szkot

21
0 T T T T T T T T T T I T T T T T T

01234567 8 910111213141516171819202122232425262728X198B23334353637383940

Liczba punktow

Wykres 10. Rozktasrednich wynikéw szkot wojewddztwa lubuskiego

Najczsciej wysepujacy wynik (dominanta rozktadu) to 25 punktéw — uzysé& go
w 57 szkotach. Najuszy sredni wynik to 10 punktéw, a najugzy 33 punkty (w jednej
szkole; w ubiegtym roku w czterech szkotach uzyskamgnik na tym poziomie).

Na podstawie wynikdw uzyskanych ze sprawdzianu wézystkich szkét w kraju

opracowano skal staninow. Korzystajc z niej, Okegowa Komisja Egzaminacyjna

w Poznaniu poréwnata wyniki szkét znajdeych s¢ w wojewddztwie lubuskim z wynikami
krajowymi.

30 W kraj W woj. lubuskic

IIIIL.-

8,8-19,7 19,8-21,4/ 21,5-22, 22,9-2412 24,3-256  25,8-26 27,0-28,4| 28,5-30,2 30,3-37,

O

najnizszy | bardzo niski niski uej sredni sredni | wyzejsredni  wysoki bardzo | najwyzszy
wysoki

Stanin

Wykres 11. Rozklad staninowsyednich wynikow szkét w kraju i w wojewddztwie lutkim

W trzech niskich staninach znajduje €3,8% szkot wojewddztwa lubuskiego, czyli
wyzszy odsetek jak w kraju (22,8%). W wojewodztwieuskim odsetek szkot z wynikami

wysokimi (stanin 7. — 9.) jest o okoto 8 punktovogentowych niszy niz w kraju i wynosi
15,1%.
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VII. Wyniki gmin

Sredni wynik 83 gmin w wojewédztwie lubuskim wynod#,21 punktu (w Okmgu
23,88). Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uagek w gminach w wojewodztwie
lubuskim.

30

21 21 Liczba gmin
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25

N
o
I

Procent gmin
=
(6]

[En
o

ol
I
N

1

o
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Wykres 12. Rozktasrednich wynikdw gmin w wojewodztwie lubuskim

Najnizszy sredni wynik — 18 punktéw — uzyskano w jednej gmin&abor (po raz
kolejny). Najwyzszy sredni wynik — 27 punktow — w geiu gminach: miasto Zielona Gora,
Swidnica, Bytom Odrzaski, Zary i Gozdnica. W 32 gminach (39%) uzyskanedni wyniki
25 i 26 punktéw (wgcej na stronievww.oke.poznan.pl

Na podstawie wynikow uzyskanych ze sprawdzianuveaystkich gmin w Okmgu
opracowano skalstaninow. Korzystajc z niej, mana poréwné wyniki gmin znajdujcych
sie w wojewoddztwie lubuskim z wynikami gmin w Qigu.

Tabela 29. Rozktadrednich wynikow gmin w Okggu i w wojewddztwie lubuskim

5 5 S P 2 2 B 2B 3
S g |l 8| o |l ]| | vl S| «
(9] AN AN AN AN (9] AN AN (9V]
Przedziat o @ @ @ o ~ o © o
1o ® | © | © | B | o | & | | &
N~ o — (qV] o <t <t Lo (o]
— (9] AN (9] AN (9] (9] AN AN
= c % >
> c =
2 £ - D = 2 X ‘é* 2
Wynik = 9 g | = | B | 2] 2 o 2
= S c o > g E‘ N =
c © N ? = o
o c _g
W % 4% | 7% | 12%| 179 20% 17% 12% 7% 4%
Gmin w Okr egu
liczba 15 29 51 72 84 73 50 30 19
Gminwwoj, W% 2% | 1% | 8% | 22% 18% 23% 11% 10 5%
lubuskim liczba 2 | 1| 7| 18| 15| 19| 9 | 8 | 4
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VIII. Osi agniecia uczniow w obszarach standardowarkusz S-1, 4,5,6, 718

Osiagniecia ucznibw uzyskane za zadania w poszczegolnycpacty arkuszy,
z uwzgkdnieniem podzialu na obszary umgtejosci, zaprezentowano w kolejnych
podrozdziatach zamieszczonych w rozdziale VIII. @dbhie zostaly omowione wyniki
uczniow bez dysfunkcji oraz uczniow stabo wgdygch i niewidomych, stabo styszych
i niestyszacych, a take updgledzonych w stopniu lekkim.

Wyniki uczniéw rozwizujacych zadania w arkuszu standardowym zaprezentowano,
uwzgkdniajac na wykresie rozktad wynikow punktowych wzkgm z obszaréw umiejnosci
oraz w tabeli zawieragej wartgci wspotczynnikow tatwéci zada dla ka&dego obszaru
umiegtnosci i na wykresie — tatwig wszystkich zad@czynnaci w pigciu obszarach
umiegtnosci. W przypadku uczniow rozwzujacych zadania w arkuszach dostosowanych
informacje 0 ogignigciach  zostaly ograniczone do przedstawienia na &sy&r
wspotczynnikow tatwéci zada dla kadego obszaru umignosci (zbyt mata populacja
przystpujacych do sprawdzianu, aby spadzi¢ rozktad).

Wyniki uzyskane przez ucznibw za rozg@nie zadaé zamieszczonych w #aych
typach arkuszy, z podziatem nagpiobszaréw umietnosci, przedstawiono w tabeli 30.
Wynik podany w procentach oznacza, ile procent pwak uzyskali uczniowie
w wojewddztwie lubuskim i w powiatach za roawéanie zad& z danego obszaru
umiegtnosci oraz za rozwazanie wszystkich zadav arkuszu okrdonego typu.

Dodatkowo w tabeli 30. odnotowano procent uczniéwdysleksj rozwojowa
w wojewddztwie lubuskim i w powiatach.

Nie naley poréwnyw& wynikdw uzyskanych za opanowanie poszczegolnych
obszarow umiefnosci w arkuszach rinego typu. Nalgy pamkta¢ o dwym zr&nicowaniu
wielkosci populacji przysipujacych do rozwizania zad& w arkuszu standardowym oraz
w arkuszach dostosowanych w poszczegélnych poviatagc czym informowano
w rozdziale 1V, prezenta¢ dane o uczniach.
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Tabela 30. Procent uczniow z dyslekgjraz procent punktow uzyskanych w poszczegolmfaszarach umigjtnosci

Procent uzyskanych punktow za

. wykorzystywanie
o '_% . czytanie pisanie rozumowanie g?r:?grsr;?cl? wiedzy
Wopwqdztwo/ B S J w praktyce
p0W|at g = © © © © ©
) - Lol ~ [} - Lol ~ [} - Lol ~ © - Lol ~ © - Lol ~ 0
' < ' ' ' < ' | | < ' ' ' < | ' ' < | |
n | wn wn (7)) | (7)) wn wn | (7)) n n | wn n n | wn wn
(9p] (9] (9] (9] (9]

}ﬁgfs"‘é‘i’edz“"’o 917 | 82| 77| 58| 72| 53| 49| 41| 68| 65| 47| 51| 46| 57| 51| 49| 45| 47| 30| 31 55

gorzowski 8871860 —|69[53|60|]—|[83|62|63|—149|55( 0 — | 50144 | 75| — | 56

kro$nienski 659 | 81|75 — | 67|54 | 50| — 44| 63|44 | — | 51|56|44 | — 50|47 | 22| — | 61

miedzyrzecki 1323( 81| — [100/ 80| 49| — | 30| 77|64 — | 88 |51|58| —|75|50| 47| — |100| 61

nowosolski 567 |1 81 (83| 30| 68 (54|47 |23 71|162|54|38|43 55|67 |50(35|44]| 42| 29| 51

stubicki 8588 (50|60|64|50(30[8|58|63|50|25(46(57| 2515013947 0 | 13| 55

strzelecko- 643 | 83| — | —|65|56| — | —|66|66| —| —|3a|586| | |a1|ar|—-|—<]|a
drezdenecki

sulecinski 4531 81|50(70]| 76|54 |30|50([60|63|38|25]149|58|(50|50(55(44]| 0| 13| 62

swiebodzinski 347 |1 82| 75190 | 76 52| 65|20 79| 63| 56|88|41|56(38| 75|36 |47 | 44| 25| 51

zielonogorski 540|181 |88 — |73|52|62| — | 676240 — |42|56 |67 | — |45 |43 | 25| — | 47

zaganski 824 183|731 90| 64(52|30|70(55|65|41|88|36|56(31]|63|40|45]| 16| 75| 48

zarski 086 |82 |75|144| 7454 | 50|36|71|64|50|50|47|58|56| 35|46 | 47| 38| 20| 56

wschowski 746 |1 82 (80| 60| 7450|140 50| 72| 67|50|38|56|56|50|50(44|51|50(25]| 65

Gorzéw WIkp. 18,221 8518060 73| 5545|140 | 73| 70| 38| 38|46 | 60| 25|38 |56|52|50(| 6 |53

Zielona Gora 1336(87 | 83| —|81L|61|55| —|72|71|56| —|[61|59|75| — |46 |55|25| — | 63

37




WOJEWODZTWO LUBUSKIE

VIII.1. Osi agnigcia ucznidw rozwihzujacych zadania w arkuszu standardowym$-1)

Do rozwhzania zada w arkuszu standardowym w wojewddztwie lubuskim
przystpito 9 803 ucznidw. Na 40 punktéw movych do uzyskania otrzymali ordirednio
24,9 punktow, czyli 62%.

VIll.1a Czytanie

Za @anowanie umienosci z obszar
czytanie (Wykres 13.) na 10 punkt6
mozliwych do uzyskania 836 ucznidw, czy
prawie 29% pisgcych, otrzymato 9 punktéy
Maksymalne 10 punktow uzyskato 24,6
przystpujacych do sprawdzianu @LE
uczniéw). Czworo uczniéw (0,04%) ni
uzyskato zadnego punktu. Za wykonal
zada& z obszarwczytanieuczniowie otrzyma
82% punktéw maiwych do uzyskania, ¢
oznacza, ze dla széstoklasistow zada Wykres 13.
sprawdzajce poziom opanowania
umiejetnosci okazaty st tatwe. Najtatwiejsz Czytanie - numer zadania
dla ucznibw rozwjzujacych  zadani ]

w arkuszu standardowymTdbela 31.)byto 1L]2]3] 4 5 6 12131415,
zadanie 6., w ktorym natato wnioskowa Wsp6iczynnik tatwosci
o cechach matego Karola Gau
napodstawie przes*anek Zawartych Wétﬂk 0,89 0,930,550,920,930,960,84C,91 ),49P,84

popularnonaukowym. Trudne dla uczniow Tabela 31.

okazalo s zadanie 14., w ktérym wymagano wykazania smiegtnoscia rozumieni
gtdbwnej mysli utworu poetyckiego — fragmentu wiersza J. Braeghpt. Sum.Umiarkowani
trudne byto okréanie funkcji elementéw tekstu popularnonaukowesprawdzane w zadat
3. Pozostale zadania -sprawdzace opanowanie umignosci odczytywania teks
popularnonaukowego (zad. 1.) oraz poetyckiego (¥adi 15.) —-okazaty st tatwe lub bardz
tatwe (2., 4., 5.1 13.).

N
o

o

PN W
o O

Procent uczniéw

o

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10
Liczba punktéw z czytania

VIIl.1b Pisanie

Poziom opanowania umignaosci pisania 40

w arkuszach S-1 oceniano padstawi :§ 30 .
odpowiedzi zredagowanych d@adania nr 2 & ,,
(opis znaczka) i 26  (zaprosiehn £ 10 I I I
W wojewodztwie lubuskim WWykres 14. 5
o

uczniowie rozwazujacy zadania warkuszi
standardowym na0 punktow maliwych

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10
Liczba punktow z pisania

do uzyskania najcgciej otrzymywal
6 punktéw. E liczbe punktow uzyskato 1 839
uczniow (18,76%). Wykres 14.
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Prawie 4% uczniébw (364) — otrzymajo Pisanie - NUMer czvnneci
minimalm (O punktow), &05 ucznidv y

(2,09%) —maksymall liczbe (10) punktow | 25.1 | 25.1125.111125.1V|25.V| 26.1 | 26.1I
Jeden punkt zapanowanie umiqtnoés:i Wspotczynnik tatwosci
z tego obszaru uzyskat®1 (5,11%) uczniov

Wspotczynnik fatwéci 0,53 dla caleg 0,54 0,36 0,65| 0,69/0,77]0,30| 0,66
obszaru pisanie informuje, ze jest to Tabela 32.

umiejtnos¢ umiarkowanie trudna.

Dla uczniéw w wojewddztwie lubuskim w bigcym roku (Tabela 32.)tatwa okazata si
jedynie umiegtnos¢ pisania poprawnego pod wzdem interpunkcyjnym (zad. 25.)
Trudna¢ sprawito uczniom postugiwanie gsfunkcjonalnym stylem z dbadoia o dobo
stownictwa (szczegoélnie olkilanie relacji przestrzennych; zad. 25.11) oraz Bapie
zaposzenia na temat i zgodnie z celem (zaproszenietwarcie wystawy filatelistyczne
zad. 26.1). Umiarkowanie trudne dla uczniow bylasepie dzieta sztukiaytkowej, czyl
znaczka (zad. 25.1), pisanie poprawne pod wdagh gramatycznym (zad. 25.|
i ortograficznym (zad. 25.1V i 26.11).

VIIl.1 ¢ Rozumowanie

Z obszarurozumowanie (Wykres 15

2 40
na 8punktbw maliwych do uzyskani: ’% 30
najliczniejsza grupa — B18, czyli 18,55¢ 5 2
populacji piszcych sprawdzia § 10 Hlﬂji
w wojewddztwie lubuskim otrzymatavynik 2 o -
7 punkow. 2,15% (211) uczniéw nie uzysk 01 2 3 4 5 6 7 8
zadnego punktu. Jeden punkt przyznano Liczba punktéw z rozumowania

uczniom, a 1 063 ucznidow otrzymadopunkty

— potowe puli punktbw  maliwych Wykres 15.

do uzyskania. ~ Maksymalny  wynik - Rozumowanie - numer zadania

8 punktéw — uzyskato B37 ucznidw, czy

16,70% populacji. Wspétczynnik taté@ — | /- | 16.| 17.| 20| 22§ 23

0,65 — dla obszaruozumowanies$wiadcz)

i 2 Wspotczynnik tatwosci
otym, ze zadania dla uczniow by spotczy alwosc

umiarkowanie trudne. Najtatwiejs | 0,48 | 0,50, 0,70 0,71 0,68 0,78
dla uczniow Tabela 33) okazalo si zadani
23., w ktérym nalgato wyznaczy czynnik Tabela 33.

iloczynu, czyli oblicz¢ liczbe ciasteczek zawartych matym opakowaniu. Natomie
trudng¢ sprawito zadanie 7. — umieszczenie daty w przéelztaasowym. Late byic
wyznaczenie wielokrotrsoi liczby pie¢ (zad. 17.) oraz wskazanie wygmie
umazliwiajacego obliczenie pola tréjka (zad. 20.). Wykonanie dwéch zadekazato si
czynndcia umiarkowanie trudgm w zadaniu 16. nakto wyznaczy diugas¢ krawedzi
sz&cianu, a w zadaniu 22. wyznaczy iloraz i zaokagli¢c wynik na potrzeby sytua
praktycznej (liczba workowzwiru potrzebnego do wysypania na placu o élioree
powierzchni).
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VIIl.1d Korzystanie z informacji

Na 4 punkty mealiwe do uzyskani

40
z obszaru  korzystanie z informau fé 30
(Wykres 16.) 2 punkty uzyskalo 3824¢ S
populacji szoéstoklasistéow w wojewddztwic § 20
lubuskim (3 771 ucznidw)Niewiele mniejsz ¢ 107 I m
odsetek uczniow — 31,07 (846) otrzyme ~ 0 -—==
0 1 2 3 4

3 punkty. A2 2,12% ucznidw, czyli208, nie
podgto préby rozwazania lub nie rozvazatc
poprawnie zadnego zadania z tego obs:
umiegtnosci. Prawie 10% (974) ucznic Wykres 16.

uzyskato maksymalne 4 punkty. Wykone Korzystanie z informacji —
zad& z obszarukorzystanie z informar numer zadania
okazato s} dla ucznibw w woj. lubuskinr

umiarkowanie trudne (wspotczynnik57) 8. 9. 10. 11.
chocia wszystkie zadania byly zadanie Wspotczynnik tatwosci
Wlelok,r(_)tnego wyboru, wic uczé musia 054 0,90 0.58 0.27
wybrat jedm z zaproponowanych odpowiec
Najtatwiejsze dleuczniow (Tabela 34) Tabela 34.

okazato s} zadanie 9., w ktorym nalato, korzystajc z tabeli, w ktérej zostaty podane c
urodzin i imienin czworga przyjaciot, wskazaajstarsze z dzieci. Natomiast najtrudnie
bylo zadanie 11. — na podstawie tego sameguita — obliczenie czasu uptywajegc
odimienin do urodzin. Umiarkowanie trudne okazate zadanie 10. (obliczenie, ile dzi
ma urodziny w lecie) oraz 8. (ustalenie datyppdstawie informacji zawartych w przypi
do tekstu popularnonaukowego).

Liczba punktow z korzystania z informaciji

VIIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W poréwnaniu z ubieglym rokie 40
wykres rozkladu punktébw z  obsz 30
wykorzystywanie ~ wiedzy ~w  praktyc g ,,

(Wykres 17.) jest bardziej sptaszczor
poniewa mniejsza liczba uczniéw uzyskate
6 i 7 punktow. Na &unktéw maliwych P T,
do uzyskania najliczniejsza grupa uczniéw Liczba punktéw z wykorzystywania wiec
1464 (14,93%) uzyskata 1 punkt. Niewi w praktyce

mniejsza byta grupa uc@w, ktorzy uzyska
8 punktow — 1318 (13,44%). Prawie 13

Procent uczniéw

cH i i rrennl
0 _

wszystkich  pisacych (1271  ucznidéw Wykres 17.

uzyskato O puktéw. Dla szostoklasiste ——

zadania z obszaruNykorzystywani,e Wieq Wvgilglgt;zg; tzlvr\]ﬁpr:grvil:g;%ia

w praktyce byly trudne — wspdtczynnil

tatwosci 0,47 (Tabela 35.) Jedno zadani 18. 19. 21. 24.
okazato s trudne (zad. 24. -wyznaczeni Wsp6tczynnik tatwosci

kwoty oszczdndsci i podzielenie jej na réwi

czgsci), natomiast rizy umiarkowanie trudn 0,53 0,52 0,50 0,44
w zad. 18. nateato obliczy¢ jednostkow cerg

produktu, w zad. 19. wskazaraktyczny Tabela 35.

spos6b wyréwnania dwoch wielk@, a w zadaniu 21. oblicgydtugas¢ zgodnie z warunkar
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zadania (dlug& ogrodzenia dziatki).
Podsumowujc, na wykresie 18. zaprezentowano tafvavszystkich zadaw arkuszu
standardowym S-1-112 wgqaiu obszarach umiejnosci.

17
20
22. §
23

S8 T ==2>Z2=nNG6
NNNN N

Numer zadania/czynioi

M Czytanie M Pisanie Rozumowanie [Korzystanie Wykorzystywanie
z informaciji wiedzy w praktyce

Wykres 18. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu standardowym — S-1-112

Najmniej trudndci sprawito uczniom wykonanie zatlaz obszaruczytanie —
w wojewddztwie lubuskim uczniowie uzyskali 82% ptdw mazliwych do uzyskania
(w2010 r. — 73%). Umiejnosci z trzech obszaréw byly umiarkowanie trudne: gzavu
pisanie — uczniowie uzyskali 53% punktow (w 2010 r. — 50%)zumowanie —65%
(w ubieglym roku te 65%), korzystanie z informacji 57% (podczas sprawdzianu 2010 —
takze 57%) punktéw mdiwych do uzyskania. Wykonanie zada obszaruwvykorzystywanie
wiedzy w praktycekazato s trudne — uczniowie uzyskali 47% punktoéw (w 201849%).

VII1.2. Osi agnigcia ucznidéw stabo widacych i niewidomych w obszarach standardow —
arkusz S-4, 5, 6

W biezacym roku do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskimygizpito 33 ucznidéw
stabo widacych. W tej populacji nie byto uczniow niewidomydtidrzy rozwihzuja zadania
zamieszczone w zestawie S-6. Na 40 punktéwilimgch do uzyskania uczniowie stabo
widzacy otrzymali srednio 20,85 punktu. Tylko jeden z obszaréw stash@ar wymaga
egzaminacyjnych —czytanie — zostal przez tych ucznibw opanowany w stopniu
zadowalagcym. Umiegtnosci z obszarwkorzystanie z informacpkazaty sic umiarkowanie
trudne, gpisaniei rozumowani@razwykorzystywanie wiedzy w praktyeg&rudne

W calym arkuszu dwa zadania byty dla uczniow bartidee (6. i 13.) oraz osiem
tatwych.

Na wykresiel9. zilustrowano tatébd zada/czynnaci w arkuszu dla uczniéw stabo
widzacych.
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251

2511

2511
5
2

=

N
Numer zadania/czynidoi

M Czytanie M Pisanie Rozumowanie [Korzystanie Wykorzystywanie

z informaciji wiedzy w praktyce

Wykres 19. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla ucznidéw stabo wigzych

Za zadania sprawdzg@ie opanowanie umignosci z obszaruczytanie uczniowie
otrzymali 77% punktow mdiwych do uzyskania. Bardzo fatwe dla uczniow okazsic
zadanie 6. — wnioskowanie o cechach matego Kardas& na podstawie przestanek
zawartych w tefcie popularnonaukowym. Uczniowie nie mieli tak problemow
Z rozwihzaniem zadania 13., w ktorym nzdéo okreli¢ intencg bohatera fragmentu wiersza
J. Brzechwy pt.Sum.tatwe bylo odczytanie ogdlnego sensu tekstu popalaukowego
(zad. 1.), wyszukanie informacji w tate popularnonaukowym (zad. 2. i 4.) oraz dwa
zadania odnogze sg¢ do tekstu poetyckiego: 12., w ktérym nad® wnioskowa
na podstawie przestanek zawartych w wierszu oraz-1% tym zadaniu natalo dostrzec
charakterystyczncecke jezyka utworu. Trudne bytokreslenie funkcji elementéow w tékie
popularnonaukowym (zad. 3.) oraz wykazanig whiegtnoscia rozumienia gtdbwnej mii
utworu poetyckiego (zad. 14).

W obszarzepisanie uczniowie stabo widcy w wojewddztwie lubuskim otrzymali
49% punktow mgliwych do uzyskania. Umiejnosci takie, jak napisanie tekstu na podany
temat (zad. 25.1), postugiwaniegsiunkcjonalnym stylem w opowiadaniu o lekcji maize
(zad. 25.1) oraz pisanie poprawne pod wdgim interpunkcyjnym (zad. 25.V), a fak
napisanie zaproszenia bezddw ortograficznych (zad. 26.1l) okazatye suimiarkowanie
trudne. Napisanie zaproszenia na temat otwarciatawys pt. Stawni matematycy
na znaczkach pocztowy(tad. 26.1), opowiadania poprawnego pod wdgm gramatycznym
(zad. 25.111) i ortograficznym (zad. 25.1V) byloadtej grupy uczniow umiejnoscia trud.

W obszarzerozumowanie,za ktory uczniowie otrzymali 47% punktow #ahigvych
do uzyskaniatylko jedna badana umigpos¢ okazata i dla tej grupy uczniéow bardzo tatwa
— ustalanie sposobu obliczenia pola tatgk(zad. 20.). Dwie umigjnosci byty umiarkowanie
trudne: wyznaczenie wielokrotém liczby (zad.17.) oraz wyznaczenie czynnika ipuz
(zad. 23.). Trudne bylo zadanie 7. (umieszczenig¢y da przedziale czasowym),
16. (wyznaczenie dtugoi krawedzi szdécianu) oraz 22. (wyznaczenie ilorazu i zagjtenie
wyniku).

Za wykonanie zadaz obszarukorzystanie z informacjuczniowie stabo widcy
otrzymali 51% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow oddaz sk
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zadanie 9., w ktérym natato, korzystajc z tabeli, w ktérej zostaly podane daty urodzin
i imienin czworga przyjaciot, wskazaktore z dzieci jest najstarsze. Natomiast naijtiejdze
bylo zadanie 11. — na podstawie tego saméguita — obliczenie czasu uptyvaapgo
od imienin do urodzin. Rownietrudne okazato gizadanie 10. (obliczenie, ile dzieci ma
urodziny w lecie) oraz 8. (ustalenie daty na poalainformacji zawartych w przypisie
do tekstu popularnonaukowego).

Za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyeezniowie uzyskali
najmniej — jedynie 30% punktéw movych do uzyskania. Wszystkie zadania, polegaj
na obliczeniu ceny jednostkowej produktu (zad. ,18¥kazaniu praktycznego sposobu
wyroéwnania dwoch wielkai (zad. 19.), obliczeniu diugoi zgodnie z warunkami zadania
(zad. 21.) oraz wyznaczeniu kwoty i podzieleniurjajrowne cgci (zad. 24.), okazaty i
dla nich trudne.

W biezacym roku uczniowie stabo widey, w poréwnaniu z ubiegtorocznym
sprawdzianem, uzyskali o 4 punkty #gyy sredni wynik, ale niewiele wiszy od potowy
punktow maliwych do uzyskania, co oznaczag w szkotach nadal nalg planowda
dzialania umeliwiajace opanowanie na vigzym poziomie umigfnosci opisanych
w podstawie programowej i standardach wynaggzaminacyjnych.

VIII. 3. Osiagnigcia uczniow stabo stysgcych i niestysacych w obszarach standardow —
arkusz S-7

Uczniowie stabo stysky i niestysacy w wojewoddztwie lubuskim za rozgdanie
wszystkich zada zamieszczonych w arkuszu S-7 otrzymywali 46% (c2@,47 na 40)
punktéw maliwych do uzyskania, co oznaczee zadania dla tej grupy uczniow okazalky Si
umiarkowanie trudne.

Na wykresie 20. pokazano wszystkie zadania/cz§gina podziatem na obszary
umiegtnosci. Przy kadym zadaniu/czynrigi zamieszczono informagj o wartaci
wspotczynnika tatweci.

0,76 0,76 0,76 0,76

M Czytanie M Pisanit Rozumowani  OKorzystanie Wykorzystywanie
z informacj wiedzv w praktvc

Wykres 20. Latwé’ zadai w arkuszu dla ucznidéw stabo stygz/ch i niestysgcych

Za wykonanie wszystkich zaflaz obszaru czytanie uczniowie stabo styszy
i niestysacy otrzymali 58% punktow mitiwych do uzyskania — zadania te okazatytaiwe.
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Najtatwiejsze dla uczniéw okazalzsiadanie 5., za ktore uczniowie otrzymali 88% pankt
mozliwych do uzyskania (wspétczynnik taté@ 0,88) — w tym zadaniu széstoklasi mieli
wykaza sig umiegtnoscia odczytywania i zrozumienia puenty tekstu populamukowego.
tatwe bylo take zadanie 1., w ktérym wymagano, aby uczniowie piddzogolny sens
tekstu popularnonaukowego. Do tego samego tekshosid sg¢ zadanie 6. (taka sama
wartags¢ wspotczynnika fatwéci jak w zadaniu 1.), w ktorym nalato, na podstawie
przestanek zawartych w take, wnioskowa o cechach malego Karola Gaussa. Rownie
tatwymi, o takim samym wspoétczynniku tatee, dla tej grupy uczniow byly zadania 2. i 4;
w obu nalealo wykazé sig opanowaniem umigfnosci wyszukiwania informaciji.

Z pozostatych piciu zada cztery okazaly sitrudne, a jedno umiarkowanie trudne (12.).
Najwicksz trudna¢ sprawito uczniom rozvgzanie zadania 3. — ol§jaenie roli ukladu liczb
podanych w tedcie. Podobnie trudne byto zadanie 13. — éller@e intencji bohatera tekstu
poetyckiego, czyli lina z fragmentu tekstu J. Bieeg pt. Sum.Réwniez trudne zadania: 14.

i 15. take sprawdzaly umiejnosci odczytywania tekstu poetyckiego (rozumienie giéyw
mysli, dostrzeganie charakterystycznych ceehyka utworu). W umiarkowanie trudnym
zadaniu 12. oceniano opanowanie ugtreyci wnioskowania na podstawie przestanek
zamieszczonych na pattku wiersza.

W arkuszu dla uczniow stabo stysych i niestysacych poziom opanowania
umiejgtnosci pisania sprawdzano w dwoch zadaniach otwartych, za wykienarszystkich
uczniowie otrzymali 41% punktéw mlwych do uzyskania (ponad 20% mniejzni
w ubiegtym roku). Zadna ze sprawdzanych umeigiosci nie byta dla uczniéw tatwa.
Umiarkowanie trudne byto tworzenie komunikatywnedgekstu opisu (zad. 25.11)

I zaproszenia (zad. 26.11). Natomiast trudne okazat pisanie na temat i zgodnie z celem
(zad. 25.1), czyli zredagowanie opisu znaczka zamtiEonego w arkuszu egzaminacyjnym.
Bardzo trudne bylo dla tej grupy ucznibw napisanmproszenia (zad. 26.1),
z uwzgkdnieniem wszystkich informaciji, podanych w poleceni

Za wykonanie zadaz trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 51% punktow mdiwych do uzyskania. Najlepiej uczniowie wykonali
umiarkowanie trudne zadanie 22., w ktérym pale wyznaczy iloraz i zaokagli¢c wynik
na potrzeby sytuacji praktycznej, czyli podaeczbe skrzynek, do ktérych nmma zapakowa
jabtka. Jeszcze dwa zadania (7. i 23.) byty umiadkae trudne, a trzy trudne (16., 17. i 20.).
W zadaniu 7. uczniowie mieli unsei¢ dat w przedziale czasowym, natomiast w zad. 23. —
wyznaczy czynnik iloczynu, tzn. liczg ciasteczek w matym opakowaniu. W zadaniach
majacych wspoétczynniki tatwgci typowe dla zadacharakteryzowanych jako trudne badano
umiegtnosci: wyznaczania sumy diuga krawedzi szé&cianu (zad. 16.), wyznaczania
wielokrotnaci liczby (zad. 17.) oraz ustalania sposobu obh&@ola tréjlkita (zad. 20.).

Korzystanie z informacjio obszar umiegnosci, za ktéry uczniowie otrzymali 49%
punktéw maliwych do uzyskania, co sugeruje jest to umiejtnos¢ trudna. Jednak, patie
na wartdci wspotczynnikow tatwéci, zauwaa sk ich zr&nicowanie. Zadanie 9. i 10. bylty
tatwe — polegaly one na odczytaniu informacji odaioach i imieninach czworga dzieci,
i wskazaniu najstarszego dziecka oraz obliczeneudzieci ma imieniny w lecie. Trudne
okazalo st zadanie 8. — ustalenie daty na podstawie inforimaayvartych w przypisie
do tekstu popularnonaukowego. Bardzo trudne okazsdo zadanie 11., w ktérym,
korzystajc z wczéniej wspomnianej tabeli, nalato wskaza dziecko, ktére najditej musi
czek& od imienin do urodzin.

Mniej niz trzech czes¢ punktdw maliwych do uzyskania (31%) otrzymali uczniowie
stabo styszcy i niestysacy za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy
w praktyce.Sparod czterech zadatylko jedno byto umiarkowanie trudne — zadanie, 19.
czyli obliczenie utamka danej liczby. Dwa zadanieazaty s¢ trudne (18. i 21.) ijedno
bardzo trudne (zad. 24.). W zadaniu 18. male obliczy¢ cerg jednostkow zeszytu,
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natomiast w zadaniu 21. — obliézgttugas¢ zgodnie z warunkami zadania. Z kolei w zadaniu
24. uczniowie mieli wyznaczykwote (osmiomiesgcznych oszogdnasci Magdy) i podziek
ja na réwne cgci.

VIII.4. Osi agnigcia ucznidw updledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardéw —
arkusz S-8

Uczniowie upéledzeni w stopniu lekkim w wojewodztwie lubuskim A8 punktéw
otrzymywali srednio 23,56 punktu, czyli 59% punktow #atizvych do uzyskania.
Na wykresie 21. zaprezentowano waciowspotczynnikow tatwéci zada w obszarach
umiejtnosci.

SN B RO g 3E25Y698d 9839858855354
- o9 o . . NN N
— Numer zadania/czynéci N
B Czytanie M Pisanie FARozumowanie [JKorzystanie [ Wykorzystywanie
z informaciji wiedzy w praktyce

Wykres 21. tatwé’ zadai w arkuszu dla uczniéw uptedzonych w stopniu lekkim

O poziomie opanowania umédosci swiadcz wartasci wspotczynnikdéw tatweci
obliczone dla obszarow standardow wymagagzaminacyjnych, a przede wszystkim
dla poszczegélnych zaflaczynndaci badanych w zadaniach otwartych.

Za wykonanie zada sprawdzajcych opanowanie umigposci czytania (I obszar)
kazdy uczé upasledzony w stopniu lekkim mogt uzyskanaksymalnie 9 punktéw. W sumie
wszyscy uczniowie przygbujacy do sprawdzianu w wojewodztwie lubuskim otrzynPo
punktow maliwych do uzyskania. tatwe dla ucznibw bylo wykormeanzadania 3.,
polegajcego na odczytaniu z tekstu informacji o tym, capteresowat s Kopernik. Latwe
byto takze zadanie 1.+ sprawdzano w nim umighos¢ odczytywania informacji z tego
samego tekstu o roku urodzenia Kopernika. Wspoiaikyncharakterystyczne dla zata
tatwych uzyskano tadle w zadaniu 5., sprawdaaym réwniez odczytywanie informaciji
z tekstu popularnonaukowego, 13., w ktorym oceniamoiegtnos¢ odczytywania nazw
planet z tekstwrodiowego, a take 22., w ktérym naleto odczyté informacje z tekstu
prasowego o obchodach Dnia Ziemi. Trudne okazataadanie 2. — odczytanie z tekstu
popularnonaukowego, ile dzieci mieli rodzice Miljat&opernika.

Umiejgtnosci z Il obszaru, czylipisania, oceniano w zadaniu 9., 14. i 19.
Zarozwhzanie wszystkich zada uczniowie otrzymali 68% punktow mkdwych
do uzyskania. W zadaniu 9. nzdéo uzasadii wybor ulubionej pory roku, a w zadaniu 14.
zastosowa zasaq pisowni nazw wiasnych (Ziemia jako planeta) — olgdzadania byty
tatwe. W zadaniu 19., w ktérym za wykonanie cztBrezynndci mazna bylo uzyské&

6 punktow, ucze miat napisé, kim chce by i co zamierza robi w przyszigci. W tym
zadaniu fatwa okazatacstylko pierwsza czynni@ — pisanie na podany temat (zad. 19.1).
Zadbanie o to, by wypowiedbyta poprawna pod wzglem gzykowym (zad. 19.1l) oraz
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ortograficznym (zad. 19.1ll) okazato ¢sitrudne, a pisanie poprawne pod wvergm
interpunkcyjnym (zad. 19.1V) — umiarkowanie trudne.

Rozumowani¢o trzeci obszar umiejnosci — uczniowie za wykonanie zadatrzymali
46% punktow maliwych do uzyskania (o prawie 20 punktow procentolwymniej ni
w ubiegtym roku). tatwe dla uczniéw okazate; siadanie 6., w ktérym nalato wskazé
wyrazenie arytmetyczne zgodnie z podanym kryterium. Tzagania byty umiarkowanie
trudne: 8., 21. i 25.1. W zadaniu 8. na® rozpozné dwa zjawiska astronomiczne, w 21. —
obliczy¢ uptyw czasu midzy wydarzeniami, a w 25.1 — ustalisposéb wyznaczania
temperatury. Dwa zadania z tego obszaru wtmejci, sadzac po wartéci wspoétczynnikéw
tatwaosci, okazaty st dla ucznidbw zadaniami trudnymi: w zad. 1.1l nai® umidgci¢ dat
w przedziale czasowym, a w zad. 4. — oblicdiuga¢ zycia Kopernika. Mniej ni co
dziesiaty piszcy rozwihzat zadanie 20. (wspoétczynnik fatéed 0,11 — charakteryzuje to
zadanie jako bardzo trudne) —na podstawie tekstsogrego naleto ustalé rok, od ktérego
Organizacja Narodow Zjednoczonych popiera odchoalia Ziemi.

Czwarty obszar umigjnosci to korzystanie z informacj- zostalo ono opanowane
przez uczniow na poziomie 45% (o 30%ajiniz podczas ubiegtorocznego sprawdzianu),
przy czym zadanie 7. okazatog drudne, natomiast zadanie 16. — umiarkowanie &udn
W pierwszym wymienionym zadaniu na#o wskaza zrédto informacji — tom encyklopedii,
aw zad. 16. — tytut artykutu, w ktérym e przeczyt@éo gwiazdach (wybor sgmd trzech
propozyciji).

Najwigcej punktow (12) mogli uczniowie uzyskawykonupc zadania z obszaru
piatego, czyli wykorzystywania wiedzy w praktyc8zodstoklasici upasledzeni w stopniu
lekkim w wojewodztwie lubuskim uzyskali 55% punktdwozliwych do uzyskaniaZadne
zadanie nie okazato ¢sidla uczniéw bardzo tatwe. Latwe bylo zadanie 26zoznanie
bezpiecznych form zabawy), 24. (wskazanie sposehuwooysrodowiska) i 10. (rozpoznanie
pory roku na podstawie opisu). Przeliczenie minat godziny (zad. 12.), wyznaczenie
temperatury (zad. 25.11) i wskazanie przga do obserwacji ciat niebieskich (zad. 15.)
okazato s umiarkowanie trudne. Opisywanej grupie uczniovdiroé¢ sprawito rozwizanie
zadania nr 11 (obliczenie czasu zadzenia filmu), 17 (ustalenie wdeiwe] temperatury
prasowania) i 18 (wyfmienie zasady dziatania termostatu a@lazku). Trudne rownie
okazaly st wszystkie czynngci w zadaniu 23.: ustalenie metody obliczenia kibsztakupu
dwoch opakowa workdw nasmieci (23.1), ustalenie metody obliczenia reszt@.[2 oraz
poprawne wykonanie rachunkéw i obliczenie resz8/I(D.

Na podstawie analizy wynikow uczniéw uedzonych w stopniu lekkim
w wojewddztwie lubuskim mina stwierdzi, ze umiegtnosci wazne dla funkcjonowania tych
dzieci wsrodowisku zostaty opanowane na niezadovaalap poziomie, tote naleey podpé
dziatania dydaktyczne ukierunkowane na doskonalekiieslonych, wanych umiegtnosci.

IX. WNIOSKI

Na podstawie informacji oraz szczegotowych anadrezentowanych w niniejszym
raporcie mana stwierdz:
1. Po poréwnaniu wartgi s$redniego wyniku punktowego uzyskanego
w wojewddztwach za rozwzanie zada w arkuszu standardowym Lubuskie
(24,90 punktu) zajmuje pozycl2. wéréd szesnastu wojewodztw.

2. W poréwnaniu z 2010 r. w wojewoOdztwie lubuskim otbveano zmniejszenie
0 38% liczby laureatéw.

46



WOJEWODZTWO LUBUSKIE

3. Zaden uczé bez wzgtdu na typ arkusza, za rozwanie zada nie uzyskat
najnizszego wyniku — O punktéw.

4. Najwyzszy sredni wynik punktowy w wojewddztwie lubuskim, w pmeie
grodzkim uzyskali uczniowie w Zielonej Gorze i Gowzge Wielkopolskim oraz
w powiecie ziemskim strzelecko-drezdeneckim (w 2Q10najwyzszy wynik
uzyskano w powiecie wschowskim). Jednakta wyniki nizsze nk w niektorych
duzych miastach, jak np. Krakéw, Warszawa, Wroctawbpliny Biatystok czy
Opole.

5. Wielko$¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki uzyskane przez uczniow (ucemie
w wielkich miastach, podobnie jak w 2010 r., uzyakirednio o 3 punkty wyniki
wyzsze ni w szkotach wiejskich).

6. Uczniowie z dyslekg] rozwojowa uzyskali wynik minimalnie wyszy (0,08
punktu) od wyniku ucznidéw bez dysleks;i.

7. W populacji przewzaja chtopcy, ktdrzy uzyskakrednio o 1 punkt wynik szy
od dziewcat.

8. Uczniowie szkot niepublicznych (stanawy niecate 3% populacji) uzyskali
srednio o 2 punkty wyniki wisze ni uczniowie szkét publicznych.

9. Uczniowie rozwazujacy zadania w arkuszu standardowym otrzymali 62%
punktéw maliwych do uzyskania, uczniowie stabo widy i niewidomi — 52%,
uczniowie stabo styszy i niestysacy 46%, a uczniowie ugtedzeni w stopniu
lekkim — 59% punktéw madiwych do uzyskania.

10.W wojewddztwie okoto 61% szkot podstawowych znagdsii w miejscowdciach
wiejskich, a okoto 12% w diych miastach. Przewaja szkoty (78%) z jednym
lub dwoma oddziatami na poziomie klas szostych.

11.Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnychdecgdowanej wikszaci
ksztatcili st w szkotach masowych, a nie wrodkach szkolno-wychowawczych
czy szkotach specjalnych. Dwoch uczniow stabo slygzh i niestyszcych
uczcych st w szkole dla dzieci z wadami stuchu i mowy uzyskaiedni wynik
15 punktéw, a 15 ucznidow ugzzczajcych do 13 szkoét masowych uzyskato
sredni wynik 18,93 punktu. Osiemdziesiu dwoch uczniow uptdedzonych
w stopniu lekkim uczyto siw 13 szkotach specjalnych i uzyskaiedni wynik
23,1 punktu, a 148 ucznidw, ktérzy gszczali do 83 szkdt masowych, uzyskato
sredni wynik 23,8 punktu.

12. Umiejetnosci z zakresuczytania uczniowie opanowali na zkhbnym poziomie
we wszystkich  trzech  wojewodztwach (w Lubuskiem poedwnywalnym
poziomie jak w Zachodniopomorskiem i o 1 punkt @gmowy wye] niz
w Wielkopolsce). Uczniowie bez problemow wyszukiwalinformacje
i wnioskowali na podstawie informacji z tekstu ptggsnonaukowego. Z tatvécia
okreslali intencg bohatera tekstu poetyckiego, wnioskowali na padstaego
samego tekstu oraz dostrzegali charakterystycecly jezyka wiersza. Mniej ti
potowa populacji (49%) wykazata esiopanowaniem umiejnosci odczytania
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i zrozumienia gtdwnej m§i utworu poetyckiego. 55% uczniow potrafito oklié

funkcje elementow tekstu popularnonaukowegp §amy umiegtnos¢ opanowato
45% uczniow stabo widzych oraz 24% uczniow stabo stgsygch

i niestyszcych). Zatem najtrudniejsze dla uczniow okazatousigélnianie tréci

tekstow popularnonaukowych i odczytywanie senséwzempsnych tekstow
poetyckich.

13.Uczniowie cletnie podejmowali préb zredagowania opisu znaczka (w €u
1,49% populacji uczniéw nie padlp rozwiazania tego zadania) i zaproszenia
na otwarcie wystawy (tylko 1,5% uczniow wzZklym z trzech wojewoddztw nie
podgto rozwiazania tego zadania). $d uczniowskich realizacji zdarzatyesi
prace nie na temat (streszczenie tekstuepm&go zamiast opisu, zaproszenie
na inrg imprez niz okreslona w poleceniu). Wiele byto wypowiedzi bardzo
krotkich, dwuzdaniowych. Piggy nie stosowali stownictwa koniecznego
do okrélenia relacji przestrzennych na znaczku. Tylko mxedi széstoklasista
potrafit napisa zaproszenie na temat izgodnie z celem, podayszystkie
konieczne informacje (adresat, rodzaj i tytut ingye termin i miejsce,
organizator; dla uczniow stabo stysych iniestyszcych byta to umiejtnosé
bardzo trudna). Pigey nie posiedli umietnosci redagowania ditszego opisu
(arkusz S-1) lub opowiadania (arkusz S-4, 5, 68)dni sprawn&ci poszukiwania
nieschematycznych sformutowaw celu osigniecia zywego i barwnego stylu,
dostosowanego do podanej formy wypowiedzi.

14.Na niezadowalapym poziomie zostaly opanowane umiepsci pisania
poprawnego pod wzgllem gramatycznym i ortograficznym (interpunkcyjnym
nieco lepiej) — dla uczniéw rozwaujacych zadania w arkuszu standardowym byty
to umiegtnosci umiarkowanie trudne, ale trudne dla uczniow statidzacych.
Komunikatywne zaproszenie potrafito nagisa3% uczniow stabo stysezych
i niestysacych. Wymienione wiej umiegtnosci roOwniez sprawialy trudnéc
uczniom upéledzonym w stopniu lekkim.

15. Na bardzo zrinicowanym poziomie uczniowie opanowali umtepsci
korzystania z informacji.Uczniom nie sprawito probleméw odczytywanie
informacji podanych wprost, natomiast selekcja tepworzenie tych samych
informacji okazalo s trudne, a dla uczniéw stabo stgsych i niestyszcych
nawet bardzo trudne. Uczniowie nie potrafili celowxykorzystywa& réznych
zrédet informacji, dokonyw@& selekcji informacji (czytali tylko linearnie —
w poziomie czy w pionie, w kolumnach tabeli — priadem jest zadanie 11.,
poprawnie wykonane przez 27% ucznidw rammjacych zadania w arkuszu
standardowym, 30% uczniéw stabo widygch i 12% uczniéw stabo styszych
i niestysacych).

16. W biezacym roku umiegtnosci z obszarurozumowanieuczniowie opanowali
na takim samym poziomie, \&ykorzystywanie wiedzy w praktyeena nizszym
poziomie nk w ubiegtym roku. Dua grupa szostoklasistbw miata problemy
Z matematyzagj tresci w zadaniach otwartych (zapisaniem $eisvych dziata
prowadacych do rozwizania problemu). Wielu uczniéw mylito paje obwodu
z polem figury ptaskiej. W zakresie poprawoiorachunkowej uczniowie sprawnie
dziatali w zbiorze liczb naturalnych, natomiast etopali bledy w dziataniach
na utamkach. Dla uczniéw stabo wigtych oraz stabo stygeych i niestyszcych
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wykonanie zada sprawdzacych te same umignosci okazato si trudne
lub bardzo trudne

17. Naley podkrégli¢, ze przygotowa do kolejnego etapu szkolnej edukacji
nie powinno s} zastpowa ¢wiczeniem sprawnii technicznej rozwizywania
zada zamknetych (w niektorych szkotach rozumianym jako systgmane,
nawet comiesiczne rozwizywanie testow). Osgniccie sukcesu uniiwiaja
rzeczywiste umietnosci nabyte podczas lekcji i wykonywania prac domolkwyc
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IVV. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W szkotach znajdapych sé na terenie wojewddztwa wielkopolskiego w dniu
5 kwietnia 2011 r. do sprawdzianu przysto 35 665 uczniow klas széstych. Rozaywali
oni zadania zamieszczone wzmngch typach zestawOw zataktére zostaty omowione

w rozdziale I.

Charakterystyk populacji szostoklasistow, ktorzy w bigym roku przystpili

do sprawdzianu,

unibwiaja dane dotycxe tej

populacji,

15a. i 15b. Wielké¢ populacji ucznidw rozwizujacych zadania w tych typach arkuszy
przedstawiono w liczbach bezwzdhych i w skali procentowej, uwzginiajpc nas¢pujace
zmienne: w pierwszej z wymienionych tabel — ¢ptaczniow i specyficzne truds§oi
W uczeniu si, a w drugiej — status szkoty oraz wiedkaniejscowdci.

Tabela 15a. Liczba
wielkopolskim, z uwzghbinieniem pici i specyficznych trudioi w uczeniu s

ucznidw przypujgcych do

sprawdzianu

w  wojewodztwie

Przystepujacy do sprawdzianu
arkiaza | 090em chlopey | dziewogta | oy cieici | 2 dysleks
liczba % liczba % liczba % liczba | % |liczba| %
Razem | 35665 | 100,0018 521} 51,93 | 17 144 48,07 | 32 808| 91,99| 2 239| 6,28
S-1 34997 | 98,13 18 09550,73| 16 902 47,39 | 32 759|91,85| 2238 | 6,28
S-4,5,6 50 0,14 26 0,07 24 0,07 49 0,14 1
S-7 80 0,22 45 0,13 35 0,10 — — — —
S-8 538 1,51 355 1,00 183 0,50 — — — —

W wojewddztwie wielkopolskim, jak zaprezentowangowyzej zamieszczonej tabeli,
98,49% szostoklasistow rozygiywato zadania w arkuszu standardowym (w tym uczi@o
stabo widacy i niewidomi, stabo styszry oraz niestysky). 1,51% populacji stanowili
uczniowie upéledzeni w stopniu lekkim. Wod przys¢pujacych do sprawdzianu
dominowali chtopcy, ktérych byto o 1 377 egej niz dziewcat (ale o 389 mniej @iw roku
ubiegtym). O 0,27 punktu procentowego, w stosunku ubiegtorocznego sprawdzianu,
zwickszyt sk odsetek uczniéw z dyslelsj Najwyzszy odsetek uczniow z dysleksj
rozwojowa odnotowano w powiecie ostrzeszowskim (14,98%),amirszy po raz kolejny
w powiecie ziotowskim (1,1%) — dane dotyce dysleksji w powiatach zamieszczono
w tabeli 30. (str. 67 i 68).

Tabela 15b. Liczba wucznibw przyptjgcych do sprawdzianu w  wojewodztwie
wielkopolskim, z uwzghbinieniem statusu szkoty i wielkoi miejscowdci

Przystepujacy do sprawdzianu
w szkotach w miejscowsciach

Typ . N .y ponizej od20do | powyze]

arkusza| publicznych | niepublicznych| wiejskich 20 tys. 100 tys. 100 tys.
liczba| % |liczba| % liczbha | % |liczba| % |liczba| % |liczba| %

Razem |35 019 98,19 646 1,81 | 15050142,20] 7 689|21,56| 7 598/ 21,30/ 5 327/14,94

S-1 |34 356 96,33 641 1,80 | 14 8041,52| 7 518/21,08| 7 429, 20,83/ 5 243| 14,70
S-4,5,4 50 0,14 — — 32 0,09 S 0,01 12| 0,083 1 0,00

S-7 79 0,22 1 0,00 22 0,0 1% 0,04 16 0/04 27 0,08

S-8 534 | 1,50 4 0,01 1900 0,53 151 0,42 141 0,40 56 0,16
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W populacji pisacych uczniowie ucgzczajcy do szkdt niepublicznych stanowili
mniej niz 2%. Ponad potow populacji (62,6%) stanowili széstoklésii uczszczagcy
do szkét wiejskich i poleonych w miastach lieeych ponkej 20 tys. mieszkaow.
Populacja uczniow ueszczajcych do szkét znajdagych sé w duzych miastach stanowita
prawie 15% szdéstoklasistow w wojewddztwie wielkagbarin.

W tabeli 16. przedstawiono, ilu uczniéw (jaki prote uzyskato ze sprawdzianu
maksymalny wynik — 40 punktéw. W wojewddztwie wieflolskim nie byto uczniow, ktorzy
uzyskali maksymalny wynik za rozgaanie zad&a w arkuszach dostosowanych (S-4, 5, 6, 7).
Jeden uczeuzyskat 40 punktéw za rozgdanie zad& zamieszczonych w arkuszu S-8.

Tabela 16. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalnynikyze sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba w %
Uczniowie, ktorzy przyspili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 52 0,15
Laureaci konkurséw przedmiotowych 91 0,26
Razem 143 0,41

Uczniowie, ktérzy uzyskali tytut laureata konkurguzedmiotowego na poziomie
wojewddzkim, po okazaniu stosownegoswzmdczenia, byli zwolnieni z przygiienia
do sprawdzianu; stanowili oni gksza¢ (63,6%) w grupie szostoklasistow uzysiayich
maksymalny wynik.

W tabeli 17. zestawiono dane dla powiatow wojewddzt wielkopolskiego,
z uwzgkdnieniem liczby przyspujacych do rozwizania zadéa w réznych typach arkuszy
oraz liczby laureatow.

Tabela 17. Liczba uczniow przysujgcych do sprawdzianu i liczba laureatéw konkursow
przedmiotowych w powiatach wojewodztwa wielkopagki

Typ arkusza Tym arkusza
. * 1 *

Powiat - 1L*1 51|54 5 657,58 POV |1 54 |s4,5 65758
chodzieski 4 | 528 1 — | 2 |pilski 2 | 1392 3 1| 16
czamkowsko- | 5 | gq3| | 1 | 15|pleszewski | 3 | 674| 1 | —| 6
trzcianecki

gnieznienski 311485 1 2 | 33|poznaaski 8 | 3162 6 4 | 18

gostynski 2 |791] 3 5 | 34 |rawicki 21678 — | 3| 20
grodziski — | 583 2 2 | 15|stupecki — | 673 6 1| 18
jarocinski 2 | 766 1 2 | 12|szamotulski | — | 946 1 —| 13
kaliski — | 876 1 — | 13 |$redzki 2 | 574 — —1| 16
kepinski 21621 — — | 11 |$remski 1| 673 — — 7
kolski — | 969 1 1 | 18|turecki 1| 914 4 1| 8
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koninski 11519 3 2 | 17|wagrowiecki | 1 | 811 1 —| 14
koscianski 4 | 877 1 2 | 15|wolsztynski | 2 | 651 3 2| 12
krotoszynski 2 | 914 1 6 | 16|wrzesinski |— | 789 2 —| 14
leszczyski 2 | 572 — 8 | 12 |ziotowski 2| 727 — — 19
miedzychodzki| 4 | 447| — 1| 6 |Kalisz 3 |1035 — 10| 9
nowotomyski | — | 801 — 2 | 13 |Konin 5| 792 4 2 8
obornicki 3 |618] — — | 7 |Leszno 2 | 640 1 2| 13
ostrowski — 1573 1 3 | 22|Poznai 26 | 4299 1 17| 47
ostrzeszowski | — | 634 1 — | 19 — — — — — | —

*L — liczba laureatow

S-1 — arkusz standardowy

S-4, 5, 6 — arkusz dostosowany dla uczniéw stalazaeych i niewidomych
S-7 — arkusz dostosowany dla uczniéw stabo séyszh i niestyszcych

S-8 — arkusz dlaczniow upéledzonych w stopniu lekkim

Poréwnujc dane z 2011 r. i z 2010 r., pma stwierdat, ze w biezacym roku
do sprawdzianu przygtito w wojewddztwie wielkopolskim o 1 301 szostaiktow mniej
niz w roku ubiegtym. O 1 279 mniej bylo uczniéw rozmijacych zadania w arkuszu S-1.
Zwiekszyla s¢ natomiast o 12 liczba uczniéw stabo widych i niewidomych, o 13 liczba
szostoklasistow stabo stygz/ch i niestysacych. O 47 zmniejszyta giliczba ucznidow
upasledzonych w stopniu lekkim. W wojewddztwie o 36 ekdzyta s¢ liczba laureatéw —
w Poznaniu o 13, w powiecie poziskim o 6, w m¢dzychodzkim o 4, a w chodzieskim
i w Koninie o 3. O dwodch laureatow jest amej niz w roku ubieglym w powiatach:
gnieznienskim, jarochskim, kacianskim, krotoszyiskim, leszczyskim, pleszewskim,
wolsztyaskim i ztotowskim, a o jednego w powiecie czarnkkesrzcianeckim, kpinskim,
koninskim, rawickim i sredzkim. W powiatach: pilskim, tureckim, agrowieckim,
obornickim oraz w Kaliszu i Lesznie liczba laureatdie ulegta zmianie. Zmniejszenie liczby
laureatow odnotowano w powiecie gastikim (z 7 do 2), kaliskim i szamotulskim (z 1 dg 0)
sremskim (z 5 do 1), wrzasskim (z 3 do 0). Po raz kolejny nie byto laureatéwé powiatach
(grodziskim, kolskim, stupeckim, nowotomyskim, astrskim i ostrzeszowskim).

V. Ogolne wyniki uzyskane przez uczniow za rozwrzanie zada
we wszystkich typach arkuszy

Dane o wynikach uzyskanych przez ucznidw za rezanie zada zamieszczonych
we wszystkich typach arkuszy zamieszczono w tal&li

Na 40 punktéw mdiwych do uzyskania za rozwianie zada we wszystkich typach
arkuszy najwyszy sredni wynik punktowy uzyskali uczniowie rozyzujacy zadania
w arkuszu standardowym S-1, przy czym wynik w wajdatwie wielkopolskim jest o 0,04
punktu wyszy niz w Okregu.
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Tabela 18. Wyniki sprawdzianu 2011 w woj. wielkagldm — ogodlne dane statystyczne

Arkusz Minimum Maksimum Mediana | Modalna \Slvr;agirlli s(t)adnc dhz;/rlgg\i/\?e
S-1 0 40 25 27 24,70 7,52

S-4,5,6 3 37 20 14 20,04 8,69
S-7 4 36 14 9 14,78 7,71
S-8 3 40 23 21 23,18 7,21

Najnizszy wynik uzyskali uczniowie stabo shtygx i1 nieslyszacy, jest on niszy
od wyniku uzyskanego w Oégu o 1,67 punktu. Mma uogoéiné, ze oprécz wyniku
uzyskanego przez uczniéw rozgujacych zadania w arkuszu standardowym, wszystkie
pozostatesrednie wyniki punktowe uzyskane przez uczniow wema)dztwie wielkopolskim
sa nizsze od wynikow uzyskanych w Qigu (dane dla Okgu zamieszczono w tabeli 9. — str.
17). W Wielkopolsce nie bytlo uczniéw, ktérzy uzykk@d punktow za rozwizanie zada
w arkuszach dostosowanych (S- 4, 5, 6, 71 8).

W tabeli 19. przedstawiono wyniki sprawdzianu uarsk w powiatach wojewddztwa
wielkopolskiego.

Tabela 19. Wyniki sprawdzianu w powiatach wojewdaztwielkopolskiego

Typ arkusza Typ arkusza

Powiat 1 g g‘g s7| s8 Powiat s-1 g‘é s7| s8
chodzieski 22,97/ 14,00 — | 26,50|pilski 23,97/ 11,33 6,00 | 26,5(
czamkowsko- |54 5o | 24 00| 24,07| pleszewski 24,01|20,000 — |24,83
trzcianecki
gnieznienski 23,73 21,00| 11,50( 24,18| poznaaski 25,23 16,50 14,50| 22,61,
gostynski 24,35 23,00( 16,40( 26,62| rawicki 24,01 — |18,00 23,50
grodziski 24,041 17,00( 19,50( 26,80| stupecki 24,441 14,17/ 14,00| 24,22
jarocinski 24,56 28,00( 21,50] 25,58|szamotulski 24,16| 23,000 — |18,77
kaliski 24,87 7,00 | — | 18,69sredzki 2594 — | — |25,19
kepinski 23,814 — — | 22,91 sremski 24,060 — | — 22,43
kolski 23,79 11,00( 34,00( 20,61 |turecki 24,45| 19,50 18,00| 16,25
koninski 23,83 28,67 14,50| 22,06|wagrowiecki 24,21137,000 — (24,64
koscianski 24.,41] 33,00( 21,00] 23,80|wolsztynski 25,17|14,67/16,50] 16,75
krotoszynski |24,49 35,00|17,17| 21,56|wrzesinski 24,76/ 20,500 — |23,86
leszczyhski 24,28 — |[10,63|24,50|ztotowski 22,98 — — 124,16
miedzychodzki| 23,44 — | 24,00| 22,33|Kalisz 25,40, — |(12,70/20,44
nowotomyski 23,27, — | 15,50 22,85|Konin 25,141 27,75(13,50( 23,63
obornicki 23,67 — — | 14,00[Leszno 27,37 32,00( 26,00 22,23
ostrowski 24,35 18,00( 18,00( 22,95|Poznaa 26,78|20,00( 10,59| 24,77,
ostrzeszowski [24,94 22,00 — (20,42 — — — — —

Znaczne zrgnicowanie wynikbw pomidzy arkuszami rinych typow jest
spowodowane przede wszystkim liczefmg populacji przysipujacych do rozwizania
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Procent uczniéw

zada w arkuszu standardowym oraz w arkuszach dostosghkianw poszczegolnych
powiatach, o czym informowano w rozdziale IV, preizgac dane o uczniach. Z tej
przyczyny nie nakey w zasadzie porownywasrednich wynikdw punktowych uzyskanych
za rozwgzanie zada w arkuszach rfnego typu. Cgsto sredni wynik powiatu jest wynikiem
jednego piszcego (np. rozwizujacego zadania w arkuszu S-4) ldgbednim wynikiem
kilkorga uczniéw (np. rozwizujacych zadania w arkuszu dostosowanym S-7 albo S-8).

V.1. Wyniki ucznidw uzyskane za rozwgzanie zada w arkuszu standardowym
—arkusz S-1-112

W tym rozdziale oméwiono wyniki uczniow, ktorzy petapili do rozwiazania zada

w arkuszu standardowym S-1 (uczniowie bez dysfurdgz ze specyficznymi trudéciami
w uczeniu sj). Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikéw kanavych i zaznaczono

5

trzy obszary oagnie¢ széstoklasistow.

AN
ok b 4710

Obszar wyniké@nednich Obszar wynikéw
wysokich

Obszar wynikdw niskich

Liczba punktow

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow w wojewodztwielkgpolskim

Do wyznaczenia obszarow wynikdw na wykresie 1. gpasio s¢ dziewkciostopniovg
krajowa skah staninows. Uczniowie, ktérzy uzyskali od 0 do 18 punktow {13. stanin —
20,3% wynikow w kraju), znajdajsic w obszarze wynikéw niskich. Széstokkasj ktorych
wynik ze sprawdzianu wyniost od 19 do 31 punktéw—46. stanin — 55,4% wynikow
w kraju), &t w obszarze wynikéwirednich, a ci, ktorzy otrzymali 32 punkty iggej (7. — 9.
stanin — 24,3% wynikdéw w kraju), znajdwgic w obszarze wynikoéw wysokich.

Rozktad wynikow ucznidéw jest lekko lewoskry, podobnie jak w roku ubiegtym,

coswiadczy o poréwnywalnej truddoi sprawdzianéw w 2010 i 2011 roku.
W obszarze wynikéw niskich w wojewodztwie wielkogkim znajduje i 22,5% uczniow,
czyli 0 2,2 punktu procentowego &gej niz w kraju. W obszarze wynikéwrednich jest
56,1% wynikow, czyli podobnie jak w kraju (55,4%)atomiast wynikdw wysokich jest
21,5%, czyli mniej o prawie 3 punkty procentowe.

Na nastpnej stronie na mapkach przedstawignednie wyniki uczniow w powiatach
wojewoOdztwa wielkopolskiego w poréwnaniu z wynikieazyskanym przez wszystkich
szostoklasistow w kraju, przggtujacych do sprawdzianu w 2010 i 2011 roku.
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Poréwnanie wynikéw uzyskanych przez uczniow w pdach wojewddztwa wielkopolskiego

z wynikiem krajowym

L i ’
CZarnko
cia wag
- i b ki . - -
_ !!!!!!F} . ' HEngki Konin ] !!Ig!!’f
migd C poZhansk migd ol

2010 2011

ztotowski

rowiecki

Leszno

I sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu
[ sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
[ sredni wynik punktowy zb#iony do krajowego (z 0,4 punktu)
[ sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
[__1éredni wynik punktowy niszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu

W biezacym roku w wojewddztwie wielkopolskim zmniejszyteg 2 10 do 4 liczba
powiatéw, ktdre na mapie stanewizw. biale plamy, czyli uzyskany wynik jestzary
od krajowego o wicej nz 1,6 punktu. Przyjmag, jako punkt odniesieniaredni wynik
krajowy, mana stwierdzi, ze w 11 powiatach (gnkmienski, gostyski, grodziski, kaliski,
kolski, konhski, m. Leszno, obornicki, pleszewskiedzki, wolsztyiski) poprawiono wynik,
natomiast 5 powiatow (chodzieski, m. Kalisz, m. ®az stupecki, wrzesiski) ma wynik
nizszy niz w roku ubiegtym. Wynik wyszy o ponad 1,6 punktu (4% skali punktowania)
od wyniku krajowego uzyskano w Lesznie.

Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procent sgzdasistow w kraju
I w wojewodztwie wielkopolskim z wynikami niskimirednimi lub wysokimi.
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W kraj @ woj. wielkopolskie
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Stanin

Wykres 2. Rozktad w skali staninowej wynikow ucamid kraju i w woj. wielkopolskim

W wojewodztwie wielkopolskim jest wgzy niz w kraju procent szostoklasistow
uzyskupcych wyniki od najniszych dosrednich (stanin 1. — 5.). Wyniki od vgj srednich
(stanin 6.) do najwaszych (stanin 7. — 9.) wtym wojewodztwie uzyskiwarzadziej ni

w kraju.

W rozdziatach od V.la do V.1.d zaprezentowano wynikcznibw uzyskane
za rozwizanie zada w arkuszu standardowym, z uwegghieniem zmiennych takich, jak:
dysleksja rozwojowa, péeucznia, typ miejscowdei oraz status szkoty.

V.1la Wyniki uczniow bez dysfunkcji i z dysleksj rozwojowa

W tabeli 20. zestawiono liczebftoi sredni wynik uczniow z dysleksj bez dysleks;i.

Tabela 20. Zestawienie liczebsm i wynikow uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

Liczba uczniéw

Sredni wynik

punktowy w %
Uczniowie bez dysleks;i 32 759 24,71 62
Uczniowie z dysleksy 2 238 24,38 61

W wojewoddztwie wielkopolskim uczniowie z dysleksjozwojowa stanowa 6,28%
wszystkich przysfpujacych do sprawdzianu. W hkigcym roku uczniowie z dysleks]
uzyskali wynik nzszy (o 0,33 punktu) od wyniku uczniow bez dysleksji

Na wykresie 3. przedstawiono rozktad wynikéw uzyslah ze sprawdzianu przez obie

grupy uczniow.
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W uczniowie bez dysleksji @ uczniowie z dysleksj

Procent uczniéw
o [ N w SN al (o))

BABZ 33343536 37 383940

Obszar wyniké&ednich

Obszar wynikéw
wysokich

Obszar wynikéw niskich

Liczba punktow

Wykres 3. Rozkiad wynikow uczniow bez dysleksjdygleksg w woj. wielkopolskim

Z wykresu mana odczytd, jaki procent ucznibw w wojewoddztwie wielkopolskim
otrzymat wynik z obszaru wynikéw niskich (pagj 19 punktow), wynikéwsrednich
(w przedziale od 19 do 31 punktow) czy z obszaruwitgw wysokich (od 32 punktéw).
Uczniowie z dysleksj rzadziej uzyskiwali wyniki z obszaru wynikéw nishi i wysokich,
a czsciej — z obszaru wynikéwrednich.

W tabeli 21. przedstawiono szczegétowo, jaki odsetezniow bez dysleks;ji
i z dysleksj oskgnat wyniki w obszarze wynikdw niskicléyednich i wysokich.

Tabela 21. Odsetek ucznidéw bez dysleksji i z dgfekizyskugcych wyniki niskie srednie

czy wysokie

Uczniowie . 0 . Uczniowie . 0 .
bez dysleksji przedziat| % uczniow 7 dysleksp przedziat| % ucznidéw
_ g |Niskich 0-18 22,46 . 3 |Niskich 0-18 22,20
© ©
N N
B E |érednich 19-31 55,81 8 E | érednich 19-31 60,21
©g ©g

wysokich | 32-40 21,73 wysokich | 32-40 17,60

Uczniowie majcy oping o dysleksji w wojewddztwie wielkopolskim gziej niz
szostoklasici bez dysleksji uzyskiwali wyniki w obszarze wyaik srednich (rénica
pomicdzy tymi grupami wynosi 4,4 punktu procentowego)oldézarze wynikow niskich
odsetek szdstoklasistbw w grupie bez dysleksji @dizony do procentowego udziatu
uczniow z dyslekgj w tym obszarze. Natomiast w obszarze wynikéw widolodsetek
uczniow bez dysleksji jest wgzy niz w grupie ucznidw z dysleksjo 4,13 punktu

procentowego.
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V.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 22. zestawiono liczebito dziewcat i chiopcow, ktorzy przyspili
do sprawdzianu w 2011 roku orgedni wynik kadej z tych grup.

Tabela 22. Liczebné¥* oraz wyniki dziewag i chtopcow

. g Sredni wynik
Liczba uczniéw
punktowy w %
Dziewczta 16 902 25,38 63
Chtopcy 18 095 24,04 60

Procent uczniéw

Tak jak w latach ubiegtych, &s0d uczniéw przyspujacych do sprawdzianu byto
wigcej chtopcow ni dziewcat (stanowili oni 50,73% piszych). Za rozwizanie zada
w arkuszu statystyczny chtopiec w wojewoddztwie waglolskim otrzymat 1,34 punktu mniej
niz statystyczna dziewczynka fmiica w stosunku do 2010 roku zmniejszyta ei 0,36
punktu). Na wykresie 4. przedstawiono rozktad wgmikobu grup.
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Wykres 4. Rozkiad wynikéw punktowych dziewtczchtopcow

Dziewczta czsciej niz chtopcy uzyskiwaly wyniki w obszarze wynikésrednich
powyzej 25 punktow i w obszarze wynikoOw wysokich, a gup czsciej niz dziewczta
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikdéw niskich, zatedha chtopcéw zadania w arkuszu
sprawdzianu okazaly eitrudniejsze i dla dziewcat. W tabeli 23. przedstawiono,
jaki procent kadej grupy uzyskat wynik niskgredni czy wysoki.

Tabela 23. Odsetek dziewg chtopcow uzyskujcych wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta przedziat| % ucznidéw Chtopcy przedzial| % uczniow
8% niskich 0-18 19,33 8% niskich 0-18 25,36
N N
g-é srednich | 19-31 57,16 g-é srednich 19-31 55,09

? wysokich| 32-40 23,51 ? wysokich 32-40 19,55
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Dziewcat z wynikiem wysokim jest o 707 wtej niz z wynikiem niskim (4,18 punktu
procentowego). \8f6d chtopcdow jest odwrotnie. Wynik niski uzyskatd @52 (5,81 punktu
procentowegoghtopcow wecej niz wynik wysoki.

V.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

W tabeli 24. zestawiono liczebitoi srednie wyniki széstoklasistow w kadej z warstw
(typie miejscowsci).

Tabela 24. Liczebn&' i srednie wyniki w poszczegoélnych typach miejscégvo

] Miasto
Wies 5
do 20 tys. od 20 do 100 tys. powyzej 100 tys.
Liczba uczniéw 14 807 7518 7 429 5243
Sredni | punktowy 23,92 24,18 25,47 26,50
wynik | w % 60 60 64 66

W wojewoddztwie wielkopolskim w szkotach wiejskichwi matych miastach (do 20
tysigcy mieszkacow) przysipito do sprawdzianu 62,6% szostoklasistésvedni wynik
ucznidw uceszczajcych do szkét w miejscowoiach wiejskich i matych miastach jest
zblizony (o 0,26 punktu wszy w szkotach wiejskich), ale znacznigszy niz w srednich
I duzych miastach (o 2,58 punktu).

Wykres 5. ilustruje, jak rozktadaly e¢siwyniki ucznibw w poszczegolnych typach
miejscowdci w wojewodztwie wielkopolskim.

Procent W wies B miasto do 20 tys. @ miasto od 20 tys.do 100 tys. W powyzej 100 tys.
uczniow

5 Hum W |

gi—_— ..

01112 3 4 5 6 8 9 10 1112 13 14 15/16(17/18 19 20 21 22 23 24 25 26 27|28/ 29 32 33 34 35 36 37 38 39 40

=

Obszar wynikéw niskich Obszar wynik&#ednich Obszar wynikéw wy sokig

Liczba punktéw

Wykres 5. Rozkiad wynikow ucznidow z poszczegOliypbw miejscowsri

Rozktad wynikbw ucznibw w miejscowoiach o rénej liczbie mieszkacow
wskazuje ze wielkas¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki osigane przez uczniow.

Dane zawarte na wykresie 5. ngleizupetné¢ informacjami zamieszczonymi w tabeli 25.

59



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

Tabela 25. Odsetek uczniow uzyskeych wyniki niskie srednie czy wysokie

. % . %
przedziat L przedziat .
uczniow uczniow
niskich 0-18 25,57 5 niskich 0-18 23,97
w |83 22838
-é @ =Zl4rednich | 19-31 | 56,18 | | @ Q |Q Z|srednich | 19-31 | 56,95
O g‘ = S o ?
wysokich| 32-40 | 18,25 wysokich | 32-40 19,09
= 2 niskich 0-18 19,00 & niskich 0-18 16,30
7 < | @ Z|érednich | 19-31 | 56,91 | | @ © | L F|srednich | 19-31 | 53,45
S8 |0 =20
=2 g : 3 S .
~ wysokich| 32-40 | 24,08 wysokich | 32-40 30,24

Poréwnujc rozktad wynikdw we wszystkich typach miejscawip zauwaymy,
ze W obszarze wynikoéwsrednich odsetek uczniow jest podobny w szkotackjskich,
w matych isrednich miastach, natomiast jest o 3 punkty prameet nizszy w duych
miastach. Znaezxe r&nice wystpuja w obszarach wynikéw niskich iwysokich,
np. w obszarze wynikdw niskich w szkole wiejskigst co czwarty ucte aw szkole
wielkomiejskiej — co szOsty. W obszarze wynikow akish znajduje si wiecej niz co trzeci
uczer ze szkoty wielkomiejskiej i co gly ze szkoty poteonej na terenach wiejskich.

V.1d Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 26. zestawiono liczebfto i sredni wynik ucznidow szkét publicznych
i niepublicznych w wojewddztwie wielkopolskim.

Tabela 26. Liczebn¥ i srednie wyniki uczniéw szkot publicznych i niepuldicych

o , Liczba Procent Sredni wynik
Uczniowie szkot . e
uczniow uczniow punktowy w %
tacznie 34 997 100,00 24,70 62
publicznych 34 356 98,17 24,61 62
niepublicznych 641 1,83 28,81 72

W wojewddztwie wielkopolskim uczniowie szkot niepiganych stanowili 1,83%
szostoklasistow przygbujacych do sprawdzianu (arkusz S-1). Uzyskedidnio o 4,2 punktu
wiecej niz uczniowie szkét publicznych (w porownaniu z ub@gicznym sprawdzianem
réznica pomg¢dzy obiema grupami jest mniejsza o 0,2 punktu).

Na wykresie 6. przedstawiono rozkiad wynikéw ucmni@e szkot publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie wielkopolskim.
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Procent uczniéw
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Wykres 6. Rozktad wynikdéw uczniow w szkotach puttigch i niepublicznych

Rozktady wynikbw punktowych tdia sie ksztalttem. Wykres uczniow szkoét
publicznych jest lekko lewoskny i bardziej sptaszczony, natomiast rozktad wymikd
uczniow szkoét niepublicznych jest wyrde lewoskény, wypitrzony w obszarze wynikow
wysokich (przewzaja wyniki wysokie).

W tabeli 27. przedstawiono procentowy rozktad licalkczniéw w trzech obszarach
wynikéw (niskim,srednim i wysokim).

Tabela 27. Odsetek uczniéw uzysioych wyniki niskie,srednie czy wysokie w szkotach
publicznych i niepublicznych

o ) ) _ % uczniow w szkotach
Uczniowie z wynikami przedziat publicznych niepublicznych
niskimi 0-18 22,69 9,52
srednimi 19-31 56,27 46,33
wysokimi 32-40 21,04 44,15

W szkotach publicznych co giy uczedh miat wynik wysoki, natomiast w szkotach
niepublicznych co drugi szostoklasista przpsiacy do sprawdzianu miat taki wynik.

V.2. Wyniki uczniow stabo widzcych i niewidomych —arkusz S-4, 5, 6

Uczniowie stabo widgcy rozwhzywali zadania zamieszczone w arkuszach S-4 i 5,
a uczniowie niewidomi w arkuszu S-6. W hieym roku w wojewodztwie wielkopolskim
do sprawdzianu przygtito 47 ucznidéw stabo widgych (wtym 3 z dysleksjrozwojows)
i 3 uczniow niewidomych. W tej grupie byto 26 chédpv i 24 dziewcgta. Wszyscy
uczszczali do szkot publicznych: 32 do szkét znagdygh s¢ na wsi, 5 — do szkét w matych
miastach i w sumie 13 do szkét padmych na tereniérednich i daych miast.Sredni wynik
punktowy wyniést 20,04, czyli 50,1% punktow pigvych do uzyskania.

Na wykresie 7. przedstawiono rozktad wynikow pumkgoh tej grupy uczniow.
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Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniéw stabo widgch i niewidomych

Wynik nizszy niz 20 punktéw (potowa punktow mtwych do uzyskania) otrzymato 24
uczniow, czyli 48% przyspujacych do rozwizania zada w arkuszach S-4, 5 i 6. Najsizy
wynik uzyskany przez uczniow wyniést 3 punkty, gwazszy 37 punktow. Najliczniejsza
grupa uczniow — czworo (8%) — uzyskato 14 punktow.

V.3. Wyniki uczniow stabo stysgcych i niestysacych —arkusz S-7

W wojewddztwie wielkopolskim do sprawdzianu przysto 45 chiopcow i 35
dziewcat, w sumie 80 ucznidow. Siedemdziggu dziewkciu uczniéw stabo styazych
i niestysacych uczszczato do 47 szkot publicznych, a jeden do szkoigpubliczne.
Najwieksza liczba uczniéw (27) uegzczata do szkét patonych w miastach powsj 100
tys. mieszkacow. Na 40 punktéw maiwych uczniowie uzyskaliredni wynik 14,78 punktu
(srednio o 1,67 punktu mniejniv Okregu), czyli 36,95% punktéw.

Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniéw zapreagatwm na wykresie 8.

8 Liczba uczniév

0123456 7 8 91011121314151617 18 19202122 23 24 2526 27 28 293031 32 33 343536 37 38 3940
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Wykres 8. Rozktad wynikéw uczniow stabo skszch i niestysgcych

Jak mana odczytéa z tego wykresu, 60 (75%) uczniéw zdobyto mniej potowe
punktow maliwych do uzyskania. Najaszy wynik 4 punkty uzyskato dwoch ucznidéw
i najwyzszy — 36 punktow — jeden ucdzeNajczsciej wystpujacy wynik: 9 punktéw
uzyskato 8 ucznidw.
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V.4. Wyniki ucznidéw uposledzonych w stopniu lekkim —arkusz S-8

W 258 szkotach w wojewoddztwie wielkopolskim 538 nicev rozwhzywato zadania
zamieszczone w arkuszu dla uczniéw dedzonych w stopniu lekkim. Czworo uczniéw
uczszczato do szkét niepublicznych, pozostali — do lipabych. W tej grupie
szoOstoklasistow przewkali chiopcy, ktérych byto 355, przy 183 dziewtach. Najwécej
uczniow updledzonych w stopniu lekkim u¢gzczato do szkot znajdigych s na terenach
wiejskich. Sredni wynik punktowy széstoklasistow rozmujacych zadania w arkuszach S-8
to 23,16 punktu, tj. 57,9% punktow misvych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawiono
rozktad wynikow punktowych tej grupy uczniow.

Procent uczniéw
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Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow wedzonych w stopniu lekkim

Najwigksza grupa uczniow — 39 — uzyskata wynik 21 punktdaden uczeuzyskat
maksymalin liczbe punktéw. 184 (34%) szoOstoklasistow uzyskato wyrpkinizej potowy
punktow maliwych do uzyskania.

VI. Wyniki szkot

W wojewddztwie wielkopolskim uczniowie ugzzczali do 1 094 szkét. Ponad 80%
(882 szkoty) to placowki z jednym lub dwoma oddarat na poziomie klas széstych. W 189
szkotach byty 3 lub 4 klasy széste, a w 23 szkofad® do 7 klas.

W tabeli 28. zestawiono liczebfto szkét w ré&nych typach miejscowéai
Z uwzgkdnieniem statusu szkoty.

Tabela 28. Liczba szkdt w czterech typach miejscmivo

Liczba szkok Wies _ Miasto -

ponizej 20 tys. | od 20 do 100 tys. powrgj 100 tys.
Publicznych 744 116 99 93
Niepublicznych 21 3 5 13

W miejscowdciach wiejskich znajduje 6i69,9% szkét, a w diych miastach 9,7%
szkét. Szkoly niepubliczne znajdujsic we wszystkich typach miejscoém, najmniej
w miastach poriej 20 tys. mieszkeow.
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Na wykresie 10. przedstawiono rozkladednich wynikéw punktowych szkot
w wojewddztwie wielkopolskim. Po usytuowaniu w tynozktadzie sredniego wyniku
konkretnej szkoty mzemy odczytd, ile szkot (jaki procent) w wojewodztwie wielkossim
uzyskato taki sam wynik oraz obliazyile szkét (jaki procent) otrzymato wynik \vigzy
lub nizszy.
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Wykres 10. Rozktasrednich wynikow szkét wojewoddztwa wielkopolskiego

Najczscie] wyskpujacy wynik (dominanta rozkladu) to 24 punkty — uzys&ago
w 174 szkotach. Najuszy sredni wynik to 11 punktéw — uzyskano go w dwoéchaakh,
a najwyszy 37 punktow (w jednej szkole; w ubiegtym rokidzeaw jednej szkole uzyskano
wynik na tym samym poziomie).

Na podstawie wynikdw uzyskanych ze sprawdzianuvaéaystkich szkot w kraju
opracowano skal staninow. Korzystaac z niej, Okegowa Komisja Egzaminacyjna

w Poznaniu porownata wyniki szkot znajdeych s¢ w wojewodztwie wielkopolskim
z wynikami krajowymi.

- M kraj B woj. wielkopolskie
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niski iej sredni
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wysoki
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Stanin

Wykres 11. Rozkiad w skali staninowsgdnich wynikow szkot w kraju i w wojewodztwie
wielkopolskim

W wojewddztwie wielkopolskim w trzech niskich staach znajduje 8i26,6% szkot
wojewddztwa wielkopolskiego, czyli wgzy odsetek jak w kraju (22,8%). Odsetek szkét

Zz wynikami wysokimi jest o ponad 7 punktow procemgoh nizszy niz w kraju i wynosi
15,4%.
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VII. Wyniki gmin

Sredni wynik 226 gmin w wojewddztwie wielkopolskim ynosi 24,08 punktu
(w Okregu 23,88).
Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uzyskane wingoh w wojewddztwie
wielkopolskim, a w tabeli 29. rozkiadednich wynikoéw tych gmin.
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Wykres 12. Rozktagrednich wynikéw gmin w wojewodztwie wielkopolskim

Najnizszy wynik 19 punktow uzyskano w gminie TarnOwkagaohej w powiecie
ztotowskim. Wynik 20 punktéw uzyskano w gminie $n. Najwyzszy wynik 29 punktéw
uzyskano w gminie Kraszewice. W dwoch gminach: Blawi Obrzycko uzyskano wynik
28 punktow. Najczsciej wystpujacy sredni wynik 24 punkty uzyskano w 61 gminach
stanowicych 27% gmin w Wielkopolsce (agej na stronievww.oke.poznan.pl

Zaprezentowana w tabeli 29. skala staninowa zostglaacowana na podstawie
wynikow uzyskanych ze sprawdzianu dla wszystkichingm Okregu. Korzystajc z niej,
mozna porowna wyniki gmin znajdugcych se w wojewodztwie wielkopolskim z wynikami
gmin w Okegu.

Tabela 29. Rozktadrednich wynikow gmin w Okggu i wojewddztwie wielkopolskim

o — AN (e2] <t <t O O [e'e]
AN (9] AN (9V] AN AN AN AN AN
Przedzial dlalalalalelalsls
D | @ | & | & | 8B | & | & | 8|3
N~ o — (qV] o <t <t T} ©
— N (9\] N AN (9] AN AN AN
= | ..l =
. [ N g g T £ c o C % N —E‘D 2
Wynik 2 |Bv| v N3 3T I8 2 S0
c c
W% | 4% | 7% | 120 179 20% 17% 12% 7% 4%
Gmin w Okregu
liczba | 15 | 290 | 51 | 72 | 84 | 73 | 50 | 30 | 19
Gmin w woi. W% | 1% | 7% | 11%| 1594 23% 18% 15% 6% 5%
wielkopolskim liczba| 2 | 16 | 24 | 33 | 51 | 40 | 34 | 14 | 12
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VIII. Osi agnigcia uczniow w obszarach standardowarkusz S-1, 4, 5,6, 718

Oshgnigcia ucznidw uzyskane za zadania w poszczegolnygbacty arkuszy,
z uwzgkdnieniem podzialu na obszary umgtejosci, zaprezentowano w kolejnych
podrozdziatach zamieszczonych w rozdziale VIII. @dbhie zostaty omdéwione wyniki
uczniow bez dysfunkcji oraz uczniow stabo wadygch i niewidomych, stabo styszych
I niestysacych, a take upaledzonych w stopniu lekkim.

Wyniki uczniéw rozwizujacych zadania w arkuszu standardowym zaprezentowano,
uwzglkdniajac na wykresie rozktad wynikdw punktowych wzkigm z obszaréw umigjnosci
oraz w tabeli zawieragej wartgci wspoiczynnikow tatwéci zada dla kazdego obszaru
umiegtnosci i na wykresie — tatwig wszystkich zad@czynndci w pieciu obszarach
umiegtnosci. W przypadku ucznidow rozwitujacych zadania w arkuszach dostosowanych
informacje 0 osignicciach  zostaly ograniczone do przedstawienia na egp&r
wspotczynnikéw tatwéci zada dla kazdego obszaru umigihosci (zbyt mata populacja
przystpujacych do sprawdzianu, aby spauzi¢ rozkiad).

Wyniki uzyskane przez ucznidw za roaganie zad& zamieszczonych w #aych
typach arkuszy, z podzialem nagpiobszarow umigfnosci, przedstawiono w tabeli 30.
Wynik podany w procentach oznacza, ile procent pawmk uzyskali uczniowie
w wojewddztwie wielkopolskim i w powiatach za rozwénie zad&d z danego obszaru
umiejtnosci oraz za rozwizanie wszystkich zadav arkuszu okrdonego typu.

Dodatkowo w tabeli 30. odnotowano procent ucznidwdysleksy rozwojowng
w wojewddztwie wielkopolskim i w powiatach.

Nie naley porownywa& wynikdw uzyskanych za opanowanie poszczegolnych
obszaréw umiegnosci w arkuszach rinego typu. Nalgy pameta¢ o duzym zr@znicowaniu
wielkosci populacji przysgpujacych do rozwizania zadéd w arkuszu standardowym oraz
w arkuszach dostosowanych, w poszczegdllnych pogfiatao czym informowano
w rozdziale 1V, prezenta¢ dane o uczniach.
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Tabela 30. Procent uczniéw z dysleksiraz procent punktow uzyskanych w poszczegélnymsrarach umigjtnosci

Procent uzyskanych punktow za

wykorzystywanie
) .% czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z informacji wiedzy
Wojewddztwo/ XS w praktyce
powiat = © © © © ©
A — L ~ © - L ~ © — L ~ © — L ~ © - L ~ ©
' < | ' ' < | . | < ' ' | < | . ' < ' .
n | n n n | n n n [ n n n | n n n | n n
n n n n n
Woj. wielkopolskie 6,39 [ 81|73 |50| 70|51 (43| 26|66 | 65|47 | 36|46 |57 |49 (5242|4734 | 28| 55
chodzieski 530 | 80| 60| — | 675020 —[88|59|13| — |50|53 (50— |[75]39]|38|— |63
czarnkowsko- 483 | 80| — |90| 77|50 —|40|71|65|— |8 |42|56|—|50|50|46|—|25]56
trzcianecki
gnieznienski 128 |80| 7045|7647 |1 10|30 (63| 63|88 13|47 |57 |75(38|44|46| 38| 19| 60
gostynski 936 [ 719180(44|180|52(40|34(78|64|71|148|49(60|50(60|41 |47 |42)| 30| 65
grodziski 395 [ 7955|6079 |54(55|145| 8162|2544 |57|54|50|50(40 |44 (25|44 |61
jarocinski 705 | 801001 60| 74 525040 | 64| 65|88|56 |54 (59 (75(75(29]|47 38|50/ 70
kaliski 10,16 | 80|60 —[59|52| 0| —|63|67| 0 |—|30|56|25| —|38|49| 0 (— |40
kepinski 43 (81| — | —|75|50(— | —|65|63| —|—|41|5 | — | —|[50|44|— | — |52
kolski 464 | 7940|100 60| 5220|140 | 49| 62| 38 (100| 46 | 57 | 25 |100( 47 | 44 | 13 |100| 51
koninski 257 [ 79190 (35|67 |51(73|60([54|62| 7125|4657 58| 3862|4554 | 19| 52
koscianski 433 |8 | 8055 |71|52|60| 20| 67| 65|100( 8153 |55|100| 50| 30| 47| 88| 63| 56
krotoszynski 591 [ 81100 55| 67|52 (100 38|66 |64 | 7542|4558 | 50| 46| 22| 47| 88| 33| 48
leszczyski 455 |80 | — 43|66 |51| —|18| 76| 64| — |16 (44|58 — |53|50|47| — | 16| 63
migdzychodzki 6,26 [ 78| — 70| 74| 51| — | 5071|611 —|50|30|57|—|[75]|142]|42| — | 63|54
nowotomyski 325 | 78| — | 60| 71|48 — | 25|66 | 62| — (31|44 |5 | — | 6358|433 — | 25|50
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Procent uzyskanych punktow za
.% czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z informacji wykorzystywl(a:nie BIECEY
Powiat RS © © © © W@[i)l’a =
N Bl 2 I 0 Bl A B Il A B B Bl B B B B
n | n n n [ n n n [ n n n [ n n n | n n
n n n n n

obornicki 227 | 79 | — | — | 52| 49| —| —| 321 62 — — 2% 5 —+ —+ 29 45 — — B2
ostrowski 7,371 81| 80| 57| 74, 50 50 5 58 6pb 13 42 45 b7 |50 |67 |52 | 4B | 17| 57
ostrzeszowski| 14,98 80 | 70| — | 65| 53| 70 — 70 68 50 —+ 36 5§56 50 — B2 B0 |25 (43
pilski 517 | 82 | 60| 20| 72| 50 20 0 66 68 U7 13 62 b7 |42 |75 |63 (44 Q0 67
pleszewski 490( 78 | 90| — | 83| 52| 50 — 75 64 q -+ 44 56 15 +— 42 @45 |38 |-54
poznanski 8,86 83| 57| 50 69| 53 3§ 43 6b 6p 38 22 47 Pp8 46 (31 |39 28| 51
rawicki 6,34 | 80| — | 67| 67| 50 — 10 74 63 —+ 5B 46 36 — 67 WA8 |47 |[— |[38B5
stupecki 416 80| 70| 50| 72| 54 25 5( 4 o6 47 25 b3 P8 |54 (25 (36 |4 13| 53
szamotulski 6,45 80 | 100l — | 54 | 51| 50| —| 61 64 79 — 3¢ 5B (0] +— 42 44 5 — W2
sredzki 209 (83| —| — | 71| 54| —| —| 7 T — 5 59 —+ <+ 50 853 — — 50
sremski 282|180 | —| — | 75| 50| —| —| 71 63 — — 3% 5 4+ —+ 50 46 — — 49
turecki 350 (81| 70| 70| 39 53 40 2( 48 68 41 %0 B6 B8 |44 |50 (44 |48 | 38| 40
wagrowiecki 2471 80| 90 — (| 71| 53| 90| — 69 64 100— [ 52| 58| 75| —| 61| 44 10p— | 62
wolsztynski 599 | 82| 77| 65| 56| 54 33 3( 44 ©6p 21 38 B2 b7 |17 |50 (25 |30 | 25| 40
wrzesinski 2,791 82| 8| —| 75| 50| 65 — 68 6T 38 —+ 52 §J7 38 — B9 48 |13 [-52
ztotowski 11080 | — | — | 71| 43| —| —| 67 6 — — 47 5 —+ —+ 45 45 — — 50
Kalisz 12,85 83 | — | 44| 60| 52| —| 18 65 68 —+ 3P 47 38 — 43 [7 [52 |— |304
Konin 518 | 84 | 83| 45| 71| 51 53 19 6y o6 45 31 46 pO |69 (63 (38 |4 | 31| 58
Leszno 7971 86 | 90| 75| 66| 56| 6Q 5( 78 74 1p@B8 | 37| 63| 50| 38 31 59 88 68 31
Poznaa 11,65| 86 [ 60| 41| 75 56| 50 12 6 71 715 25 b4 Bl 0 53 |35 |58 | 35| 61
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VIII.1. Osi agniecia uczniéw rozwhzujacych zadania w arkuszu standardowyns-1

Do rozwhzania zadad w arkuszu standardowym w wojewodztwie wielkopatski
przystpito 34 997 ucznidw. Na 40 punktow wovych do uzyskania otrzymali orrednio
24,70 punktow, czyli 61,8%.

VIlll.1a Czytanie

Za opanowanie umiginosci z obszar

40
czytanie (Wykres 13.) na 10 punktd :§ 20
mozliwych do uzyskania 76 ucznidw, czy o
prawie  27,6%  pisgych, otrzymat & 20
9 punktow.  Maksymalne 10  punktc § 10
uzyskato 23,69% przyghujacyct % o |
do sprawdzianu (291 uczniow). 24 ucznid 01 2 3 45 6 7 8 9 10
(0,07%) nie uzyskato zadnego punkti Liczba punktéw z czytania
Za wykonanie zada z obszaru czytani
uczniowe otrzymali 81% punkt6
mozliwych do uzyskania, co o0znac Wykres 13.
ze dlaszostoklasistow zadania sprawdza Czytanie - numer zadania

poziom opanowania tej umignosci okazah ]
sig tatwe. Najtatwiejsze dla ucznic 1123 4 5 6 1213./14[15.
rozwiazujacych Zzadania varkuszi Wspbtczynnik tatwosci
standardowymTabela 31.)yto zadanié., w
ktorym nalealo wnioskowéa ocechac O,890,91\0,530,9J~O,920,950,830,9(‘.0,4'0,82
matego  Karola Gaussa  padstawi

przestanek zawartych w take Tabela 31.
popularnonaukowym. Trudne dla uczni@kazato s zadanie 14., w ktorym wymage
wykazania si umiegtnoscia rozumienia gtbwnej m§ji utworu poetyckiego —fragmenti
wiersza J. Brzechwy pSum.Umiarkowanie trudne byto okékanie funkcj elementow teksi
popularnonaukowego, sprawdzane w zadaniu 3. Pdeostadania — sprawdzajce
opanowanie umiefnosci odczytywania tekstu popularnonaukowego (zad. ra:
poetyckiego (zad. 12. i 15.) — okazaly &itwe lub bardzo tatwe (2., 4., 5.1 13.).

VIIl.1b Pisanie

Poziom opanowania umignosci pisania 4
warkuszach  S-1 oceniano pedstawir .
odpowiedzi zredagowanych dadania nr 2 2 307
(opis znaczka) i 26  (zaproszen § 20-
qujevyédztwie_ Wi_elkopolskim_Wykres 14. g 10 |
uczniowie rozwazujacy zadania w arlartL g

standardowym n&a0 punktéw maliwych
do uzyskania najcgciej otrzymywal
6 punktéw. E liczbe punktéw uzyskato @144
ucznibw  (18,41%)Nieznacznie  mniegjs.
liczba uczniow (6 293; 17,98%) otrzymata 5, Wykres 14,

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Liczba punktéw z pisania
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czyli potowe punktow maliwych Pisanie - numer czynnéci
do uzyskania. Ponad 4% uczniéw438 osoék

— uzyskatlo minimala (0punktéw), a 56 |25.1|25.11[25.111{25.1V|25.V| 26.1 | 26.1I
uczniow (1,62%) —maksymall liczbe (10) - : -
punktow. Jeden  punkt  zpanowani Wspbtczynnik tatwosci
umiegtnosci z tego obszaru otrzymato 93€

(5,53%) ucznidéw. Wspétczynnik tatéoi 0,51 0,52/0,34/0,61/0,67]0,75)0,29/0,65
dla catlego obszanpisanieinformuje,ze byta Tabela 32.

to dla uczniow umietnos¢ umiarkowanie trudna. Dla uczniéw wojewddztwic
wielkopolskim w bigacym roku(Tabela 32.}atwa okazata gijedynie umiegtnos¢ pisanii
poprawnego pod wzgllem interpunkcyjnym (zad. 25.V). Trudito sprawito ucznior
postugiwanie & funkcjonalnym stylem z dbaioia o dobdr stownictwa (szczegdl
okreslanie relacji przestrzennych; zad. 25.11) oraz sapie aproszenia na temat i zgod
z celem (zaproszenie na otwarcie wystawy filateliztygg; zad. 26.1). Umiarkowanie truc
dla ucznidw bylo opisanie dzieta sztukiytkowej, czyli znaczka (zad. 25.1), piga
poprawne pod wzgtlem gramatycznym (zad. 25.111) i ortograficznymdza5.1V i 26.11).

VIIl.1 ¢ Rozumowanie

Z obszarurozumowanie (Wykres 15.) _ 40

na8 punktéw maliwych do uzyskani :§ 30

najliczniejsza grupa — @40, czyli 18,129 3 20

populacji pisacych spawdziar £

w wojewddztwie  wielkopolskim  uzyske g 10 ﬂw
wynik 7 punktéw. 2,45% (858) uczniéw | % 0

uzyskato zadnego punktu. Jeden pu 0 1 2 3 4 5 6 7 8
przyznano 1 835 uczniom, a &L8 uczniby Liczba punktow z rozumowania
uzyskato 4 punkty —potowe puli punktow Wykres 15.

mozliwych douzyskania. Maksymalny wyn
— 8 punktow — uzyskato 648 uczniow, czy
17,28% populacji. Wspotczynnik tatéa —
0,65 — dla obszaruozumowanie$wiadcz) 7. 16. 17. 20.| 22| 23
otym, ze zadania dla uczniow by
umiarkowanie trudne. Najtatwiejs
dla uczniow Tabela 33) okazato si zadani 0,48| 0,50| 0,70 | 0,70/ 0,63 0,78
23., wktorym nalgato wyznaczy czynnik
iloczynu, czyli obliczy liczbe ciasteczek Tabela 33.

zawartych w matym opakowaniu. Natomiast trudne bz#mlanie 7. -umieszczenie da
w przedziale czasowym. tatwe byto wyznaczenie vikielasci liczby pie¢ (zad. 17.) ore
wskazanie wyrzenia umaliwiajacego obliczenie pola trégka (zad. 20.). Wykonanie dwc¢
zada okazato si czynndcia umiarkowanie trudgi w zadaniu 16. nal@to wyznaczy
dlugas¢ krawedzi szdécianu, a w zadaniu 22. wyznaczy iloraz i zaokagli¢c wynik
napotrzeby sytuacji praktycznej (liczba work&wiru potrzebnego do wysypania na pl
o okre&lonej powierzchni).

Rozumowanie - numer zadania

Wspotczynnik tatwosci
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VIIl.1d Korzystanie z informacji

Na 4 punkty meliwe do uzyskani 20
z obszaru  korzystanie z informac 5 .
(Wykres 16.13 234 populacjszistoklasistd g
w wojewddztwie  wielkopolskim (37,816 S %%
uzyskato 2 punkty. Nieco mniejszy odse & 107 I l
uczniow - 32,39% (11338 ucznibw £ ©°
otrzymat 3 punkty. 4&2,15%, czyli 751 0 ! 2 3 4
uczniéw, nie podito préby rozwizania lul Liczba punktow z korzystania z informacji
nie rozwhzalo poprawniezadnego zadar
ztego obszaru umiejnosci. Ponad 10,04 Wykres 16.
(3512) ucznidbw uzyskalo maksyma — —
4 punkty. Wykonanie zada z obszar Korzystanie z informacji —
korzystanie z informacji okazalo sig numer zadania
dlauczniébw w wojewoédztwie wielkopolski 8. 0. 10. 11.

umiarkowanie trudne (wspotczynnik 0)57
chocia wszystkie zadania byly zadanic
wielokrotnego wyboru, wic uczé musia 0,55 0,90 0,58 0,27
wybrat jedm z zaproponowanycbdpowiedzi
Najtatwiejsze dla uczniowTabela 34) Tabela 34.

okazato s} zadanie 9., w ktérym naleto, korzystajic z tabeli, w ktorej zostaty podane c
urodzin i imienin czworga przyjaciét, wskazaajstarsze dzieci. Natomiast najtrudniejs
bylo zadanie 11. — na podstawie tego samegumita — obliczenie czasu uptywajegc
odimienin do urodzin. Umiarkowanie trudne okazate zadanie 10. (obliczenie, ile dzi
ma urodziny w lecie) oraz 8. (ustalenie datypodstawie informacji zawartych w przypi
do tekstu popularnonaukowego).

Wspotczynnik tatwosci

VIIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W porownaniu z ubiegtym rokiem wyki x4
rozktadu punktow z obszarwykorzystywan 5 3
wiedzy w praktyce(Wykres 17.)jest bardzie § 20
sptaszczony, ponievzamniejsza liczba uczni¢ 8 19 -
uzyskata 5, 6 i 7 punktéw. Na pBinktow £ oﬂ:l:lmll
mozliwych douzyskania najliczniejsza gru 0 1 2 3 4 5 6 7 8
uczniow — 5312 (15,18%) uzyskata 1 pur Liczba punktéw z wykorzystywan

Niewiele mniejsza byta grupa uczniéw, kté wiedzy w praktyce

uzyskali 8 punktow — 4 T (13,54%). Pone
12,19% wszystkich piazych (4 266 uczniow) Wykres 17
w wojewodztwie wielkopolskim uzyske '
Opunktow. Dla szoéstoklasistow — zade

Wykorzystywanie wiedz
z obszaruwykorzystywanie wiedzy w prakt Wpyaktyge E/Vr\:umer zadasrﬁia
byty trudne - wspédiczynnik tatwoi 0,47 18 19 21 24

Sparod zada  sprawdzajcych  paiom
opanowania umiefnosci z tego obsza Wspotczynnik fatwosci
(Tabela 35.)edno okazato gitrudne (zad. 24-| (53 0,52 0,50 0,45
wyznaczenie kwoty oszedncdsci i podzieleni
jej na rdwne cgci), natomiast trz Tabela 35.
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umiarkowanie trudnew zad. 18. naleato obliczy¢ jednostkowy cere produktu, w zad. 1
wskaz& praktyczny sposob wyréwnania dwoch wiglkip a w zad. 21. obliczy dlugasé
zgodnie z warunkami zadania (diggmgrodzenia dziatki).

Podsumowujc, na wykresie 18. zaprezentowano tatvavszystkich zad@czynndgci
w arkuszu standardowym S-1-112 w@u obszarach umigjnosci.

0,95 o o
0,89 0.91 0,910.92 U,9u ISA°LY)
0,83 0.82 078 [

Numer zadania/czyndoi

M Czytanie  EPisanie Rozumowanie [JKorzystanie Wykorzystywanie
z informac;ji wiedzy w praktyce

Wykres 18. Latw&’ zadai/czynngici w arkuszu standardowym — S-1

Najmniej trudndci sprawito uczniom wykonanie za@laz obszaruczytanie —
w wojewddztwie wielkopolskim uczniowie uzyskali 81ptinktow maliwych do uzyskania
(w 2010 r. — 72%). Umiejnosci z trzech obszarow byly umiarkowanie trudne: gzau
pisanie — uczniowie uzyskali 51% punktow (w 2010 r. — 49%)zumowanie —65%
(w ubiegtym roku 64%)korzystanie z informacji 57% (podczas sprawdzianu 2010 iak-
57%) punktow meliwych do uzyskania. Wykonanie zada obszaruwykorzystywanie
wiedzy w praktycekazato si trudne — uczniowie uzyskali 47% punktéw (w 20183%).

VIII.2. Osi agniecia ucznidéw stabo widacych i niewidomych w obszarach standardow —
arkusz S-4, 5, 6

W biezacym roku do sprawdzianu w wojewodztwie wielkopoiskiprzysapito
50 uczniéw stabo widgych. W tej populacji bytlo 3 ucznibw niewidomychtokzy
rozwiazywali zadania zamieszczone w zestawie S-6. Nau@tpw maliwych do uzyskania
uczniowie stabo widgy i niewidomi otrzymali srednio 20,04 punktu. Tylko jeden
z obszaréw standardow wymagagzaminacyjnych -€zytanie— zostat przez tych uczniow
opanowany w stopniu zadowalaym. Umiegtnosci z obszarukorzystanie z informag;ji
pisanie, rozumowanierazwykorzystywanie wiedzy w praktyalezatysi¢ trudne

W catym arkuszu nie byto dla uczniow zadaardzo tatwych. W dziewciu zadaniach
uzyskano wspotczynniki charakterystyczne dla addawych.

Na wykresie 19. zilustrowano taté®d zada/czynnaci w arkuszu dla uczniéw stabo
widzacych i niewidomych.
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0,450,45

M Czytanie  EPisanie Rozumowanie [JKorzystanie Wykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyce

Wykres 19. Latw€’ zadai w arkuszu dla ucznidéw stabo wigeych i niewidomych

Za zadania sprawdzgje opanowanie umignosci z obszaruczytanie uczniowie
otrzymali 73% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniéw oidaz sk
zadnie 6. — wnioskowanie o cechach malego Karolas&a na podstawie przestanek
zawartych w tefcie popularnonaukowym. Wspotczynnik fatéeo o takiej samej wartei
uzyskano w zadaniach nr 1, 2, 4, 5 i 15. Zadanialodlo 4. odnosity si do tekstu
popularnonaukowego. W zadaniu 1. oceniano wtmej¢ odczytania ogbélnego sensu tekstu
popularnonaukowego. Wyszukanie informacji w $te& popularnonaukowym oceniano
w zad. 2. i 4., natomiast w 5. — zrozumienie pudekstu. W zadaniu 15., odnasym sk
do tekstu poetyckiego, nak#o dostrzec charakterystyezoeck jezyka utworu. W rownig
tatwym zadaniu 12. natato wnioskowdé na podstawie przestanek zawartych w wierszu.
Uczniowie nie mieli take probleméw z rozwizaniem zadania 13., w Kktorym nzdéo
okresli¢ intencg bohatera fragmentu wiersza J. BrzechwySum.Trudne byto okréenie
funkcji elementéw w tedcie popularnonaukowym (zad. 3.) oraz wykazangeusiiegtnoscia
rozumienia gidwnej m§li utworu poetyckiego (zad. 14).

Opanowanie umiefnosci pisaniasprawito problem wielu széstoklasistom — uczniowie
stabo widacy i niewidomi w wojewddztwie wielkopolskim otrzynaylko 43% punktow
mozliwych do uzyskania w tym obszarze. Umgtejosci takie, jak napisanie tekstu na podany
temat (zad. 25.1), a tak napisanie zaproszenia bezddiw ortograficznych (zad. 26.11)
okazaly st umiarkowanie trudne. Postugiwanies $unkcjonalnym stylem w opowiadaniu
o lekcji marzé (zad. 25.11), pisanie poprawne pod wggm interpunkcyjnym (zad. 25.V),
gramatycznym (zad. 25.11I) i ortograficznym (za®.I¥) oraz napisanie zaproszenia na temat
otwarcia wystawy ptStawni matematycy na znaczkach pocztowyeld. 26.1) byto dla tej
grupy uczniéw umiejtnoscia trudra.

W obszarzerozumowanie,za ktory uczniowie otrzymali 47% punktow uhiavych
do uzyskaniazadna badana umignos¢ nie okazata sidla tej grupy uczniéw bardzo tatwa
ani tatwa. Jedna umighos¢ byta umiarkowanie trudna: wyznaczenie czynnikaziou
(zad. 23.). Trudne byly zadania: 7. (umieszczenaty dw przedziale czasowym), 16.
(wyznaczenie diugmi krawedzi szdcianu), 17. (wyznaczenie wielokrotw liczby), 20.
(ustalanie sposobu obliczenia pola tedgy oraz 22. (wyznaczenie ilorazu i zagienie
wyniku).

Za wykonanie zada z obszarukorzystanie z informacjuczniowie stabo widgy
i niewidomi otrzymali 49% punktéw nibwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow
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okazato s} zadanie 9., w ktérym natato, korzystajc z tabeli, w ktOrej zostaty podane daty
urodzin iimienin czworga przyjaciét, wskazaktore z dzieci jest najstarsze. Natomiast
najtrudniejsze byto zadanie 11. — na podstawie tegmegozrodia — obliczenie czasu
uptywajacego od imienin do urodzin. Umiarkowanie trudne z##ta s¢ zadanie 10.
(obliczenie, ile dzieci ma urodziny w lecie), adne zadanie 8. (ustalenie daty na podstawie
informacji zawartych w przypisie do tekstu poputaraukowego).

Za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyeezniowie uzyskali
najmniej — jedynie 34% punktéw movych do uzyskania. Wszystkie zadania, polegaj
na obliczeniu ceny jednostkowej produktu (zad. ,18kazaniu praktycznego sposobu
wyrownania dwoch wielkei (zad. 19.), obliczeniu dtugoi zgodnie z warunkami zadania
(zad. 21.) oraz wyznaczeniu kwoty i podzieleniurjajréwne cgci (zad. 24.), okazaly si
dla nich trudne.

W biezacym roku uczniowie stabo widezy i niewidomi w Wielkopolsce,
w poréwnaniu z ubiegtorocznym sprawdzianem, uzyskal12 punktu wyszysredni wynik,
ale o ponad 4 punkty #8zy od uczniéw rozwrujacych takie same zadania w arkuszu
standardowym, co oznaczaze naley planow&, a w pewnych dzialach podstawy
programowej kontynuowa dziatania dydaktyczne urdowviajace opanowanie na \#gzym
poziomie umisjtnosci, opisanych w standardach wymagayzaminacyjnych.

VIII. 3. Osiagnigcia uczniow stabo stysgcych i niestysacych w obszarach standardow —
arkusz S-7

Uczniowie stabo styszy i niestysacy w wojewodztwie wielkopolskim za rozydanie
wszystkich zad@azamieszczonych w arkuszu S-7 otrzymali 37% (ck4li78 na 40) punktow
mozliwych do uzyskania, co oznaczze zadania dla tej grupy uczniéw okazaly sudne.
Jest to wynik o 2 punkty #mszy niz w Okregu oraz o okoto 4 punkty #8zy od wyniku
uzyskanego przez ucznidow w wojewodztwie lubuskaadhodniopomorskim.

Na wykresie 20. pokazano wszystkie zadania/cz§gina podziatem na obszary
umiegtnosci. Przy kadym zadaniu/czynrigi zamieszczono informagj o wartgci
wspotczynnika tatwéci.

P

umer zadania/czynioi

M Czytanie M Pisanit Rozumowani O Korzystanie Wykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyc

Wykres 20. tatwé zadai/czynnagci w arkuszu dla uczniow stabo stygzch
I niestyszcych
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Za wykonanie wszystkich zaflaz obszaru czytanie uczniowie stabo styszy
i niestyszcy otrzymali 50% punktow miiwych do uzyskania — zadania te okazaty si
umiarkowanie trudne. Latwe okazate ¢rzy zadania: 1., 2. i 12. W zadaniu 1. wymagano,
aby uczniowie odczytali ogélny sens tekstu populaeukowego. Do tego samego tekstu
odnosito st zadanie 2., wktérym nalalo wykaz& sic opanowaniem umiejnosci
wyszukiwania informacji. W rownietatwym dla tej grupy ucznidow zadaniu 12. oceniano
opanowanie umiefnosci wnioskowania na podstawie przestanek zamieszaion
na poczatku wiersza. Najwiksz trudnag¢ sprawito uczniom rozwgzanie zadania 3. —
objasnienie roli uktadu liczb podanych w taie. Z pozostatych szeiu zada cztery okazaty
si¢ trudne (5., 13., 14. 1 15.), a dwa umiarkowanigltre (4. 6.).

W Wielkopolsce trudne dla ucznibw okazalee stadanie 5. — w tym zadaniu
szostoklasici mieli wykaza sie umiegtnoscia odczytywania i zrozumienia puenty tekstu
popularnonaukowego. Podobnie trudne byto zadanie- ikrélenie intencji bohatera tekstu
poetyckiego, czyli lina z fragmentu tekstu J. Biaeg pt. Sum.Réwniez trudne zadania: 14.

i 15. take sprawdzaly umiefnosci odczytywania tekstu poetyckiego (rozumienie giéyw
mysli, dostrzeganie charakterystycznych ceehyka utworu). W umiarkowanie trudnym
zadaniu 4. uczniowie mieli wyszukanformacje podane wprost, a w 6. - na podstawie
przestanek zawartych w talie, wnioskowa o cechach matego Karola Gaussa.

W arkuszu dla uczniow stabo stgsych i niestysacych poziom opanowania
umiegtnosci pisania sprawdzano w dwoch zadaniach otwartych, za wykienarszystkich
uczniowie otrzymali 26% punktow mlbwvych do uzyskania (o ponad 30% mniejzni
w ubieglym roku).Zadna ze sprawdzanych umigjosci nie byta dla uczniéw tatwa. Trudne
byto tworzenie komunikatywnego tekstu opisu (za8.ll2 i zaproszenia (zad. 26.1I) oraz
pisanie na temat i zgodnie z celem (zad. 25.1),liczyedagowanie opisu znaczka
zamieszczonego w arkuszu egzaminacyjnym. Bardzanérubyto dla tej grupy uczniow
napisanie zaproszenia (zad. 26.l1), z uwdgieniem wszystkich informacji podanych
w poleceniu (otrzymali jedynie 4% punktow atisvych do uzyskania).

Za wykonanie zadaz trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 36% punktow midiwych do uzyskania. Wszystkie zadania z tego otsiegyty
dla uczniow trudne. W zadaniu 7. uczniowie mieliiedtic dak w przedziale czasowym,
natomiast w zadaniu 16. — wyznaézgune diugcci krawedzi szécianu W zadaniu 17.
badano umiegnosci wyznaczania wielokrotr$gi liczby, a w zadaniu 20. — ustalania sposobu
obliczania pola trojiga W zadaniu 22. natatlo wyznaczy iloraz i zaokagli¢c wynik
na potrzeby sytuacji praktycznej, czyli pédeczbe skrzynek, do ktorych mma zapakowa
jabtka, a w zad. 23. — wyznadzyczynnik iloczynu, tzn. liczd ciasteczek w matym
opakowaniu.

Korzystanie z informacjto obszar umigfnosci, za ktory uczniowie otrzymali 52%
punktéw maliwych do uzyskania, co sugerujee jest to umijtnos¢ umiarkowanie trudna.
Jednak, patsr na wartéci wspoétczynnikOw tatwéci, zauwaa sk ich zr&nicowanie.
Zadanie 9. bylo tatwe — polegalo ono na odczytapadanych w tabeli informaciji
o urodzinach i imieninach czworga dzieci oraz wskéz najstarszego dziecka.
W umiarkowanie trudnym zadaniu 10. wymagano obh&zeile dzieci ma imieniny w lecie.
Trudne okazalo sizadanie 11., w ktorym, korzysiaj z wczéniej wspomnianej tabeli,
nalezato wskaza dziecko, ktére najditej musi czek& od imienin do urodzin. Najwcej
trudnaci sprawito zadanie 8. — ustalenie daty na pod€tamformacji zawartych w przypisie
do tekstu popularnonaukowego.

Mniej niz trzech czes¢ punktow maliwych do uzyskania (28%) otrzymali uczniowie
stabo styszcy i niestysacy w Wielkopolsce za wykonanie zada obszaruwykorzystywanie
wiedzy w praktyceSparod czterech zada— trzy zadania okazatyestrudne (18., 19. i 21.)

i jedno bardzo trudne (zad. 24.). W zadaniu 18ezad#d obliczy¢ cerg jednostkow zeszytu,
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w zadaniu 19. — ulamek danej liczby, natomiast wdaméu 21. — dlug& zgodnie
z warunkami zadania. Z kolei w zadaniu 24. uczneomieli wyznaczy kwote i podzielt ja
na réwne cgsci.

Planupc prae z uczniami stabo styggzymi i niestysacymi w wojewddztwie
wielkopolskim, naley doskonakk wszystkie umigjtnosci opisane w standardach wymaga
egzaminacyjnych, ponievwaadne nie zostaty opanowane na zadowejen poziomie.

VIII.4. Osi agniecia ucznidw updledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardow —
arkusz S-8

Uczniowie updledzeni w stopniu lekkim w wojewodztwie wielkopoisk
na 40 punktéw otrzymywalisrednio 23,16 punktu, czyli 58% punktow #tiavych
do uzyskania. O poziomie opanowania ugiigjsci swiadcz wartasci wspotczynnikdw
tatwaosci obliczone dla obszaréw standardow wymmaggzaminacyjnych, a przede wszystkim
dla poszczegélnych zafla i czynnagci badanych w zadaniach otwartych. Bei
na wykresie 21. zaprezentowano wéeto wspotczynnikbw do zada pogrupowanych
W obszary umiejtnosci.
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Numer zadania/czyndoi

M Czytanie  EPisanie Rozumowanie [Korzystanie Wykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyce

Wykres 21. tatwé¢ zadai/czynnaci w arkuszu dla uczniow uptedzonych w stopniu
lekkim

Za wykonanie zada sprawdzacych opanowanie umigosci czytania (I obszar)
kazdy uczeé upcsledzony w stopniu lekkim mogt uzyskanaksymalnie 9 punktow. W sumie
WSzyscy uczniowie przygbujacy do sprawdzianu w wojewodztwie wielkopolskim gtrmali
70% punktow maliwych do uzyskania. tatwe dla uczniéw bylo wykorarzadania 3.,
polegajcego na odczytaniu z tekstu informacji o tym, capteresowat si Kopernik. Latwe
bylo take zadanie 22., w ktérym nabk#o odczytéa informacje z tekstu prasowego
0 obchodach Dnia Ziemi i 13. — odczytanie nazw @lantekstuzrodtowego. Wspétczynniki
charakterystyczne dla zadamiarkowanie trudnych uzyskano w zadaniu 1.I -aspizano
w nim umiegtnos¢ odczytywania informacji z tego samego tekstu ourakrodzenia
Kopernika oraz 5., w ktérym réwnie oceniano odczytywanie informacji z tekstu
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popularnonaukowego. Trudne okazalo¢ sizadanie 2. — odczytanie 2z tekstu
popularnonaukowego, ile dzieci mieli rodzice Milkat&opernika.

Umiejetnosci z Il obszaru, czylpisania,oceniano w zadaniu 9., 14. i 19. Za rogzeinie
wszystkich zad@uczniowie otrzymali 66% punktow miiwych do uzyskania. W zadaniu 9.
nalezato uzasadii wybér ulubionej pory roku, a w zadaniu 14. zastegozasaeg pisowni
nazw wiasnych (Ziemia jako planeta) — obydwa zaaagty tatwe. W zadaniu 19., w ktérym
za wykonanie czterech czyniodb mazna byto uzyské& 6 punktow, uczé miat napisa, kim
chce by i co zamierza robiw przyszigci. W tym zadaniu tatwa okazata gylko pierwsza
czynng¢ — pisanie na podany temat (zad. 19.1). Zadbane by wypowied byta poprawna
pod wzgkdem gzykowym (zad. 19.1I) okazatogtrudne, a pisanie poprawne pod verigim
ortograficznym (zad. 19.11l) oraz interpunkcyjnymad. 19.1V) — umiarkowanie trudne.

Rozumowani¢o trzeci obszar umigjnosci — uczniowie za wykonanie zadatrzymali
46% punktow megliwych do uzyskania (o 14 punktow procentowych mmie w ubiegtym
roku). tatwe dla uczniébw okazatoeszadanie 6., w ktérym naleto wskazé& wyrazenie
arytmetyczne zgodnie z podanym kryterium. Trzy mealdyty umiarkowanie trudne: 8., 21.
I 25.1. W zadaniu 8. nalato rozpozné& dwa zjawiska astronomiczne, w 21. — obliczptyw
czasu mgdzy wydarzeniami, a w 25.1 — ustalsposOb wyznaczania temperatury. Dwa
zadania z tego obszaru umiejosci, sadzac po wartéci wspotczynnikow tatwéci, okazaty
sig dla uczniébw zadaniami trudnymi: w zad. 1.1 ral® umigci¢c dat w przedziale
czasowym, a w zad. 4. — obliézglugas¢ zycia Kopernika. Mniej i co dziesity piszcy
rozwiazat zadanie 20. (wspoétczynnik tatved 0,12 — zadanie bardzo trudne) — na podstawie
tekstu prasowego nadato ustalé rok, od ktérego Organizacja Narodéw Zjednoczonych
popiera odchody Dnia Ziemi.

Czwarty obszar umiejnoéci to korzystanie z informacpj zostalo ono opanowane
przez uczniow na poziomie 42% (o 33 punkty procestoizej niz podczas ubiegtorocznego
sprawdzianu), przy czym zadanie 7. okazalge #iudne, natomiast zadanie 16. —
umiarkowanie trudne. W pierwszym wymienionym zadamaleato wskazéa zrédto
informacji — tom encyklopedii, a w zad. 16. — tyarykutu, w ktérym mena przeczyta
0 gwiazdach (wybér sgood trzech propozycji).

Najwigcej punktow (12) mogli uczniowie uzyskawykonupc zadania z obszaru
piatego, czyli wykorzystywania wiedzy w praktycBzostoklasici updledzeni w stopniu
lekkim w wojewddztwie wielkopolskim otrzymali 55%upktow z maliwych do uzyskania.
Zadne zadanie nie okazate sila uczniow bardzo tatwe. tatwe bylo zadanie 26zf§oznanie
bezpiecznych form zabawy), 24. (wskazanie sposcbwoysrodowiska) i 10. (rozpoznanie
pory roku na podstawie opisu). Przeliczenie miraugadziny (zad. 12.), wskazanie przyta
do obserwacji ciat niebieskich (zad. 15.) i usteemtasciwej temperatury prasowania
(zad. 17.) okazato siumiarkowanie trudne. Opisywanej grupie uczniowdtr¢ sprawito
rozwiazanie zadania nr 11 (obliczenie czasu zAakenia filmu), 18 (wyjgnienie zasady
dziatania termostatu welazku) i 25.11 (wyznaczenie temperatury). Truddemiez okazaty
sie¢ wszystkie czynnei w zadaniu 23.: ustalenie metody obliczenia koszzakupu dwoch
opakowa workéw nasmieci (23.1), ustalenie metody obliczenia reszt$.[2 oraz poprawne
wykonanie rachunkéw i obliczenie reszty (23.111).

Na podstawie analizy wynikébw uczniow ufedzonych w stopniu lekkim
w wojewoddztwie  wielkopolskim  mima  stwierdzi, ze  umiegtnosci  wazne
dla funkcjonowania tych dzieci wodowisku zostaty opanowane na niezadovaalan
poziomie.
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IX. WNIOSKI

Na podstawie informacji oraz szczegétowych anaarezentowanych w niniejszym

raporcie mana stwierdz:

1.

Po porownaniu wartei $redniego  wyniku  punktowego uzyskanego
w wojewddztwach za rozazanie zadéd w arkuszu standardowym Wielkopolska
(24,70 punktu) zajmuje pozycl5. wérod szesnastu wojewodztw.

W poroéwnaniu z 2010 r. w wojewodztwie wielkopolskioanotowano znagze
(o 36) zwikszenie liczby laureatow.

Wynik — 0 punktow uzyskal jeden uczerozwiazujacy zadania w arkuszu
standardowym. Najaszy wynik uzyskany przez uczniow rozgujacych zadania
w arkuszach dostosowanych wynidst 3 punkty.

W Poznaniu (powiat grodzki) uzyskanozsuy sredni wynik ni w Lesznie,
a w powiecie pozneskim (powiat ziemski) miszy niz w powiecie sredzkim
(w?2010r. w Poznaniu i powiecie pozs&kim uzyskano najwsze wyniki
w wojewddztwie). W Poznaniu uzyskanozsie wyniki ni np. w Krakowie,
Warszawie, Wroctawiu, Lublinie, Zielonej Gérze dielcach.

Wielkos¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki uzyskane przez uczniéw (ucemie
w wielkich miastach, podobnie jak w 2010 r., uzygkirednio o 3 punkty wyniki
wyzsze ni w szkotach wiejskich).

Uczniowie z dyslekgj rozwojowa uzyskali wynik nkszy (o 0,33 punktu) od wyniku
uczniow bez dysleksii.

W populacji jest wicej chtopcow, ktérzy uzyskali wynilkirednio o 1,34 punktu
nizsze od dziewct.

Uczniowie szkét niepublicznych (stanawy niecate 2% populacji) uzyskuj
srednio o 4 punkty wyniki wisze ni uczniowie szkét publicznych.

Uczniowie rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym otrzymali 62%k{mvn
mozliwych do uzyskania, uczniowie stabo widy i niewidomi — 50%, uczniowie
stabo styszcy i niestysacy — 37%, a uczniowie upledzeni w stopniu lekkim —
58% punktow.

10.W wojewddztwie prawie 70% szkot podstawowych znpggdike w miejscowdciach

wiejskich, a okoto 10% w diych miastach. Przewaja szkoty (80%) z jednym
lub dwoma oddziatami na poziomie klas szostych.

11.Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnychdecydowane) wikszaci

ksztatcili st w szkotach masowych, a nie wrodkach szkolno-wychowawczych
czy szkotach specjalnych. Dwudziestu dzigsii uczniow stabo stygszych

i niestysacych ucacych s¢ w 3 szkotach dla dzieci z wadami stuchu i mowy
uzyskato sredni wynik 9,3 punktu, a 51 uczniéw wszczajcych do 45 szkoét
masowych uzyskatéredni wynik 17,2 punktu. Stu osiemdzigsu jeden uczniow
upasledzonych w stopniu lekkim uczytogsiv 33 szkotach specjalnych i uzyskato
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sredni wynik 23,3 punktu, a 331 uczniow, ktorzy e¢szzali do 225 szkoét
masowych, uzyskatéredni wynik 23,0 punkty.

12.Umiejetnosci z zakresuczytania uczniowie opanowali na zhbnym poziomie
we wszystkich trzech wojewodztwach (w Wielkopolscé punkt procentowy nej
niz w Lubuskiem i Zachodniopomorskiem). Uczniowie Ipeablemoéw wyszukiwali
informacje i wnioskowali na podstawie informacjitekstu popularnonaukowego.
Z tatwoscia  okreslali  intencg bohatera tekstu poetyckiego, wnioskowali
na podstawie tego samego tekstu oraz dostrzegalakterystycza cecly jezyka
wiersza. Mniej ni potowa populacji (47%) wykazatagsppanowaniem umiefnosci
odczytania i zrozumienia gtébwnej sliytekstu poetyckiego. 53% uczniow potrafito
okresli¢ funkcje elementéw tekstu popularnonaukowege €am umiegtnosé
opanowato 45% uczniéw stabo wigtxch i niewidomych oraz 20% uczniow stabo
styszicych i niestysgcych). Zatem najtrudniejsze dla ucznibw okazal@ si
uogolnianie  tréci  tekstéw popularnonaukowych iodczytywanie  senséw
przenadnych tekstow poetyckich.

13.Uczniowie chtnie podejmowali préb zredagowania opisu znaczka (tylko 1,5%
uczniow w kadym z trzech wojewddztw nie paftp rozwiazania tego zadania)
i zaproszenia na otwarcie wystawy (w @k 1% populacji uczniow nie prébowat
rozwigzat tego zadania). ¥Wod uczniowskich realizacji zdarzatyesprace nie
na temat (streszczenie tekstu ¢pstego zamiast opisu, zaproszenie na inmprez;
niz okreslona w poleceniu). Wiele bylo wypowiedzi bardzo tkioh,
dwuzdaniowych. Pisky nie stosowali stownictwa koniecznego do d&lemia
relacji przestrzennych na znaczku. Mniej 00 trzeci szostoklasista potrafit nagisa
zaproszenie natemat i zgodnie z celem, p@dajszystkie konieczne informacje
(adresat, rodzaj i tytut imprezy, termin i miejs@gganizator; dla uczniow stabo
styszicych i niestyszcych bytla to umiejtnos¢ bardzo trudna). Pigey nie posiedli
umiejtnosci redagowania ditszego opisu (arkusz S-1) lub opowiadania (arkusz S
4,5, 6, 71 8) ani sprawlo poszukiwania nieschematycznych sformutaywa celu
osiagniecia zywego i barwnego stylu, dostosowanego do podangmyo
wypowiedzi.

14.Nadal na niezadowakgym poziomie zostaly opanowane umaigpsci pisania
poprawnego pod wzgllem gramatycznym i ortograficznym (interpunkcyjngraco
lepiej) — dla uczniow rozwrujacych zadania w arkuszu standardowym byty
to umiegtnosci umiarkowanie trudne, ale trudne dla uczniéw stakidzacych.
Komunikatywne zaproszenie potrafito nagis@3% ucznidw stabo stysezych
i niestysacych. Wymienione wjsej umiegtnosci rowniez sprawialy trudnéc
uczniom upéledzonym w stopniu lekkim.

15.Na bardzo zrinicowanym poziomie uczniowie opanowali umtepsci korzystania
z informacji. Uczniom nie sprawito probleméw odczytywanie infagji podanych
wprost, natomiast selekcja i jakiekolwiek przetwarie tych samych informacji
okazuto st trudne, a dla ucznidow stabo shgsgch i niestysacych nawet bardzo
trudne. Uczniowie nie potrafili celowo wykorzystygvadznych zrodet informacii,
dokonywa selekcji informacji (czytali tylko linearnie — wogiomie czy w pionie,
w kolumnach tabeli - przyktadem jest zadanie 1dprpwnie wykonane przez 27%
ucznidw rozwizujacych zadania w arkuszu standardowym, 15% uczni@iost
widzacych i 35% ucznidéw stabo stygzych i niestyszcych).
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16.

17.

W biezacym roku umiejtnosci z obszarurozumowanieuczniowie opanowali
na poréwnywalnym poziomie, \@ykorzystywanie wiedzy w praktyeea nizszym
poziomie ni w ubieglym roku. Duwa grupa szOstoklasistow miata problemy
Z matematyzagj tresci w zadaniach otwartych (zapisaniem $eisvych dziata
prowadacych do rozwazania problemu). Wielu ucznidw mylito pgje obwodu

z polem figury ptaskiej. W zakresie poprawoiorachunkowej uczniowie sprawnie
dziatali w zbiorze liczb naturalnych, natomiast etopali bledy w dziataniach
na utamkach. Dla uczniéw stabo wigtych oraz stabo styseych i niestysacych
wykonanie zadasprawdzajcych te same umignosci okazato si trudne

Nalezy podkréli¢, ze przygotowa do kolejnego etapu szkolnej edukacji
nie powinno si zastpowa c¢wiczeniem sprawrniei technicznej rozwizywania
zada zamknitych (w niektérych szkotach rozumianym jako systgmoazne, nawet
comies¢czne rozwizywanie testow). Osgniccie sukcesu umiiwiaja rzeczywiste
umiegtnosci nabyte podczas lekcji i wykonywania prac domokwyc
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IV. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W szkotach znajdagych s¢ na terenie wojewddztwa zachodniopomorskiego w dniu
5 kwietnia 2011 r. do sprawdzianu przysto 15 929 ucznidéw klas széstych. Rozmywali
oni zadania zamieszczone wzn§ch typach zestawdw zadaktore zostaty omdwione
w rozdziale I.

Charakterystyk populacji szostoklasistow, ktorzy w bigym roku przystpili
do sprawdzianu, unibwiaja dane dotyczre tej populacji, zamieszczone w tabelach 15a.
i 15b. Wielka¢ populacji uczniéw rozwizujacych zadania w tych typach arkuszy
przedstawiono w liczbach bezwzdhych i w skali procentowej, uwzgliniapc nas¢pujace
zmienne: w pierwszej z wymienionych tabel — ¢ptaczniow i specyficzne truddoi
W uczeniu si, a w drugiej — status szkoty oraz wiedkaniejscowdci.

Tabela 15a. Liczba uczniéw przypujgcych do sprawdzianu w woj. zachodniopomorskim,
Z uwzggdnieniem pici i specyficznych trudgoi w uczeniu s
Przystepujacy do sprawdzianu
Typ . . uczniowie uczniowie
arkusza ogotem chiopey dziewoga bez dysleksji | z dysleksh

liczba % liczba| % liczba | % liczba % liczba| %
Razem 15 929 100,00 8 228| 51,65| 7 701| 48,35| 13 929| 87,44| 1 624| 10,20
S-1 15 522 97,44, 7 97850,08| 7 544| 47,36| 13 899| 87,26| 1 623| 10,19

S-4,5,6 31 0,19 20| 0,13 11| 0,0¥ 30 0,19 1 0,01
S-7 33 0,21 21| 0,13 12| 0,08 — — — —
S-8 343 2,15 ] 209 1,31 134 0,84 — — — —

W wojewddztwie zachodniopomorskim, jak zaprezentwve powyej zamieszczonej
tabeli, 97,84% szoOstoklasistow rozwywalo zadania w arkuszu standardowym (w tym
uczniowie stabo widcy i niewidomi, stabo styszy oraz niestysgy). 2,28% populacji
stanowili uczniowie updedzeni w stopniu lekkim. Wod przys¢pujacych do sprawdzianu
dominowali chtopcy, ktérych byto o 527 gaej niz dziewcat (ale o 453 mniej @i w roku
ubieglym). O 0,85 punktu procentowego, w stosunku ubiegtorocznego sprawdzianu,
zwigkszyt skt odsetek uczniow z dysleksj Najwyzszy odsetek uczniow z dysleksj
rozwojowa odnotowano w powiecie pyrzyckim - 23,16% i kafisiim (16,79%), a najaszy
w powiecie swidwinskim (0,65%) — dane dotysze dysleksji w powiatach zamieszczono
w tabeli 30. (str. 98 i 99).

Tabela 15b. Liczba uczniow przypujgcych do sprawdzianu w  wojewodztwie
zachodniopomorskim, z uwzglnieniem statusu szkoty i wiell§oi miejscowdgci

Przystepujacy do sprawdzianu

w szkotach w miejscowséciach
arkusza ublicznych | niepublicznych| wiejskich | PoMZel | od20do | powyze]
P y P y J 20 tys. 100 tys. 100 tys.

liczba | % | liczba % liczba| % |liczba| % |[liczba| % |liczba| %

Razem |15 574 97,77 355 | 2,23 | 455928,62/4 192/26,32|3 379/21,21)3 799| 23,85

S-1 |15172/95,25 350 | 2,20| 4 39927,62/4 086| 25,65/ 3 296| 20,69 3 741] 23,49

S-4,5,4d 31 | 0,19 — — 9 |006] 10| 0,06 8| 005 4/ 0,03

S-7 32 | 0,20 1 0,01 10/ 00 5 0,03 § 005 10 0,06

S-8 339 | 2,13 4 003 141 089 91 0457 67 042 44 0,28
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W populacji pisacych uczniowie ucgszczajcy do szkdt niepublicznych stanawi
nieco powyej 2%. Ponad potogpopulacji (54,94%) stanowiszostoklasici uczszczagcy
do szkdt wiejskich i polonych w miastach liegych ponkej 20 tys. mieszkadw.
Populacja uczniéw ugzgzczajcych do szkét znajdagych se w duzych miastach stanowi
prawie 1/4 szdstoklasistow w wojewodztwie zachodaimorskim.

W tabeli 16 przedstawiono, ilu uczniow (jaki procent) uzyskate sprawdzianu
maksymalny wynik — 40 punktéw. W wojewddztwie zaghimpomorskim nie byto uczniow,
ktorzy uzyskali maksymalny wynik za rozanie zadaw arkuszach dostosowanych.

Tabela 16. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalnynikyze sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba w %
Uczniowie, ktérzy przyspili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 12 0,08
Laureaci konkurséw przedmiotowych 32 0,20
Razem 44 0,28

Uczniowie, ktérzy uzyskali tytut laureata konkurguwzedmiotowego na poziomie
wojewoOdzkim, po okazaniu stosownegoswedczenia, byli zwolnieni z przygiienia
do sprawdzianu; stanowili oni wksza¢ (72,7%) w grupie szoéstoklasistow uzysiaych
maksymalny wynik.

W tabeli 17. zestawiono dane dla powiatow wojewddzizachodniopomorskiego,
z uwzgkdnieniem liczby przyspujacych do rozwizania zadéa w réznych typach arkuszy
oraz liczby laureatow.

Tabela 17. Liczba uczniow przysujgcych do sprawdzianu i liczba laureatow konkursow
przedmiotowych w powiatach wojewodztwa zachodniopakiego

Powiat L* Typ arkusza Powiat Lx Typ arkusza

S-1/S-45, S-7| S-8 S-1| S-45/6S-7 | S-8
biatogardzki | 1 [543 2 — | 7 |pyrzycki 1 | 380 — 1 20
choszczéski | — [500, 1 2 | 11 |stawienski 1 | 592 1 1 13
drawski — |561 3 — | 23 |stargardzki 2 |1117) 1 3 22
goleniowski | 1 (861 2 2 | 31 |szczecinecki 3 | 750 3 3 40
gryficki 2 |610 2 3 | 25 |$widwinski | — | 463| — | — | 26
gryfinski 1 /878 — 1 | 12 |watecki 1 | 557 2 — 3
kamienski — 411 — | — | 4 |lobeski — | 357 1 — | 17
kotobrzeski | 2 |751 2 3 9 |Koszalin — | 921 1 2 12
koszalinski | — (620 4 3 3 |Szczecin 16 | 3085 4 8 32
mysliborski | — |670 1 — | 13 |Swinoujscie | — | 308 | — — 3
policki 1587 1 1| 17 — — | — — — | —

*L — liczba laureatow

S-1 — arkusz standardowy; S-4, 5, 6—arkusz dostspwia ucznidéw stabo wideych i niewidomych
S-7 — arkusz dostosowany dla uczniéw stabo sgyah i niestysacych

S-8 — arkusz dlaczniow upéledzonych w stopniu lekkim

82



WOJEWODZTWO ZACHODNIOPOMORSKIE

Porownujc dane z 2011 r. i z 2010 r., sma stwierdzi, ze w biezacym roku
do sprawdzianu przygtito w wojewddztwie zachodniopomorskim o 1 057 sakimsistow
mniej niz w roku ubiegtym. O 1 000 mniej byto ucznidow roawmijacych zadania w arkuszu
S-1, 0 17 — szoéstoklasistéw stabo shgszch i niestysacych oraz o 142 — zmniejszytagsi
liczba uczniéw upédedzonych w stopniu lekkim. Zwkszyta st natomiast o 2 liczba
uczniow stabo widzxych i niewidomych. W wojewodztwie o 15 zmniejsz\dg liczba
laureatow. Konsekwentnie zmniejszytag diczba laureatow w Koszalinie (z 2 do 0)
i powiecie kotobrzeskim (z 6 do 2), wateckim (z @ &), kamiéskim (z 3 do 0), gryfiskim
(z 2 do 1), koszailskim (z 1 do 0), mdliborskim (z 1 do 0) iswidwinskim (z 1 do 0).
Zwigkszenie liczby laureatow odnotowano w Szczecinié (o 16), powiecie biatogardzkim
(z 0 do 1), goleniowskim, pyrzyckim i stawigkim (z O do 1), gryfickim (z 0 do 2),
stargardzkim (z 1 do 2) i szczecineckim (z 1 do\®)powiecie polickim liczba laureatéw
nie ulegla zmianie. W powiecie choszagkim, drawskim, tobeskim i wSwinoujsciu
w biezacym i ubiegtym roku nie byto laureatéw.

V. Ogolne wyniki uzyskane przez uczniow za rozyranie zada
we wszystkich typach arkuszy

Dane o wynikach uzyskanych przez uczniéw za rezanie zada zamieszczonych
we wszystkich typach arkuszy zamieszczono w tdl&li

Tabela 18. Wyniki sprawdzianu 2011 w woj. zachogr@morskim — dane statystyczne

Arkusz Minimum Maksimum Mediana Modalna Sred_ni Odchylenie
wynik standardowe
S-1 2 40 25 24 24,43 7,55
S-4,5,6 7 38 19 19 19,97 8,44
S-7 5 32 18 17 19,45 7,53
S-8 4 39 23 22 24,06 6,88

Na 40 punktow mdiwych do uzyskania za rozwzanie zada we wszystkich typach
arkuszy najwyszy sredni wynik punktowy uzyskali uczniowie rozyrujacy zadania
w arkuszu standardowym S-1, przy czym wynik w wa)datwie zachodniopomorskim jest
0 0,23 punktu miszy ni w Okregu. Najniszy sredni wynik uzyskali uczniowie stabo
styszicy i niestyszcy, ale jest on wiszy od sredniego wyniku uzyskanego w Qigu
0 3 punkty.

Wynik  uzyskany przez uczniow stabo widych w  wojewodztwie
zachodniopomorskim jest o 0,28 punktuiszly od wyniku uzyskanego w Qigu, a wynik
uczniow up@ledzonych w stopniu lekkim o 0,53 punktu #8yy (dane dla Okgu
zamieszczono w tabeli 9. — str. 17). W Zachodniopmkiem, bez wzglu na typ arkusza,
nie byto uczniow, ktérzy uzyskali O punktow.

W tabeli 19. przedstawiono wyniki sprawdzianu uaysk w powiatach wojewodztwa
zachodniopomorskiego.
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Tabela 19. Wyniki sprawdzianu w powiatach wojewdeztzachodniopomorskiego

Typ arkusza Typ arkusza
Powiat s1|5%|s7| s8] PO st og| 57| s8

biatogardzki 21,91115,00 — |[20,14pyrzycki 24,99 — (25,0022,50
choszczéski 23,72 9,00(18,50 27,00 stawienski 22,93 31,0031,0022,85
drawski 24,1723,00 — |26,34stargardzki 23,7518,0018,33 24,50
goleniowski 23,87/26,00 24,00 23,23 szczecinecki 24,16/26,3321,67/26,95
gryficki 23,72/23,50 22,33 24,72 swidwinski 23,13 — | — |24,08
gryfinski 23,50 — |15,0q20,79watecki 23,7815,00 — |24,00
kamienski 23,71 — | — [26,29tobeski 23,2721,00 — |24,82
kotobrzeski 23,46 10,00 23,0022,00 Koszalin 26,23 12,0016,00 23,83
koszalinski 23,4212,50 15,33 19,00 Szczecin 26,26/23,2516,88 22,06
mysliborski 24,32138,00 — |24,92Swinoujscie 2482 — | — (24,33
policki 25,9620,0017,0022,74 — — | - | = | —

Znaczne zrgnicowanie wynikéw pomidzy arkuszami rinego typu jest spowodowane
przede wszystkim liczebdoia populacji przysipujacych do rozwizania zada w arkuszu
standardowym oraz w arkuszach dostosowanych, wcpegalnych powiatach, o czym
informowano w rozdziale IV, prezenfgj dane o uczniach. Z tej przyczyny nie ngle
w zasadzie poréwnywasrednich wynikéw punktowych uzyskanych za rozzeinie zada
w arkuszach rinego typu. Cgsto sredni wynik powiatu jest wynikiem jednego pseEgo
(np. rozwazujacego zadania w arkuszu S-4) Idpednim wynikiem kilkorga uczniow
(np. rozwizujacych zadania w arkuszu dostosowanym S-7 albo S-8).

V.1. Wyniki uczniow uzyskane za rozwgzanie zada w arkuszu standardowym —arkusz
S-1-112

W tym rozdziale omowiono wyniki ucznidw, ktérzy pstapili do rozwigzania zada
w arkuszu standardowym S-1 (uczniowie bez dysfurkez ze specyficznymi trudéciami
W uczeniu sj).

Na wykresie 1. przedstawiono rozkiad wynikdw pumkgoh i zaznaczono trzy obszary
osiagnie¢  szoéstoklasistow. Do wyznaczenia tych  obszarbw ysosb s
dziewkciostopniovs krajowa skah staninow. Uczniowie, ktérzy uzyskali od 0 do 18
punktow (1. — 3. stanin — 20,3% wynikéw w krajupnajdup sic w obszarze wynikéw
niskich. Széstoklasci, ktérych wynik ze sprawdzianu wyniést od 19 db Bunktow (4. —
6. stanin — 55,4% wynikow w kraju) sv obszarze wynikowrednich, a ci, ktdrzy otrzymali
32 punkty i wecej (7. — 9. stanin — 24,3% wynikdw w kraju), zngjdsie w obszarze
wynikow wysokich.
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Procent uczniow

HHH\ .
e 005

Obszar wy nikéékednich Obszar wynikéw
wy sokich

=

Obszar wynikéw niskich

Liczba punktow

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow w wojewodztwiehpalniopomorskim

Rozktad wynikow ucznidéw jest lekko lewoskyy, podobnie jak w roku ubiegtym,
coswiadczy o porownywalnej trudgoi sprawdzianéw w 2010 i 2011 roku.

W obszarze wynikow niskich w wojewodztwie zachogimorskim znajduje si
23,7% ucznidw, czyli o 3,4 punktu procentoweg@cgj niz w kraju. W obszarze wynikow
srednich jest 55,4% wynikdw, czyli tak jak w krajugtomiast wynikow wysokich jest 21,0%,
czyli mniej niz w kraju o ponad 3 punkty procentowe.

Na nastpnej stronie na mapkach przedstawiasrgdnie wyniki uczniow w powiatach
wojewodztwa  zachodniopomorskiego w  poréwnaniu  z iWgm  uzyskanym
przez wszystkich széstoklasistéw w kraju, przgsjacych do sprawdzianu w 2010 i 2011
roku.

W biezacym roku w wojewddztwie zachodniopomorskim o dwanigjszyta s¢ liczba
powiatow, ktore na mapie stanowity tzw. biate plamyyli uzyskano na ich terenie wynik
nizszy od krajowego o wcej nz 1,6 punktu. Przyjmuag, jako punkt odniesieniaredni
wynik krajowy, mana stwierdat, ze sz&¢ powiatow (choszczeski, drawski, goleniowski,
policki, pyrzycki, watecki) poprawito swoj wynik, natomiast dwa powiaty (ghgki
i kotobrzeski) maj wynik nizszy niz w roku ubiegtym. Podobnie jak w ubiegtym roku whini
wyzsze od wyniku krajowego uzyskano w Koszalinie iZeéninie oraz w powiecie polickim.

W dziewkciu powiatach uzyskano wynik 2szy od krajowego o 0,41 — 1,6 punktu.
Wynik porownywalny dagredniego wyniku krajowego uzyskano w powiecie pgkimn.

W zadnym powiecie wojewoOdztwa zachodniopomorskiego umgskano wynikow
wyzszych o wgcej niz 1,6 punktu od wyniku krajowego (po raz kolejny).
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Poréwnanie wynikébw uzyskanych przez ucznibw w pdach wojewodztwa
zachodniopomorskiego z wynikiem krajowym
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sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu
sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
sredni wynik punktowy zbfiony do krajowego (+ 0,4 punktu)
sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu

HAUEN

sredni wynik punktowy niszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu

Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procent sgzdasistow w kraju
i w wojewoddztwie zachodniopomorskim z wynikami niek srednimi lub wysokimi.

86



WOJEWODZTWO ZACHODNIOPOMORSKIE
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Wykres 2. Procentowy rozktad wynikéw uczniow w krawoj. zachodniopomorskim

W wojewodztwie zachodniopomorskim jestagygy niz w kraju procent széstoklasistow
uzyskupcych wyniki od najniszych dosrednich (stanin 1. — 5.). Wyniki wgj srednie
(stanin 6.) i najwysze (stanin 7. — 9.) w wojewodztwie zachodniopokiarsuzyskiwano
rzadziej nk w kraju.

W rozdziatach od V.la do V.l1.d zaprezentowano wyniczniow uzyskane
zarozwizanie zada w arkuszu standardowym S-1-112, z uwdgieniem zmiennych
takich, jak: dysleksja rozwojowa, @gteicznia, typ miejscowiei oraz status szkoty.

V.1la Wyniki uczniéw bez dysfunkcji i z dysleksg rozwojowa

W tabeli 20. zestawiono liczebtoi sredni wynik uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

Tabela 20. Zestawienie liczebsm i wynikow uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

. B Sredni wynik
Liczba uczniéw
punktowy w %
Uczniowie bez dysleksiji 13 899 24,46 61
Uczniowie z dysleksy 1623 24,12 60

W wojewddztwie zachodniopomorskim uczniowie z disjg rozwojowa stanowi
10,20% wszystkich przygbujacych do sprawdzianu. W liigcym roku uczniowie z dysleks;
uzyskali wynik minimalnie riszy (o 0,34 punktu) od wyniku uczniow bez dysleksji

Na wykresie 3. przedstawiono rozklad wynikow uzyskah ze sprawdzianu przez
obie grupy ucznidéw.

87



WOJEWODZTWO ZACHODNIOPOMORSKIE

W uczniowie bez dysleksiji

@ uczniowie z dysleks;j

Procent uczniéw

Obszar wynikéw niskich
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Wykres 3. Rozktad wynikdéw uczniow bez dysleksjdygleksg

Z wykresu

mana

odczytd,

jaki

procent

40

Obszar wy nikéw
wy sokich

uczniow w  wojewodztwie

zachodniopomorskim otrzymat wynik z obszaru wynikéwgkich (ponkej 19 punktow),
wynikéw srednich (w przedziale od 19 do 31 punktow) czy szalou wynikow wysokich
(od 32 punktéw). Uczniowie z dysleksfzadziej uzyskiwali wyniki z obszaru wynikow
niskich i wysokich, a cgciej — z obszaru wynikéwrednich.

W tabeli 21. przedstawiono szczegdtowo, jaki odsetezniow bez dysleks;ji
i z dysleksg osagnat wyniki w obszarze wynikéw niskicliyednich i wysokich.

Tabela 21. Odsetek ucznidw bez dysleksji i z dgglekizyskugcych wyniki niskie srednie

czy wysokie
Uczniowie , 0 . Uczniowie , 0 .
bez dysleksi przedziat| % ucznidw 7 dysleksj przedziat| % ucznidw
niskich 0-18 23,89 niskich 0-18 21,80
@ = |4rednich | 19-31 54,76 @ = |srednich | 19-31 60,65
©g ©g
wysokich | 32-40 21,35 wysokich | 32-40 17,55

Uczniowie majcy opink o dysleksji w wojewddztwie zachodniopomorskingscie]
niz szostoklasici bez dysleksji uzyskiwali wyniki w obszarze wydik srednich (r@nica
5,89 punktu procentowego), rzadziej natomiast walkme wynikédw niskich (rnica
pomiedzy poréwnywanymi grupami wynosi 2,09 punktu prdogrego) i wysokich (3,8
punktu procentowego).

V.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 22. zestawiono liczeb§to dziewcat i chtopcow, ktorzy przyspili
do sprawdzianu w 2011 roku org&redni wynik kadej z tych grup.

Tak jak w latach ubiegtych, &bdd uczniéw przyspujacych do sprawdzianu byto

wiecej chtopcow (stanowili oni 50,08% pigz/ch) niz dziewcat.
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Tabela 22. Zestawienie liczebsm i wynikow dziewag i chtopcow

. B Sredni wynik
Liczba uczniow
punktowy w %
Dziewczta 7 544 24,90 62
Chtopcy 7978 23,97 60

Procent uczniéw

Za rozwhzanie zada w arkuszu statystyczny chiopiec w wojewddztwie
zachodniopomorskim otrzymat 0,93 punktu mniej statystyczna dziewczynka frdica
w stosunku do 2010 roku zmniejszyte € 0,77 punktu). Na wykresie 4. przedstawiono
rozktad wynikéw obu grup.

B dziewczta O chiopcy
6
5
4 _ _
3
2
1
0 - |
0/1/2/3/ 45 01112 1314151617 18 192021 22 23 24(25/26 2 33343536373839
Obszar wynikéw niskich Obszar wynik&nednich Obszar wynikéw wysoki

Liczba punktow

Wykres 4. Rozktad wynikow dziewgtz chtopcow

Dziewczta czsciej niz chtopcy uzyskiwaty wyniki w obszarze wynikésvednich
powyzej 21 punktow i w obszarze wynikdw wysokich, a gip czsciej niz dziewczta
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikow niskich, zatedha chtopcéw zadania w arkuszu
sprawdzianu okazaty eitrudniejsze ni dla dziewczat. W tabeli 23. przedstawiono, jaki
procent kadej grupy uzyskat wynik niskgredni czy wysoki.

Tabela 23. Odsetek dziewgta chtopcow uzyskujcych wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta przedziat| % uczniow Chtopcy przedziall % uczniow
= ~c§3 niskich 0-18 21,48 = ~c§3 niskich 0-18 25,73
N N
é = |érednich | 19-31 56,08 é = | érednich 19-31 54,71

? wysokich| 32-40 22,44 ? wysokich 32-40 19,55

Dziewczt z wynikiem wysokim jest o 72 wtej nz z wynikiem niskim (o 0,96
punktu procentowego). ¥k6d chtopcow jest odwrotnie. Wynik niski uzyskato464 (6,18
punktu procentowego) chiopcowagej niz wynik wysoki.
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V.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

W tabeli 24. zestawiono liczebfto i srednie wyniki szoéstoklasistow w kdej
z warstw (typie miejscowai).

Tabela 24. Liczebn& i srednie wyniki w poszczegolnych typach miejscéao

. Miasto
Wies do 20 tys. od 20 do 100 tys. powyzej 100 tys.
Liczba uczniéw 4 399 4 086 3296 3741
Sredni | punktowy 22,92 23,84 25,15 26,20
wynik | w % 57 60 63 65

W wojewodztwie zachodniopomorskim w szkotach wigjeki w matych miastach
(do 20 tys¢cy mieszkacow) przysipito do sprawdzianu 53,27% szostoklasist@wedni
wynik ucznidw ucgszczajcych do szkot w miejscowgoiach wiejskich i matych miastach
jest zblizony (0 0,92 punktu nszy w szkotach wiejskich), ale znacznieszy niz w srednich
i duzych miastach (o 3,28 punktu).
Na wykresie 5. zilustrowano, jak rozktadatg svyniki uczniow w poszczegolnych typach
miejscowdaci w wojewddztwie zachodniopomorskim.

Procen W wies Emiasto do 20 tys. Emiasto od 20 do 100 tys. W miasto powyej 100 tys.
ucznidw
6
5,
4
5 1,
2
1 [ | i I
O,
0112|345 10 11 121314 15/16|17/18 19 20 21 22 23 24 2526 27|28 39 32 33 34 35 36 37 38 39 40
Obszar wynikéw niskich Obszar wynik&nednich Obszar wynikéw wysokic
Liczba punktow

Wykres 5. Rozktad wynikéw ucznidow z poszczegOliypbw miejscowsri

Rozktad wynikbw ucznibw w miejscowoiach o rénej liczbie mieszkacow
pokazuje wyranie, ze wielkas¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki osigane przez uczniow.

Dane zawarte na wykresie 5. naleuzupeint informacjami zamieszczonymi
w tabeli 25.
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Tabela 25. Odsetek uczniow uzyskeych wyniki niskie srednie czy wysokie

. % . %
przedziat L przedziat .
uczniow uczniow
s niskich 0-18 30,42 5 5 niskich 0-18 25,98
3 58| o SRl Bl
He) ‘= | srednic - y ON |8 '© srednic - y
& =|sérednich | 19-31 | 55,06 c Q | Q Z|srednich 19-31 | 55,44
= 0g Sg0sg
wysokich| 32-40 | 14,52 wysokich | 32-40 18,58
= 2 niskich 0-18 20,16 & niskich 0-18 16,23
So | @ \% Q 2|3 \%
23 | B =Z|sedni 2 S 1B Z|credni
20 |8F srednich | 19-31 | 55,75 c S | & E|srednich 19-31 | 55,35
.g 5 |02 =502
g wysokich| 32-40 | 24,09 © wysokich | 32-40 | 28,36

Jezeli porownamy rozktad wynikéw we wszystkich typaciejscowdci, zauwaymy,
ze w obszarze wynikowrednich odsetek ucznidow jest podobny, natomiastzce r&nice
wystepuja w obszarach wynikéw niskich iwysokich, np. w oz wynikow niskich
w szkole wiejskiej jest co trzeci uazea w szkole wielkomiejskiej — co szOsty. W obsearz
wynikéw wysokich znajduje ei wigcej niz co trzeci ucze ze szkoty wielkomiejskiej
i co sibdmy ze szkoty pokonej na terenach wiejskich.

V.1d Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 26 zestawiono liczebrio i sredni wynik ucznidw szkoét publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie zachodniopomorskim.
Tabela 26. Liczebn&* i srednie wyniki uczniow szkét publicznych i niepuldicych

o . Liczba Procent Sredni wynik
Uczniowie szkét o .,
uczniéw uczniéw punktowy w %
tacznie 15 522 100 24,43 61
publicznych 15172 97,75 24,32 61
niepublicznych 350 2,25 28,61 72

W wojewddztwie zachodniopomorskim uczniowie szkdépublicznych stanowili
2,25% szostoklasistow przygpujacych do sprawdzianu (arkusz S-1). Uzyskedidnio o 4,29
punktu wkcej niz uczniowie szko6t publicznych (w  poréwnaniu z ub@gcznym
sprawdzianem tica medzy obiema grupami jest mniejsza o 1,21 punktu).

Na wykresie 6. przedstawiono rozklad wynikdw ucmnidéze szkot publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie zachodniopomorskim.
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Procent uczniow

W publiczne O niepubliczne
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Obszar wynikéw niskich Obszar wy niké&rednich Obszar wynikéw
wysokich

Liczba punktow

Wykres 6. Rozktad wynikdéw ucznidéw w szkotach pubtigch i niepublicznych

Rozktady wynikow punktowych ddnig sic ksztattem. Wykres uczniow szkot
publicznych jest lekko lewoskny, natomiast wykres przedstawiey rozkiad wynikow
uczniow szkot niepublicznych jest mocno lewaSkp (wypigtrzony w obszarze wynikow
wysokich).

W tabeli 27. przedstawiono procentowy rozkiad licalczniow w trzech obszarach
wynikow (niskim,srednim i wysokim).

Tabela 27. Procent uczniow uzyskaych wyniki niskie,srednie czy wysokie w szkotach
publicznych i niepublicznych

o ) ) . % uczniéw w szkotach
Uczniowie z wynikami przedziat publicznych niepublicznych
niskimi 0-18 23,93 14,57
srednimi 19-31 55,67 40,57
wysokimi 32-40 20,40 44,86

W szkotach publicznych co gy uczeéx miat wynik wysoki, natomiast w szkotach
niepublicznych co drugi széstoklasista przpsiacy do sprawdzianu miat taki wynik.

V.2. Wyniki uczniow stabo widzcych i niewidomych —arkusz S-4, 5, 6

Uczniowie stabo widgcy rozwihzywali zadania zamieszczone w arkuszach S-4 i 5,
auczniowie niewidomi w arkuszu S-6. W hieym roku w wojewoddztwie
zachodniopomorskim do sprawdzianu przggb 31 ucznidow stabo widgzych (wtym
1 z dysleksj rozwojowg). W tej populacji nie byto uczniéw niewidomych.sk¥/d piszcych
bylo 20 chtopcéw i 11 dziewgrz Wszyscy ucgszczali do szkét publicznych: 9 do szkot
znajdupcych s¢ na wsi, 10 — do szkot w matych miastach i w sufrledo szkét potbonych
na tereniesrednich i duych miast.Sredni wynik punktowy wyniést 19,97, czyli 49,9%
punktow maliwych do uzyskania.

Na wykresie 7. przedstawiono rozktad wynikow pumkgoh tej grupy uczniéw.
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Procent uczniéw

Procent uczniéw
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Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniéw stabo wjdgch i niewidomych

Wynik nizszy niz 20 punktéw (potowa punktow mbiwych do uzyskania) otrzymato
16 uczniow, czyli 51,6% przygiujacych do rozwizania zada w arkuszach S-4, 5 i 6.
Najnizszy wynik uzyskany przez uczniow wyniést 7 punktéavhajwyszy 38 punktow.
Trzyosobowe grupy uczniow uzyskaty po 17, 19 i R8Kiow.

V.3. Wyniki uczniow stabo stysgcych i niestysacych —arkusz S-7

W wojewddztwie zachodniopomorskim do sprawdziamayghpito 21 chiopcow
i 12 dziewcat, wsumie 33 ucznidw. Trzydziestu dwdch ucznidwabst styszacych
i niestysacych uczszczalo do szkét publicznych, a jeden do szkotgpuablicznej.
Najwiecksza liczba ucznidéw (10 ) uezzczata do szkdét patonych na wsiach i w miastach
powyzej 100 tys. mieszkaow. Na 40 punktow niiwych uczniowie uzyskalsredni wynik
19,45 punktugrednio o 3 punkty wicej niz w Okregu), czyli 48,62% punktow.
Rozktad wynikow uzyskanych przez ucznidéw zaprezaeatm na wykresie 8.
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Liczba punktow
Wykres 8. Rozktad wynikdw uczniow stabo siszch i niestysgcych
Jak odczytujemy z tego wykresu, 17 (51,5%) ucznaivzymato mniej ni potowe
punktéow maliwych do uzyskania. Najuszy wynik 5 punktow uzyskat jeden uéze

i najwyzszy — 32 punkty — tale jeden ucze Czworo ucznidw uzyskalo najgziej
wystepujacy wynik 15 i 17 punktow.
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Procent uczniéw

V.4. Wyniki uczniéw uposledzonych w stopniu lekkim —arkusz S-8

W szkotach w wojewddztwie zachodniopomorskim 34&nidw rozwizywato
zadania zamieszczone w arkuszu dla uczniowslageonych w stopniu lekkim. Czworo
ucznidw ucezszczato do szkdt niepublicznych, pozostali — do lipabych. W tej grupie
szostoklasistow przeviali chtopcy, ktorych byto 209, przy 134 dziewtach. Najwecej
ucznidéw updledzonych w stopniu lekkim uegzczato do szkét znajdigych sk na terenach
wiejskich. Sredni wynik punktowy széstoklasistow rozamujacych zadania w arkuszach S-8
to 24,06 punktu, tj. 60,2% punktow misvych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawiono
rozktad wynikow punktowych tej grupy széstoklaswto

2627 Liczba uczniéw

/ 16
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0123456 7 8 9101112131415161718192021222324252627 2823D32 33 343536 37 383940

Liczba punktéw

Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow uedzonych w stopniu lekkim

Najwicksza grupa uczniow — 27 — uzyskato wynik 22 punkfyzech uczniow
uzyskato maksymainliczbe 39 punktéw. 85 (24,78%) szoOstoklasistow uzyskalmiwi
ponizej potowy punktow mgiwych do uzyskania.

VI. Wyniki szkoét

W wojewddztwie zachodniopomorskim uczniowie ¢gzrzali do 460 szkoét. Ponad
77% (356 szkot) to placowki z jednym lub dwoma adémi na poziomie klas szdstych.
W 84 szkotach byty 3 lub 4 klasy szoste, w 18 sa&btod 5 do 7 oddziatdow, a w 2 szkotach
po 8 klas.

W tabeli 28. zestawiono liczeb§toszkot w r@énych typach miejscowéai z uwzgkdnieniem
statusu szkoty.

Tabela 28. Liczba szkdt w czterech typach miejsaivo

Liczba szkot Wies __ Miasto -

ponizej 20 tys. | od 20 do 100 tys. powigj 100 tys.
Publicznych 257 72 a7 60
Niepublicznych 8 — 4 12
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W miejscowdciach wiejskich znajduje si57,6% szkot, a w diych miastach 15,65%

szkot. Szkoty niepubliczne znajdugic we wszystkich typach miejscowm, oprécz miast
ponizej 20 tys. mieszkamoéw. Sredni wynik szkét publicznych wynosi 24,32,
a niepublicznych 28,61 punktu.
Na wykresie 10. przedstawiono rozkladrednich wynikbw punktowych szkot
w wojewddztwie zachodniopomorskim. Po usytuowanitym rozktadziesredniego wyniku
konkretnej szkolty meemy odczytd, ile szkdét (jaki procent) w wojewddztwie
zachodniopomorskim uzyskato taki sam wynik orazioalgt, ile szkdt (jaki procent)
otrzymato wynik wyszy lub niszy.
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Liczba punktow

Wykres. 10. Rozktasrednich wynikéw szkét wojewddztwa zachodniopomoegki

Najczscie] wystpujacy sredni wynik (dominanta rozktadu) to 24 punkty — sizgno
go w 63 szkotach. Najmszy sredni wynik to 14 punktow — uzyskano go w dwoéchadakh,
a najwyszy 35 punktow (w jednej szkole; w ubieglym rokzeaw jednej szkole uzyskano
wynik na tym sam poziomie).
Na podstawie wynikdw uzyskanych ze sprawdzianu wizystkich szkét w kraju
opracowano skalstaninow. Korzystajc z niej, OKE w Poznaniu porownata wyniki szkoét
znajdupcych sé w wojewddztwie zachodniopomorskim z wynikami krajoni.

M kraj B woj. zachodniopomorsk
25

20+

15 4

10

° ‘ B

0- B

Procent szkot

8,8-19,7 | 19,8-21, 21,5-22, 22,9-242 24,3-25,6 25,9-2627,0-28,4| 28,5-30, 30,3-37,0
najnizszy | bardzo niski niski pej sredni|  sredni | wyzej sredni  wysoki bardzo | najwyzszy
wysoki
Stanin

Wykres 11. Rozktad w skali staninowsgdnich wynikéw szkot w kraju i w wojewodztwie
zachodniopomorskim
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W trzech niskich staninach znajduje ¢ si38,3% szkét wojewddztwa
zachodniopomorskiego, czyli odsetek znaczniezsay jak w kraju (22,8%). W obszarze
wynikow srednich 45% szkét (54,3% w kraju), a odsetek szkakynikami wysokimi jest
0 ponad 6 punktow procentowyclhesizy niz w kraju i wynosi 16,7%.

VII. Wyniki gmin

Sredni wynik 114 gmin w wojewodztwie zachodnioponkims wynosi 23,24 punktu
(w Okregu 23,88).

Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uzyskane wingoh w wojewddztwie
zachodniopomorskim, a w tabeli 29. rozkkaddnich wynikow tych gmin.
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Wykres 12. Rozklasirednich wynikdéw gmin w wojewddztwie zachodnioponiams

Najnizszy wynik 18 punktow uzyskano w gminie Kcmn potazonej w powiecie
choszczaskim. Wynik 19 punktéw uzyskano w gminie Karnideygowo. Najwyszy wynik
27 punktow uzyskano w czterech gminach: Rewal, Daiw, Pyrzyce i Police. Najegciej
wystepujacy  wynik 23 punkty uzyskano w 25 gminach- 21,92% gmin
w Zachodniopomorskiem (wgej na stronievww.oke.poznan.pl

Tabela 29. Rozkiadrednich wynikow gmin w Okggu i wojewddztwie zachodniopomorskim

X | o]0 || ®|R]8]B]5
o — AN (32] < < L0 O (00}
(qV] (qV] (qV] (qV] (V] (qV] (q\] (qV] (qV]
Przedzia R [ R I I U I I
Lo [00] (@] (o] Lo (0] (0] O O
N~ o — o o < < Te) ©
— (V] (qV] (q\] (q\] (qV] AN (qV] (qV]
¥ |9 =| = = 2 |9x% ﬁ
. L | Ng| = || £ || © |NOS| N
Wynik Z |8w| ¥ N8| 3 |XT| 2 |20
< c
w % 4% | 7% | 12% 17%| 20% | 17% | 12%| 7% | 4%
Gmin w Okr egu :
liczba | 15 | 29 | 51 | 72 | 84 | 73 | 50 | 30 | 19
Gmin w wojewédztwie] W% | 10%] 11%| 18%| 18%| 16%| 12%| 6% | 7% | 3%
zachodniopomorskim | jiczhg | 11 | 12 | 20 | 21 | 18 [ 14| 7 | 8 | 3
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Zaprezentowana w tabeli 29. skala staninowa zostgl@cowana na podstawie
wynikéw uzyskanych ze sprawdzianu dla wszystkichingm Okregu. Korzystaic z niej,
mozna porowna wyniki gmin znajdujcych s¢ w wojewddztwie zachodniopomorskim
z wynikami gmin w Okggu.

VIII. Osi agniecia uczniow w obszarach standardowarkusz S-1, 4,5,6, 718

Osiagniecia ucznibw uzyskane za zadania w poszczegolnycpacty arkuszy,
z uwzgkdnieniem podzialu na obszary umiejosci, zaprezentowano w kolejnych
podrozdziatach zamieszczonych w rozdziale VIII. @dbhie zostaty omowione wyniki
ucznidw bez dysfunkcji oraz ucznidow stabo widygch i niewidomych, stabo styszych
i niestyszcych, a take updgledzonych w stopniu lekkim.

Wyniki uczniéw rozwizujacych zadania w arkuszu standardowym zaprezentowano,
uwzgkdniajac na wykresie rozktad wynikow punktowych wzkgm z obszaréw umiejnosci
oraz w tabeli zawieragej wartgci wspotczynnikow tatwéci zada dla kadego obszaru
umiegtnosci i na wykresie — tatwig wszystkich zad@czynnaci w pigciu obszarach
umiegtnosci. W przypadku uczniow rozwzujacych zadania w arkuszach dostosowanych
informacje 0 ogignigciach  zostaly ograniczone do przedstawienia na &sy&r
wspotczynnikow tatwéci zada dla kadego obszaru umignosci (zbyt mata populacja
przystpujacych do sprawdzianu, aby spadzi¢ rozktad).

Wyniki uzyskane przez ucznibw za rozg@nie zadaé zamieszczonych w #aych
typach arkuszy, z podziatlem nagpiobszaréw umietnosci, przedstawiono w tabeli 30.
Wynik podany w procentach oznacza, ile procent pwak uzyskali uczniowie
w wojewddztwie zachodniopomorskim i w powiatachr@aawiazanie zadéa z danego obszaru
umiegtnosci oraz za rozwazanie wszystkich zadav arkuszu okrdonego typu.

Dodatkowo w tabeli 30 odnotowano procent uczniow z dysleksjozwojowa
w wojewddztwie zachodniopomorskim i w powiatach.

Nie naley poréwnyw& wynikdw uzyskanych za opanowanie poszczegolnych
obszarow umiefnosci w arkuszach rinego typu. Nalegy pamkta¢ o dwym zr&nicowaniu
wielkosci populacji przysipujacych do rozwizania zad& w arkuszu standardowym oraz
w arkuszach dostosowanych w poszczegélnych poviatagc czym informowano
w rozdziale 1V, prezenta¢ dane o uczniach.
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Tabela 30. Procent uczniow z dyslekgjraz procent punktow uzyskanych w poszczegoélnymszarach umigitnosci

Procent uzyskanych punktow za
°§ czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z informacji wykorzystywanie wiedzy
., w praktyce
Wojewddztwo/ 8
powiat [ © © © © ©
@ — n ~ © - n ~ © — o ~ © — Lo ~ © - n ~ ©
A 1 < 1 < ' <t ' <t ' < '
[9p] | [9p] (9] (99} | n 0 (9] | n 0 [9p] I [9p] (9] 0 | [9p] [7p]
[9)] [9)] (%)) (%)) [9)]

\Woj. zachodnio-| 1 46 | g1 | 76 | 61 | 74 | 50 | 40 | 36 | 68 | 63 | 50 | 52 | 48 | 56 | 44 | 55| 42 | 45| 33| 42| 56
pomorskie
biatogardzki 442 | 77|65 — | 63|45 | 25| — | 45|57 | 25| — | 44|53 |38 —|14|(37|31|— |55
choszczéski 820 | 79|40 | 65|81|53|20|20|78|60| 0 |31|60|57|50|88|59]|43]| 13| 50| 58
drawski 107 |82 (87| —|[73|52|40| —[81|62| 71| — |53 |55|25| — |43 |46 | 46| — | 64
goleniowski 1521 181|185 75| 73| 50| 55|50|62|63|75|56|47 | 55|63 |63|45| 45| 44| 56| 55
gryficki 12,46 | 81| 90| 73| 76| 49| 30| 47| 60| 62| 63|67 |52|57|38 (58| 48| 44| 63| 33| 62
gryfinski 1287 | 80| — | 40| 69| 49| — | 40| 63|62 — |13 | 34|55| — [50|38|44 | — | 50| 47
kamienski 16,79 |81 | —| —|86|52| —|—|75|62| —|—|53|54| —|—|38|42| — | — | 58
kotobrzeski 732 | 83| 60| 80| 70|46|25|40| 58| 62| 6 | 63|36|55|13|58|39|43| 6 | 46| 58
koszalinski 11,13 | 79| 63| 50| 63| 52| 28| 33| 63|61|19| 42|33 |53 |44 |58|17 42| 3 | 17| 42
mysliborski 8,96 | 82100 — | 76 | 49 |100| — | 67| 65| 88| — | 47 | 56 |100] — | 54 | 48| 88 | — | 62
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Procent uzyskanych punktow za
‘3: czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z informaciji wykorzxs;¥;vlf§éteewiedzy
Powiat i%_ © © © © ©

£ Il Bl B M e Rl A el 2 Rl A Ml A Hrll Al Ml B Bl

A N O B R R N N N UI) n|lon|lon UI) O O N O B
policki 13,12 | 84| 80| 60| 76| 55| 60 50 64 ©6p 38 38 47 »9 [R5 [50 (38 |52 | 23 | 48
pyrzycki 23,16 (84 — | 90| 65| 54 —| 30 63 66 —+ 88 51 98 +— 15 40 46 |[— |38 |53
stawienski 6,59 | 79( 90| 70| 68| 47| 700 4Q 66 6P 10A00( 50| 57| 50| 10Q 23 | 40| 63| 10Q 54
stargardzki 358 |82 80| 60| 75| 48] 300 31 70 6 50 46 48 bp6 pO |67 (48 (45 | BB | 57
szczecinecki 787181 80| 53| 78| 49| 50 31 81 64 79 Q7 %2 »7 [0 [50 (48 |46 | 63 | 66
Swidwinski 065 |80 — | — | 73| 46| —| —| 70| 62 | — 41 53 —+ —+ 3B 43 + + H7
watecki 10,23 |180| 65| — | 78| 52| 200 — 63 62 44 —+ 48 {7 I8 +— 67 @Al (19 |— |53
tobeski 392 |80 9| —| 80| 52| 30 — 68 60 50 —+ 50 54 30 + PO B9 |38 |— |55
Koszalin 825 | 85| 50| 45| 74| 55| 10 25 7(15 6p 50 44 48 bH9 [P5 |50 (38 [54 | 43 | 50
Szczecin 15,721 86| 85 | 54| 73| 54| 58 33 6& 6p 53 45 44 b0 p6 |34 (34 (54 | &1 | 47
Swinoujscie 1331 |84 — | — | 70| 48 —| —| 71 68 —H — 48 5 —+ —+ 6/ 8§11 + -+ %6
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VIII.1. Osi agniecia uczniéw rozwhzujacych zadania w arkuszu standardowyn{S-1)

Do rozwhzania zadaw arkuszu standardowym w wojewodztwie zachodniopskim
przystpito 15 522 ucznidw. Na 40 punktow miovych do uzyskania otrzymali osrednio
24,43 punktu, czyli 61,08%.

VIlll.1a Czytanie

Za opanwvanie umiegtnosci z obszar
czytanie (Wykres 13.) na 10 punktd 2 40
mozliwych do uzyskania 298 uczniow, czy 30

prawie 28% piszcych, otrzymato 9 punkto 20
10
0 -

Maksymalne 10 punktow uzyskato 25,4
012 3 45¢6 78 910

przystpujacych do sprawdzianu (@51
uczniow). Dziewgcioro uczndéw (0,06%) ni

uzyskato zadnego punktu. Za wykonal Liczba punktéw z czytania
zada z obszarwczytanieuczniowie otrzyma

81% punktow maliwych do uzyskania, ¢
oznacza, ze dla szostoklasistow zada
sprawdzace poziom opanowania
umiejtnosci okazaty st tatwe. Najtatwiejse
dla uczniow rozwgzujacych zadani 1.1 2.1 3.| 4| 5| 6 1213.14. 15.
w arkuszu standardowymTldbela 31.)byto
zadanie 6., w ktérym natalo wnioskowa
o cechach matego Karola Gau
napodstawie przestanek zawartych w sk 0.890 9D 530 9D 930.960 8‘0 910 5#) 84
popularnonaukowym. Umiarkowanie truc | [ 17 17171777 1T
dla uczniéw okazato sizadanie 14., Tabela 31.

w ktérym wymagano wykazania e¢siumiegtnoscia rozumienia gtownej mii utworu
poetyckiego — fragmentu wiersza J. Brzechwy Sum.Umiarkowanie trudne byto tak
okreslanie funkcji elementow tekstu popularnonaukowegprawdzane w zadaniu
Pozostate zadania -sprawdzajce opanowanie umignosci odczytywania teks
popularnonaukowego (zad. 1.) oraz poetyckiego (4&d.i 15.) —okazaty st tatwe luk
bardzo tatwe (2., 4., 5.1 13.)

Procent ucznié

Wykres 13.

Czytanie - numer zadania

Wspotczynnik tatwosci

VIIl.1b Pisanie

Poziom opanowania umignosci pisania
w arkuszach S-1 oceniano padstawi

odpowiedzi zredagowanych @adania nr 2 fé 30

(opis znaczka) i 26 (zaproszenie). Ww g 20

zachodniopomorskimWykres 14. uczniowie g 10 ﬁd:l:l]:
rozwiazujacy zadania varkuszi 8 g A

standardowym na0 punktow maliwych E 012345678910
douzyskania najegciej otrzymywali ¢ Liczba punktéw z pisania
punktéw. T liczbe punktow uzyskato 2B3€

uczniéw (18,27%). Ponad 5% uczni&(80C Wykres 14.

100



WOJEWODZTWO ZACHODNIOPOMORSKIE

0s6b) — uzyskato minimadn (O punktow)
a 201 ucznidéw (1,29%) maksymall liczbe
(10) punktéw. Jeden punkt ppanowani 25.1 | 25.11125.11125.1V|25.V| 26.1 | 26.1I
umiegtnosci z tego obszaru otrzymato ¢ :
(6,08%) ucznidw.
WspGtczynnik  tatwéci 0,50 dla categ | 0,52 0,33 0,59|0,67|0,74/0,26| 0,65
obszaru pisanie — $wiadczy, ze jest to dl

uczniéw umiegtnos¢ umiarkowanie trudna. Tabela 32.
Dla uczniow w wojewodztwie zachodniopomorskim wAmym roku (Tabela 32.)tatwe
okazata si jedynie umiegtnos¢ pisania poprawnego pod wzdem interpunkcyjnym (za
25.V). Trudnd¢ sprawito uczniom postugiwanie gsifunkcjonalnym stylem z dbasoia
o dobdr stownictwa (szczegodlnie oklianie reladj przestrzennych; zad. 25.11) oraz napis
zaproszenia na temat i zgodnieetem (zaproszenie na otwarcie wystawy filatelizgg:
zad. 26.1). Umiarkowanie trudne dla uczniow bytdsepie dzieta sztuki aytkowej, czyl
znaczka (zad. 25.1), pisanie pawne pod wzgldem gramatycznym (zad. 25.
oraz ortograficznym (zad. 25.1V i 26.11).

Pisanie - numer czynnéci

Wspotczynnik tatwosci

VIIl.1 ¢ Rozumowanie

Z obszarurozumowanie (Wykres 15
na 8punktéw maliwych do uzyskani:
najliczniejsza grupa — Z43, czyli 17,679
populacji pisacych sprawziar
w wojewddztwie zachodniopomorsk § 10 Iﬂjﬂj
uzyskato wynik 7punktow. 2,53% (39: 0
uczniow nie uzyskat@zadnego punktu. Jed 0 1 2 3 45 6 7 8
punkt przyznano 866 uczniom, a 1 Liczba punktow z rozumowania
uczniow uzyska’rp_ 4 punkty -potowe pu_IF| Wykres 15,
punktow maliwych douzyskanie
Maksymalny wynik — 8 punktéw -tzyskak
2509 ucznidw, czyli 16,16% popula
Wspotczynnik tatwéci — 0,63 —dla obszar 7. 16. | 17.| 20.| 22 23
rozumowanie swiadczy otym, ze zadani
dlauczniéw byty umiarkowanie trudr
Najtatwiejsze  dl ucznibw (abela 33 | 048 | 0,48 0,71 | 0,70 0,62|0,76
okazalo s} zadanie 23., Wtérym naleato
wyznaczy czynnik iloczynu, czyli obliczy Tabela 33.
liczbe ciasteczek zawartych w matym opakowaniu. Natomimstine bylo zadanier.
(umieszczenie daty w przedziale czasowym) i 16. zfwgzenie diugei krawedzi
szécianu). tatwe bylo wyznaczenie wielokrotigo liczby pie¢ (zad. 17.) oraz wskazal
wyrazenia umaliwiajacego obliczenie pola trégka (zad. 20.). Wykonanie jednego zaida
okazalo st czynndcia umiarkowanie trudpm w zadaniu 22. namato wyznaczy iloraz
i zaokigli¢c wynik na potrzeby sytuacji praktycznej (liczba waw zwiru potrzebneg
do wysypania na placu o oklenej powierzchni).

40
30
20

Procent uczniéw

Rozumowanie - numer zadania

Wspotczynnik fatwosci
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VIII .1d Korzystanie z informacji

Procent uczniow

Na 4 punkty meliwve do uzyskani 40
z obszaru  korzystanie z informau 30
populacji szoéstoklasistow —wojewddztwie 20

zachodniopomorskim (B78 uczniéw). Niec 10 4 I

mniejszy odsetek ucznibw — 31,69 @19 0| == ‘ ‘ l
otrzymat 3 punkty. &2,32% ucznidw, czy 0 1 2 3 4
rozwiagzato poprawniezadnego zadania z te Wykres 16.

obszaru umietnosci. Ponad 9% (439

ucznibw uzyskatlo maksymalne 4 pun

Wykonanie zada z obszaru korzystani

(Wykres 16.) 2 punkty uzyskato 37,87¥%
360, nie podjto préby rozwiyzania lub ni Liczba punktéw z korzystania z informacji
zinformacji okazato s dla uczniow

Korzystanie z informacji —
numer zadania

umiarkowanie trudne (wspétczynnik 0)56 8. 9. 10. 11.
Naj+atwiej§ze dla‘ uczniévv, Tabela ‘34) Wspbtczynnik tatwosci
okazato si zadanie 9., wktorym naleato,

korzystajic z tabeli, wktérej zostaty podar 054 | 089 ] 057 027

daty urodzin i imienin czworga przyjaci
wskaza najstarsze z dzieci. Natomiast Tabela 34.

najtrudniejsze byto zadanie 11. — na podstawie tegmegozrddta — obliczenie czas
uptywajacego od imienin darodzin. Umiarkowanie trudne okazatog szadanie 1(
(obliczenie, ile dzieci ma urodziny w lecie) oraz (8stalenie daty npodstawie informac
zawartych w przypisie do tekstu popularnonaukowego)

VIIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W poréwnaniu z ubiegtym rokienr 40
wykres rozktadu punktow z obszar :§ 30
wykorzystywanie =~ wiedzy =~ w  prakt g 20
(Wykres 17.Jest wkksty, poniewa mniejszi £ 10 ﬂ:l:.m.l
liczba ucznidv uzyskata 5, 6 i 7 punktd § 0
Na 8 punktow  maliwych douzyskanii © 0 1 2 3 4 5 6 7 8
najliczniejsza grupa uczniéw — 2 514 (16,199 Liczba punktow z wykorzystywan
uzyskata 1 punktNieco mniejsza byta gru wiedzy w praktyce
uczniow, ktérzy uzyskali 8 punktow — @34
(13,10%). Prgwie 13% wszystkich' pasycl Wykres 17.
(1984 ucznidéw) uzyskato Punktéw. Dle —
szOstoklasistow zadania obszarl Wykorzystywanie wiedzy
wykorzystywanie wiedzy w praktycéyly w praktyce — numer zadania
trudne — (wspoétczynnik tatwici 0,45. 18. 19. 21. 24.
Sparod zada sprawdzajcych pozion ; . ]
opanowania umiefnosci z tego obsza Wspbtczynnik tatwosci
(Tabela 35.)_dwa okazaly si trudne: zad.’Z_A 0.54 0.53 0,48 0,42
(wyznaczenie kwoty 0SzednasCi
i podzielenie jej na réwne ¢xi) oraz 21 Tabela 35.

(obliczanie dtugéci zgodnie z warunkami
zadania). Wva zadania okazaly siumiarkowanie trudne: w zadaniu 18. rralke® obliczyé
cerg jednostkoww produktu, a w zadaniu 19. wskaz& praktyczny sposob wyréwnal
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dwoch wielkaci.

Podsumowujc, na wykresie 18. zaprezentowano tatéwyszystkich zadaw arkuszu
standardowym S-1-112 waquiiu obszarach umiejnosci.

Numer zadania/czyngoi

B Czytanie  EPisanie Rozumowanie [Korzystanie Wykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyce

Wykres 18. Latw€’ zadai/czynnagici w arkuszu standardowym — S-1-112

Najmniej trudndci sprawito uczniom wykonanie zatlaz obszaruczytanie —
w wojewddztwie zachodniopomorskim uczniowie uzysk&1% punktow meliwych
do uzyskania (w 2010 r. — 73%). Umiegjosci z trzech obszarow byty umiarkowanie trudne:
Z obszarpisanie— uczniowie uzyskali 50% punktow (w 2010 r. — 49%Yumowanie 63%
(w ubiegtym roku 63%)korzystanie z informacji 56% (podczas sprawdzianu 2010 —57%)
punktow maliwych do uzyskania. Wykonanie zada obszaruwykorzystywanie wiedzy
w praktyceokazato sj trudne — uczniowie uzyskali 45% punktéw (w 20182%).

VII1.2. Osi agnigcia ucznidéw stabo widacych i niewidomych w obszarach standardow —
arkusz S-4, 5, 6

W biezacym roku do sprawdzianu w wojewodztwie zachodniopkim przysipito
31 uczniéw stabo widych. W tej populacji nie bytlo uczniéw niewidomychtorzy
rozwiazywali zadania zamieszczone w zestawie S-6. Nauh@tpw maliwych do uzyskania
uczniowie stabo widgy otrzymali srednio 19,97 punktu. Tylko jeden z obszaréw
standardéw wymagaegzaminacyjnych €zytanie— zostat przez tych uczniéw opanowany
w stopniu zadowalagym. Umiejetnosci z obszarwozumowanieoyty umiarkowanie trudne,
a z obszarkorzystanie z informagjpisanieorazwykorzystywanie wiedzy w praktyaeazaty
si¢ trudne

W catym arkuszu dwa zadania byly dla uczniow bardeae. W siedmiu zadaniach
uzyskano wspoétczynniki charakterystyczne dla aatlwych. Dwa zadania okazatyesi
bardzo trudne.

Na wykresie 19. zilustrowano taté®o zada/czynnaci w arkuszu dla uczniéw stabo
widzacych.
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Numer zadania/czy ngoi

M Czytanie  EPisanie Rozumowanie [Korzystanie Wykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyce

Wykres 19. Latw€’ zadai/czynngici w arkuszu dla uczniow stabo wigizych

Za zadania sprawdzg@e opanowanie umighosci z obszaruczytanie uczniowie
uzyskali 76% punktow midiwych do uzyskaniaBardzo tatwe dla uczniow okazatogsi
zadnie 6. (wnioskowanie o cechach matego Karola s&auna podstawie przestanek
zawartych w tegcie popularnonaukowym) oraz 1. (odczytanie ogdélnsgasu tego samego
tekstu). Wspotczynnik tatwéoi charakterystyczny dla zatldatwych uzyskano w zadaniach
nr2, 4,5, 12, 13 i 15. Zadania od 1. do 6. odyosit do tekstu popularnonaukowego,
aod 12. do 15. dotyczyty tekstu poetyckiego. Wsnie informacji oceniano w zad. 2. i 4.,
natomiast w 5. — zrozumienie puenty tekstu. W r@wvkatwym zadaniu 12. uc#éepowinien
wnioskowa na podstawie przestanek zawartych w wierszu. 8Skizsici nie mieli take
probleméw z rozwizaniem zadania 13., w ktorym nzdéo okréli¢ intencg bohatera
fragmentu wiersza J. Brzechwy @um.W zadaniu 15. naklato dostrzec charakterystyezn
cecle jezyka utworu. Trudne byto okékenie funkcji elementéw w tdkie
popularnonaukowym (zad. 3.) oraz wykazanig lgniegtnoscia rozumienia gtéwnej miji
utworu poetyckiego (zad. 14).

Opanowanie umiefnosci pisania sprawito problem uczniom stabo wigym
w wojewddztwie zachodniopomorskim; otrzymali tylket0% punktow maliwych
do uzyskania. Jedynie napisanie tekstu na podangtté&ad. 25.1) okazatogsumiarkowanie
trudne. Natomiast umignosci takie, jak postugiwanie i funkcjonalnym stylem
w opowiadaniu o lekcji marae(zad. 25.11), pisanie poprawne pod wagm gramatycznym
(zad. 25.111 ), ortograficznym (zad. 25.1V) i infemkcyjnym (zad. 25.V), a tak napisanie
zaproszenia bez ddéw ortograficznych (zad. 26.11) okazaly ¢sitrudne. Napisanie
zaproszenia na temat otwarcia wystawy $awni matematycy na znaczkach pocztowych
(zad. 26.1) byto dla tej grupy uczniéw umgsjoscia bardzo truda.

W obszarzerozumowanieza ktéry uczniowie otrzymali 50% punktow #tievych
do uzyskaniazadna badana umignos¢ nie okazata sidla tej grupy uczniow bardzo tatwa
ani tatwa. Trzy umiejnosci bylty umiarkowanie trudne: wyznaczenie diégokrawedzi
szécianu (zad. 16.), ustalanie sposobu obliczenia palgkata (zad. 20.) i wyznaczenie
czynnika iloczynu (zad. 23.). Trudne bylo zadanie(Imieszczenie daty w przedziale
czasowym), 17. (wyznaczenie wielokrofoo liczby) oraz 22. (wyznaczenie ilorazu
I zaokmglenie wyniku na potrzeby sytuacji praktycznej).
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Za wykonanie zadaz obszarukorzystanie z informacjuczniowie stabo widcy
otrzymali 44% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniéw oidaz sk
zadanie 9., w ktorym nateto, korzystajc z tabeli, w ktoérej zostaty podane daty urodzin
i imienin czworga przyjaciot, wskazaktore z dzieci jest najstarsze. Natomiast batdzine
bylo zadanie 11. — na podstawie tego samegumita — obliczenie czasu uptyvaaggo
od imienin do urodzin. Trudne okazalg gadanie 8. (ustalenie daty na podstawie informacji
zawartych w przypisie do tekstu popularnonaukowegay zadanie 10. (obliczenie, ile dzieci
ma urodziny w lecie).

Za wykonanie zada z obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktycezniowie
uzyskali najmniej — jedynie 33% punktéw aizvych do uzyskania. Wszystkie zadania,
polegajce na obliczeniu ceny jednostkowej produktu (za8l),lwskazaniu praktycznego
sposobu wyréwnania dwoch wiell@ (zad. 19.), obliczeniu diugoi zgodnie z warunkami
zadania (zad. 21.) oraz wyznaczeniu kwoty i poeénriel jej na rowne e&ci (zad. 24.),
okazaty st dla nich trudne

W biezacym roku uczniowie stabo widey w Zachodniopomorskiem, w poréwnaniu
z ubiegtorocznym sprawdzianem, uzyskali o 1 punkszy sredni wynik, a take o ponad
4 punkty niszy od ucznidw rozwgzujacych takie same zadania w arkuszu standardowym,
co oznaczaze naley planow&, a w pewnych dziatach podstawy programowej konbyvad,
dziatania dydaktyczne umilbwiajace opanowanie na wgzym poziomie umiefnosci
opisanych w standardach wymagsgzaminacyjnych.

VIII. 3. Osiagnigcia uczniow stabo stysgcych i niestysacych w obszarach standardow —
arkusz S-7

Uczniowie stabo stysky i niestysacy w wojewddztwie zachodniopomorskim
za rozwizanie wszystkich zadlazamieszczonych w arkuszu S-7 otrzymywali 48,6%yl{cz
19,45 na 40) punktéw mbwych do uzyskania, co oznacza zadania dla tej grupy uczniow
okazaly st trudne. Jest to wynik o 3 punkty wszy niz w Okregu oraz o 5 punktow wgzy
od wyniku uzyskanego przez uczniow w wojewodztwielkopolskim i 0 1 punkt wiszy
od uzyskanego w wojewddztwie lubuskim.

Na wykresie 20. pokazano wszystkie zadania/cz§gin@ podziatem na obszary
umiegtnosci. Przy kadym zadaniu/czynrigi zamieszczono informagj o wartgci
wspotczynnika tatwéci.

079 08279082 0,79 0,79
I B 058  0,580,56
VY Y N 9 o D W %’]ﬁo\rﬁD q/\q/\\ AN P A EC R AN
Numer zadania/czyndoi
M Czytanie  HPisanie PARozumowanie [Korzystanie [EWykorzystywanie
z informacji wiedzy w praktyce
Wykres 20. tatwé zadai/czynnagci w arkuszu dla uczniow stabo stygzch
I niestyszcych
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Za wykonanie wszystkich zaflaz obszaru czytanie uczniowie stabo styszy
i niestyszcy otrzymali 61% punktow miiwych do uzyskania — zadania te okazaty si
umiarkowanie trudne. Latwe, o tym samym wspotczkanatwaici, okazaty st trzy zadania:
5.i112. oraz 1.i 6. W zadaniu 5. széstoldeisinieli wykaza& sie umiegtnoscia odczytywania
i zrozumienia puenty tekstu popularnonaukowego.GWnie tatwym dla tej grupy uczniow
zadaniu 12. oceniano umggjos¢ wnioskowania na podstawie przestanek zamieszcironyc
w wierszu. W zadaniu 1. wymagano, aby uczniowie zgtidi 0golny sens tekstu
popularnonaukowego, aw 6. — wnioskowali na pods&taprzestanek zawartych w tym
samym tekcie. Latwe byto take zadanie 4., polegge na wyszukaniu informacji podanych
wprost. Do tego tekstu popularnonaukowego odnasgaumiarkowanie trudne zadanie 2.,
w ktérym take naleato wykaz& sic opanowaniem umigjnosci wyszukiwania informacji.
Z pozostatych czterech zaddwa okazaty si umiarkowanie trudne (13. i 15.), jedno trudne
(14.) i jedno bardzo trudne (3.). W zadaniu 13.ntsx@o umiegtnos¢ okreslenia intencji
bohatera tekstu poetyckiego, czyli lina z fragmeekstu J. Brzechwy pSum,a w zadaniu
15. — dostrzeganie charakterystycznych cegtykia utworu. W trudnym zadaniu 14.
sprawdzano opanowanie ungigosci odczytywania tekstu poetyckiego — rozumieniangtéj
mysli. Najwicksz trudng¢ sprawito uczniom rozvazanie zadania 3. — oBjaenie roli
uktadu liczb podanych w tékie.

W arkuszu dla uczniow stabo stysych i niestysacych poziom opanowania
umiegtnosci pisania sprawdzano w dwoch zadaniach otwartych, za wykienarszystkich
uczniowie otrzymali 36% punktow mlbwvych do uzyskania (o ponad 20% mniejzni
w ubiegtym roku). Zadna ze sprawdzanych umgigoici nie byta dla uczniow fatwa.
Umiarkowanie trudne byto tworzenie komunikatywndghkstu opisu (zad. 25.11), a trudne —
redagowanie komunikatywnego zaproszenia (zad.)26rdiz pisanie na temat i zgodnie
zcelem (zad. 25.1), czyli zredagowanie opisu zkaczamieszczonego w arkuszu
egzaminacyjnym. Bardzo trudne byto dla tej grupgniéw napisanie zaproszenia (zad. 26.1),
z uwzgkdnieniem wszystkich informacji podanych w polecerfairzymali jedynie 3%
punktow maliwych do uzyskania).

Za wykonanie zadaz trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 52% punktow do uzyskania. Dwa zadaniaegot obszaru byly dla uczniow
umiarkowanie trudne (17. i 20.), a cztery — tru@ne 16., 22. i 23.). W zadaniu 17. badano
umiegtnosci wyznaczania wielokrotrigi liczby, a w zadaniu 20. — ustalania sposobu
obliczania pola trojita. W zadaniu 7. uczniowie mieli undg¢ dat w przedziale czasowym,
natomiast w zadaniu 16. — wyznaézsune diugasci krawedzi szécianu. W zadaniu 22.
nalezato wyznaczy iloraz i zaokagli¢ wynik na potrzeby sytuacji praktycznej, czyli péda
liczbe skrzynek, do ktérych mma zapakowa jabtka;, w zad. 23. — wyznaczyczynnik
iloczynu, tzn. liczk ciasteczek w matym opakowaniu.

Korzystanie z informacjio obszar umiegfnosci, za ktory uczniowie otrzymali 55%
punktow maliwych do uzyskania, co sugerujee jest to umigtnos¢ umiarkowanie trudna.
Jednak, patgr na wartéci wspoétczynnikow tatwéci, zauwaa sk ich zr&nicowanie.
Zadanie 9. bylo tatwe — polegato ono na odczytappdanych w tabeli informaciji
o urodzinach i imieninach czworga dzieci oraz wskéiz najstarszego dziecka. W réwnie
tatwym zadaniu 10. wymagano obliczenia, ile dzreei imieniny w lecie. Trudne okazale; si
zadanie 8. — ustalenie daty na podstawie informaajivartych w przypisie do tekstu
popularnonaukowego. Najadej trudndci sprawito zadanie 11. — nabdo, korzystajc
Z wczéniej wspomnianej tabeli, wskazalziecko, ktére najditej musi czeké& od imienin
do urodzin.

Mniej niz potowe punktow maliwych do uzyskania (42%) otrzymali uczniowie stabo
styszacy i niestysacy w Zachodniopomorskiem za wykonanie zada obszaru
wykorzystywanie wiedzy w praktyceparod czterech zada— trzy zadania okazaly ¢si
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umiarkowanie trudne (18., 21. i 24.) oraz jednatrel (zad. 19.). W zadaniu 18. nal®

obliczy¢ cery jednostkow zeszytu, w zadaniu 21. — diugozgodnie z warunkami zadania,

natomiast w zadaniu 24. uczniowie mieli wyznackyote i podziel¢ ja na rowne cZsci.

Z kolei w zadaniu 19. sprawdzano opanowanie wimejci obliczania utamka danej liczby.
Planupc prae z uczniami stabo styggymi i niestysacymi w wojewddztwie

zachodniopomorskim, nalg doskonalt wszystkie umiegjtnosci opisane w standardach

wymaga egzaminacyjnych, ale szczegdlnie azapic umiegtnosciami z obszarupisanie

I wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

VIII.4. Osi agnigcia uczniéw updledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardéw —
arkusz S-8

Uczniowie updledzeni w stopniu lekkim w wojewddztwie zachodniopmskim
na 40 punktéw otrzymywalisrednio 24,06 punktu, czyli 60,2% punktow #iavych
do uzyskania. O poziomie opanowania ugtigjsci swiadcz wartasci wspotczynnikdw
tatwosci obliczone dla obszarow standardéw wymaggzaminacyjnych, a przede wszystkim
dla poszczegdlnych zadlaczynnaci badanych w zadaniach otwartych.

Ponizej, na wykresie 21. zaprezentowano wanitevspotczynnikow tatweéci do zada
pogrupowanych w obszary umggjosci.
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Numer zadania/czyngoi

B Czytanie W Pisanie Rozumowanie []Korzystanie [Wykorzystywanie
z informaciji wiedzy w praktyce

Wykres 21. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla uczniéw uptedzonych w stopniu lekkim

Za wykonanie zadasprawdzajcych opanowanie umigpaosci czytania(l obszar)
kazdy uczé upasledzony w stopniu lekkim mogt uzyskanaksymalnie 9 punktow. W sumie
WSZzyscy uczniowie przygbujacy do sprawdzianu w wojewddztwie zachodniopomorskim
otrzymali 74% punktow mdiwych do uzyskania. tatwe dla uczniow bylo wykoren
zadania 3., polegajego na odczytaniu z tekstu informacji o tym, czymeresowat si
Kopernik. tatwe bylo take zadanie 22., w ktéorym nab#o odczytd informacje z tekstu
prasowego o obchodach Dnia Ziemi i 13. — odczytaaiev planet z teksterodtowego oraz
5., w ktérym roéwnie oceniano odczytywanie informacji z tekstu popubasaukowego.
Wspotczynniki charakterystyczne dla zadaniarkowanie trudnych uzyskano w zadaniu 1.1 —
sprawdzano w nim umignos¢ odczytywania informacji z tego samego tekstu ourok
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urodzenia Kopernika. Trudne okazalo ¢ sizadanie 2. — odczytanie 2z tekstu
popularnonaukowego, ile dzieci mieli rodzice Milkat&opernika.

Umiejetnosci z Il obszaru, czylipisania, oceniano w zadaniu 9., 14. i 19.
Zarozwhzanie wszystkich zada uczniowie otrzymali 68% punktow mlwych
do uzyskania. W zadaniu 9. nzéo uzasadii wybor ulubionej pory roku, a w zadaniu 14.
zastosowa zasag pisowni nazw wiasnych (Ziemia jako planeta) — olkgdzadania byty
latwe. W zadaniu 19., w ktérym za wykonanie czterezynndci mozna byto uzyska
6 punktow, uczé miat napisé, kim chce by i co zamierza rolbi w przyszigci. W tym
zadaniu fatwa okazatagstylko pierwsza czynni@ — pisanie na podany temat (zad. 19.I).
Zadbanie o to, by wypowiedoyta poprawna pod wzglem gzykowym (zad. 19.11) okazato
sig¢ trudne, a pisanie poprawne pod werfm ortograficznym (zad. 19.1ll) oraz
interpunkcyjnym (zad. 19.1V) — umiarkowanie trudne.

Rozumowanieto trzeci obszar umiejnosci — uczniowie za wykonanie zatla
otrzymali 48% punktéw mdiwych do uzyskania (o 13 punktéw procentowych epmiiz
w ubiegtym roku). Latwe dla uczniow okazala; siadanie 6., w ktorym nalato wskazé
wyrazenie arytmetyczne zgodnie z podanym kryterium. Tzagania byty umiarkowanie
trudne: 8., 21. i 25.1. W zadaniu 8. na# rozpozné& dwa zjawiska astronomiczne, w 21. —
obliczy¢ uplyw czasu midzy wydarzeniami, a w 25.I — ustalisposdb wyznaczania
temperatury. Dwa zadania z tego obszaru wtmejci, sadzac po wartéci wspotczynnikow
latwosci, okazaty s dla uczniow zadaniami trudnymi: w zad. 1.1l rnal® umigci¢ dat
w przedziale czasowym, a w zad. 4. — oblicdjugai¢ zycia Kopernika. Mniej ni co
dzieshty piszcy rozwizat zadanie 20. (wspotczynnik tatéed 0,12 — zadanie bardzo trudne)
— ha podstawie tekstu prasowego nale ustalé rok, od ktérego Organizacja Narodow
Zjednoczonych popiera odchody Dnia Ziemi.

Czwarty obszar umiejnosci to korzystanie z informacj zostalo ono opanowane
przez ucznibw na poziomie 42% (o 40 punktow promegth nizej niz podczas
ubiegtorocznego sprawdzianu), przy czym zadaniek@zato s¢ trudne, natomiast zadanie
16. — umiarkowanie trudne. W pierwszym wymienionygadaniu naleato wskaza zrédto
informacji — tom encyklopedii, a w zad. 16. — tyarykutu, w ktérym mena przeczyta
0 gwiazdach (wybor spodd trzech propozycji).

Najwiecej punktéw (12) mogli uczniowie uzyskawykonupc zadania z obszaru
piatego, czyli wykorzystywania wiedzy w praktycBzéstoklasici upasledzeni w stopniu
lekkim w wojewoOdztwie zachodniopomorskim otrzymab6% punktow maliwych
do uzyskaniaZadne zadanie nie okazate; sila uczniéw bardzo tatwe. tatwe byto zadanie
26. (rozpoznanie bezpiecznych form zabawy), 24k&zanie sposobu ochrosyodowiska)

i 10. (rozpoznanie pory roku na podstawie opisuzelczenie minut na godziny (zad.12.),
obliczenie czasu zakozenia filmu (zad.11.), ustalenie metody obliczemiszty (zad. 23.11)
okazato s umiarkowanie trudne. Opisywanej grupie uczniovdirai¢ sprawito rozwazanie
zadania nr 15 (wskazanie przytz do obserwacji ciat niebieskich), 17 (ustalentasawej
temperatury prasowania), 18 (w§feenie zasady dziatania termostatuzelazku) i 25.1I.
(wyznaczenie temperatury). Trudne réwniekazaly st dwie czynnéci w zadaniu 23.:
ustalenie metody obliczenia kosztow zakupu dwodikowar workow nasmieci (23.1) oraz
poprawne wykonanie rachunkow i obliczenie resz8/I(D.

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych przez uaenupdaledzonych w stopniu
lekkim w wojewddztwie zachodniopomorskim sma stwierdzi, ze umiegtnosci wazne
dla funkcjonowania tych uczniéw $vodowisku zostaty opanowane na niezadovdalan
poziomie (chocia wyzszym niz w innych wojewddztwach na terenie @fu), tote nalezry
podja¢ dziatania dydaktyczne ukierunkowane na doskonaleokr&lonych, wanych
umiegtnosci (przede wszystkinkorzystanie z informagjirozumowanie i wykorzystywanie
wiedzy w praktyge
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IX. WNIOSKI

Na podstawie informacji oraz szczego6towych anaéiprezentowanych w niniejszym

raporcie mana stwierdz:

1.

Po poréwnaniu wartei sredniego wyniku punktowego uzyskanego w wojewodztwa
za rozwizanie zada w arkuszu standardowym Zachodniopomorskie (24,48ku)
zajmuje pozygj 16. werod szesnastu wojewodztw.

W poréwnaniu z 2010 r. w wojewodztwie zachodnioposkion odnotowano
zwigkszenie liczby laureatow (o 3).

Zaden ucze, bez wzgtdu na typ arkusza, za rozmanie zadéa nie uzyskat najriszego
wyniku — O punktow (dopiero 2 i wiej punktow).

Najwyzszy sredni wynik uzyskano w Szczecinie, Koszalinie (patyi grodzkie)

i powiecie polickim (powiat ziemski). W wymienionycduzych miastach uzyskano
nizsze wyniki nk np. w Krakowie, Warszawie, Wroctawiu, Lublinie,efonej Gérze,

Gdaisku, Olsztynie, Rzeszowie czy Kielcach.

Wielkos¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki uzyskane przez uczniow (ucawie
w wielkich miastach, podobnie jak w 2010 r., uzygkwednio o ponad 3 punkty wyniki
wyzsze ni w szkotach wiejskich).

Uczniowie z dysleksj rozwojowa uzyskali wynik nkszy (o 0,34 punktu) od wyniku
uczniéw bez dysleksiji.

W populacji jest wicej chtopcow, ktorzy uzyskajrednio o 0,93 punktu wyniki psze
od dziewcat.

Uczniowie szkot niepublicznych (stanawy ponad 2% populaciji) uzyskugrednio
0 4,3 punktu wyniki wysze nk uczniowie szkot publicznych.

Uczniowie rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym otrzymali 61%kimn
mozliwych do uzyskania, uczniowie stabo wigy i niewidomi — 50%, uczniowie stabo
styszcy i niestysacy — 48%, a uczniowie upledzeni w stopniu lekkim — 60%
punktow.

10.W wojewddztwie okoto 58% szkot podstawowych znagdgk w miejscowdciach

wiejskich, a prawie 16% w dych miastach. Przewaja szkoty (77%) z jednym
lub dwoma oddziatami na poziomie klas szostych.

11.Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych decgdowanej wikszaci

ksztalcili st w szkotach masowych, a nie wsrodkach szkolno-wychowawczych
czy szkotach specjalnych. Siedmiu uczniow stabszbych i niestysacych ucacych
si¢ w 2 szkotach dla dzieci z wadami stuchu i mowy skajo sredni wynik 13,57
punktu, a 26 ucznidw uegzczajcych do 24 szkét masowych uzyskdi@dni wynik
19,3 punktu. Stu dwudziestu uczniéw glgolzonych w stopniu lekkim uczyto ¢si
w 18 szkotach specjalnych i uzyskdt@edni wynik 22,7 punktu, a 223 ucznidw, ktérzy
uczszczali do 127 szk6t masowych, uzyskaedni wynik 24,8 punktu.
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12.Umiejetnosci z zakresu czytania uczniowie opanowali na zbbnym poziomie
we wszystkich trzech wojewddztwach (w Zachodniopmskiem 1w Lubuskiem
poréwnywalnie, ale o 1% wj niz w Wielkopolsce). Uczniowie bez probleméw
wyszukiwali  informacje  iwnioskowali  na podstawie nfarmacji  z tekstu
popularnonaukowego. Z tatéma okrelali intencg bohatera tekstu poetyckiego,
wnioskowali na podstawie tego samego tekstu orarziegali charakterystyczrcecky
jezyka wiersza. Potowa populacji (50%) wykazata spanowaniem umiejnosci
odczytania izrozumienia gtdbwnej Bly wiersza. 55% uczniéw potrafito okilec
funkcje elementéw tekstu popularnonaukowegp am umiegtnos¢ opanowato 29%
uczniow stabo widgcych oraz 18% uczniow stabo stgsgch i niestyszcych). Zatem
najtrudniejsze dla uczniéw okazate siogoélnianie tréci tekstbw popularnonaukowych
i odczytywanie sensow przeimych tekstow poetyckich.

13.Uczniowie chltnie podejmowali prob zredagowania opisu znaczka (tylko 1,5%
ucznibw w kadym z trzech wojewddztw nie pa#lp rozwiazania tego zadania)
i zaproszenia na otwarcie wystawy (w @ 1% populacji uczniow nie probowat
rozwiazat tego zadania). ¥od uczniowskich realizacji zdarzatgegrace nie na temat
(streszczenie tekstu wepinego zamiast opisu, zaproszenie na imprez niz okreslona
w poleceniu). Wiele bylo wypowiedzi bardzo krétkiclkiwuzdaniowych. Piszy
nie stosowali stownictwa koniecznego do dlkeaia relacji przestrzennych na znaczku.
Mniej niz co czwarty szoOstoklasista potrafit nagiszaproszenie natemat i zgodnie
z celem, podaf wszystkie konieczne informacje (adresat, rodrgut imprezy, termin
i miejsce, organizator; dla uczniéw stabo sigszh i niestyszcych byta to umiejtnos¢
bardzo trudna). Pigey nie posiedli umiegnosci redagowania ditsszego opisu (arkusz
S-1) lub opowiadania (arkusz S-4, 5, 6, 7 i 8) a@prawndci poszukiwania
nieschematycznych sformutowa w celu osignigcia zywego i barwnego stylu,
dostosowanego do podanej formy wypowiedzi.

14.Na niezadowalagym poziomie zostaty opanowane umigpsci pisania poprawnego
pod wzgkdem gramatycznym i ortograficznym (interpunkcyjnyneco lepiej) — dla
ucznidbw rozwizujacych zadania w arkuszu standardowym byly to ugmefci
umiarkowanie trudne, ale trudne dla uczniow stabmizycych. Komunikatywne
zaproszenie potrafito napisa24% uczniébw stabo styseych i niestyszcych.
Wymienione wyej umiegtnosci rowniez sprawiaty trudné¢ uczniom upéledzonym
w stopniu lekkim.

15.Na bardzo zrznicowanym poziomie uczniowie opanowali umtapsci korzystania
z informacji Uczniom nie sprawito probleméw odczytywanie imf@rcji podanych
wprost, natomiast selekcja i jakiekolwiek przetwanie tych samych informacji okazato
si¢ trudne, szczegolnie dla ucznidow stabo siggzh i niestysacych. Uczniowie nie
potrafili celowo wykorzystywa réznych zrodet informacji, dokonywa selekciji
informacji (czytali tylko linearnie — w poziomie ¥av pionie, w kolumnach tabeli —
przyktadem jest zadanie 11., poprawnie wykonanezp27% ucznidw rozwrujacych
zadania w arkuszu standardowym, 13% uczniow staldaaaych i 24% uczniéw stabo
styszicych i niestysacych).

16.W biezacym roku umiegtnosci z obszaru rozumowanie uczniowie opanowali

na poréwnywalnym poziomie, wykorzystywanie wiedzy w praktyeena niszym
poziomie ni w ubiegtym roku. Dwa grupa szostoklasistow miata problemy
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Z matematyzagj tresci w zadaniach otwartych (zapisaniem éisvych dziata
prowadzacych do rozwizania problemu). Wielu ucznidbw mylito pmje obwodu
z polem figury ptaskiej. W zakresie poprawaio rachunkowej uczniowie sprawnie
dziatali w zbiorze liczb naturalnych, natomiast elpali bledy w dziataniach
na utamkach. Dla uczniow stabo wigych oraz stabo styseych i niestyszcych
wykonanie zadasprawdzajcych te same umignosci okazato si trudne

17. Naley podkrsli¢, ze przygotowa do kolejnego etapu szkolnej edukacji nie powinno
si¢ zastpowa® ¢wiczeniem sprawrkei technicznej rozwizywania zada zamknetych
(w niektorych szkotach rozumianym jako systematgczmawet comiestzne
rozwiazywanie testow). Osgniecie sukcesu umiiwiaja rzeczywiste umiefnosci
nabyte podczas lekcji i wykonywania prac domowych.
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